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Az állandó kötelezettség.

Irta: Mezei Ernő,

Kö^öttünik van a királyi aggastyán, 
hogy újra legombolyítsa a válságkihall- 
gátasok sorozatát. Mert bizony a vál­
ságok gombolyaga is már folyton ismét­
lődő, mindig megakadó, mindig elölről 
kezdődő feladatot kezd számára jelen­
teni, önkénytelen Penelopeszőved'éket, 
amelyben az ő kötözését mások tépik 
fel untalan És mintha ez a, megújuló fel­
adat maradt volna az ő késő éveire az 
egyetlen kapocsnak, amely öt királyi 
hivatásának eleven tanúsításául a ma­
gyar fővárosba hozza. Meg fognák most 
jelenni előtte körülbelül ugyanazok, 
akiket a nemzeti ellentállás komor évé­
ben, mint a viharzó közvélemény ille­
tékes tolmácsait több-kevesebb érdekkel 
és kifára sztbatlan türelmességgel meg­
hallgatott, anélkül, hogy tanácsaikat 
figyelembe vette volna. Hogy most is­
mét a válság jegyében kell az ily illeté­
kes véleményeket csokorba gyűjtenie, 
ez egyik oldalon sem kelthet meleg em­
lékezést, maga- az audiencia- teremben 
való uj találkozás aligha járhat kellemes 
benyomással akár a felséges urnái, akár j 
a kihallgatott politikusoknál. Különösen j 
az utóbbiakra nehezedhetik a feszélve- j 
zettség nyomása. Nem lesz-e olyan is, 
akinek a szó megakad a torkán ?

Már csak valljuk meg, azoknak, a 
magyar politikusoknak, akiknek a koa.- 
Jicziós uralom három éves múltját kell 
képviselniük, csak erősen lefokozott te­
kintély!,yel lehet a király elé lópniök. 
Miképen fejtik ki, magyarázzák és iga­
zolják a mai válságot, amelynek azért 
kellett kitörnie, mert a koalicziós többség 
nem volt képes beváltani azokat a szo­
ros kötelezettségeket, amelyeket az ösz- 
szes. koalicziós pártok egyetemlegesen 
és ünnepélyesen a király - irányában vál­
lalták? Csak valljuk még, a trón előtt 
való magyar és férfias önérzetnek, me­
lyet költőink legszebb szavaival szere­
tünk dicsőíteni, itt nem marad sok sze­
repe. A király ugyan megnyugvással 
veheti észre, hogy azok a nagy és ke­
mény elvi álláspontok, amelyek a pak- 
turnos megegyezésre is nehéz árnyéku­
kat vetették, immár felette ruganyo­
sakká ós összezsngorithatókká váltak. 
De ha bizonyos váísághösöknek a király 
előtt vallomást kell tenniök, hogy a köl­
csönös paktumos kötelezettségek felfor­
gatását és egy világos helyzet összezilá- 
lását közönséges személyes okokból és 
r ak indulatokból idézték elő, ezt bizony 
nem lehet fölemelő érzéssel tenniök és 
az udvari kegyekre való pályázáshoz 
sem lehet éppen a nemzeti közvélemény 
dörgő páthoszát választaniok.

Azt gondoljuk, hogy a király, amint 
nem láthatja a válság természetes okai. 
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igen egyszerűnek találhatja a válság 
megoldását. Nagyon jogos beszéd vol­
na, jha azt mondaná az audiemeziára 
méltatott parlamenti tekintélyeknek: 
Önök valamennyien lekötötték magukat 
irányomban a paktumos menetrendi fel­
tétlen lerovására, mindenekfölött az uj 
választói törvény megalkotására, önök­
nek együttesen szavuk mellett kell ál­
lamok, sza.vulk.on össze is kell tömtök. 
Sőt arra is utasíthatná a király, hogy 
éppen a választási törvényre nézve utó­
lagos haladókot is nyújtott és a nemzeti 
szempontokba való belenyugvásával lé­
nyegesen megkönnyítette a magyar tör­
vényhozás feladatát. Tehát tessék csak 
újra egyenként és összesen a paktum 
kiinduló pontjához visszatérni. És mit 
gondolnak, ha a király véletlenül igy 
fogna szólani — mondják, hogy már 
eddig is igjy beszélt — az ilyen kijelen­
tése beleütköznék a magyar közvéle­
mény érzületébe? Vigyázzanak nagyon 
azok a vállalkozó urak, akik ma örök­
kön a parlamenti többség hirdetett jo­
gán ágaskodnak, ez a mámoros képzel­
gésekben foganhatott parlament, amely­
nek eredete szerint a legerősebb nemzeti 
akaratot kellene képviselnie, oly végze­
tes szorosba tévedhet, hogy maga ellen 
egyesíti a két szembenálló végletet is, 
egyszerre és egyazon okon ellentétbe 

i kerül az uralkodóval is, a nemzettel is,
1 holott ezek a «válságos helyzet alapjaira

Berlini följegyzések.
Irta: Bárdos Artúr.

Berlin, május hó.

BörMnuek nemcsak az életét, de a művé­
szetét sem a múzeumokban kell keresni. És 
valóban, ez a kettőnek, az életnek és a mű­
vészetnek, erős összefüggését jelenti. Mond­
hatjuk igy is: a művészet demokratizáló­
dását.

Igen, a ruskini eszmének modern realizá­
lását itt kell keresni. Nem Angliában, még 
kovésbbá Franczi&cmszágban. Ez eredménye 
Berlinnek: viszont gyöngeségéue-k jellemzése 
is. Azt jelenti, hogy ez nem termő talaja, 
csak virágzó piacza a művészetnek. A művé­
szet keletkezése mindig arisztokratikus jel­
legű (a művészet, lényege is ilyen). Demo­
kratizálni ott lehet legkönnyebben, ahol nem 
izzóit a támadat, a kibontakozás forró pro- 
czofiSznrsa, almi nem fáj intim értékek el kai" 
1 adása (minden demokratizálás ezzel jár). 
Berlinbe úgy telepi tiették át más országok (és 
más német károsok) java művészetét hatőe 
sági assziszteueziával. Mindent: „was gut 
tmd thener“. (Igazán tiszteletreméltó, — há 
mrudatoB akarással és áldozatra készséggel.) 
‘Angliáiból az épitészetet és iparmtivószetet, 
FTanr:zneeországl>ól a piktorát. Miiul,iárt a 
legjobbat és a legújabbak Az áttelepített irá­
nyok elméletével hamar tisztában vannak. 
Bizonyaim sokkal jobban, mint maguknak ez 
irányoknak eziiletéee helyén. De az, amiben 
a ionná (bizonyos forma beli és szimboli kul­

túra) dönt. az a. németben csak nagyon-na­
gyon nehezen válik vérré. Tehát minden, ami 
képzőművészet

Zenében és építészetben vitték legtöbbre. 
'(Érdekes, hogy éppen ennek a két művészet­
nek már ősidőktől fogva tudvalévő a rokon­
sága. És lehet, hogy ebben a; rokonságban —. 
a geometriai és aritmetikai elemek közössé­
géiben — találkozik ez a két művészet a né­
met diszpoziczióval.) A demokratizálás mun­
kája is a zenében és az építészetben jutott 
legtovább. A népszerű hangversenyeknek ez 
a hazája. A legjobb zenéhez potom pénzért 
juthat mindenki. (És föl jegyzendő, hogy él­
nek is ezzel a lehetőséggel). Vau egy terem 
(a Mozartsaal), ahol állandóan egy-két már­
kás belépési dijak mellett hangversenyeznek 
a legnagyobb viliág járók. Az orkesztrális zene 
iiépKzerüsitésének is megvan a maga külön 
épülete.

Az építészet és vele a. dekoratív iparmű­
vészet népszerűsít ősének nagyszerű eredmé­
nyeit látom az áruházakban és a v e<u döglö­
tt ázakban. Itt ezek többet és mást jelentenek, 
•mint egyebütt. Az áruházak itt a, modern 
építészetnek legnevezetesebb eredményei. 
Vérbeli kor-problémáknak itt-ott nagyszerű 
megoldásai. A Wertheim áruház Berlin ópi- 
t esze tőnek is uj fejezetét jelenti. Építője, 
Messet, innen indult, cl arra a nagy városépítő 
feladatra, mely a korszükségletek művészi or- 
ganizádásában tudja, a mai architektúra leg­
gyökeresebb problémáját-. Végtelenül szerves, 
abszolúte logikus Messel árubúza — tehát a 
czél szerinti igényeket egy pillanatra sem 
szem dől tévesztő — do mégsem igazi áru­
ház. Intim ébb és kevéfcbbó monumentális,

! mint. aminőnek az áruház végső típusát gon­
dolom. Nem felkiáltó jel, nem forró, ögszeihal­
mozott emberenergiák harsamé felkiáltása... 
Emid Schaut Kaufhaus des Westens-e 
nyilván már fejlődöttebb típus. Mindenesetre 
távolabb áld az itt zavaró asszocziácziókat, 
keltő történelmi formáktól, melyek Messel 

j mű-vének roppant nemes tartalmat adnak, de 
megfosztják az igazi áruház akblamaitiv ha­
tásától. Az uj áruházak már — Meseel és 
Soliant, nyomán — tradicziókat érvényesít- 
ketnek. Az át jár ókáznak érdekes áruházi 
megoldása az uj Passage-áruház.

Ezek az áruházak a város édetében is tab* 
bet jelentenek, mint másutt. Egy darab beír 
liui edet játszik itt tipikus megnyilatkozásai­
ban. Ide nemcsak vásárolni járnak a berli­
niek, hanem a délutánt eltölteni, szórakozni, 
társas életet élni, — élni. A teasaadónban 
zenekar játszik, légyottok effoktuálódnak és 
nem sikerülnek, epizód-szerelmek születnek 
és múlnak ki. Alakok, párok tűnnek 

j fel, tűnnek d. Gyors egymásutánban. 
Gyors felvillanások. Mozgóképek, illet. 
Berlini élet.. És mindez választékosán 
művészi keretben. Az áruház ellet-keret, nem 

■ kiálditáisi tárgy. Mindenki részesülhet benne, 
I élhet benne. Művészet,, mely sok ezer életnek 
' válhátik részévé.

A vendéglőház mag speeziáliisabb berlini 
eredmény. Három-négy emelet, csupa ven­
déglő. Egyetlen félórában, egyetlen épület­
ben négy-ötezer ember vacsorniZhatik egy­
ezerre. A gasztronómia templomai; és fölöt­
tébb látogatott templomok. A legtöbb ilyen 
tápláló-kolosszus csakis a gasztronómia terén 
jelent fejlődést. De ez is fejlődés; nem ki-
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nézve a legteljesebb b harciban állaná­
nak egymással.

Mert a nemzet dohogj i* felejti cl 
a mai helyzet megítélésében azt. a lv- 
nveget, amit a parlamenti stréberscg 
oly gyorsan és oly gyökeresen elfelej­
tett. Azt tudniillik, hogy a mai politikai 
visBony alapjában csaikt i'egyvqrszünet, 
hogy a kormányzati és parlamenti hely­
zet tisztán átmeneti jellegű és hogy 
minden a paktumon túlmenő nagy fel­
adat a nemzeti akarat- egy aj korszakos 
kinyilatkoztatásának, a szélesebb, telje- 
sebb alapon végbemenő választási dön­
tésnek van fenta-riva. Igenis, fegyver- 
szünet a paktum teljes lerovásáig, fegy­
verszünet nemzet és korona között, 
szintúgy fegyverszünet az egyes pártok 
között! Ezen a föltevésen sarkall 
ma a paktum és az átmeneti kor­
mányzat. ezen még a többségi jog 
érvényesítése is. Egy pillanatig som vol­
na szabad beszélni olyan dolgokról, mi­
nőket most, mint a válság megoldására 
való módozatokat és terveket tálalnak a 
közvélemény elé: uj paktumot, v.j pávt- 
programmokat, az 1917-en túl való szer­
ződéses viszonyokat stb. A pártok vala­
mennyien természetes vezető hivatásuk­
nál fogva mindenkor, minden irányban 
megtehetik ugyan előkészületeiket, arra 
nézve, hogy az eljövendő nagy átalaku­
lással szemben uj feladataikat tisztába 
hozzák, uj kapcsolataikat is megállapít­
sák. de nincsenek jogosítva arra, hogy 
lényeges törvénva lkot ásókra nézve a 
már kijelölt teljesebb nemzeti fórum 
elébe vágjanak. Erre nézve a mai több­
ség, sőt az egész mai parlament már szü­
letésekor kifejezetten és ünnepéi ve sen 
abdikált a jövendő többség javára. El­
lenben a mai parlamentnek és többség­
nek legszentebb kötelezettsége a nem­
zet iránt, hogy a fegyverszünetben biz- 
i ősit ott egyetlen előnyünket erélyesen 
kihasználja és oktalan tétova nélkül yz

uj választási törvény megteremtésével 
betömje azt a tátongó rést, amelyen át 
a darabont kormányzat legirtózaiosabb 
rohamát intézhette a nemzeti szabadság 
ellen. Állania kell mihamar a nemzeti 
akarat háromszoros kőfalának, amely­
ről minden bécsi darabont roham 
összezúzott fejjel fog a mélységbe visz- 
szahanyal lani. Csak ez lehet ma az 
igaz hazafiság becsvágya.

Hogyan nézzen még a, magyar köz- 
\ éleméin- azokra a legú jabb j elmerni szó­
szólóira. akik két korszak nagy elválása­
kor. a, múlt és a jövő válságos forduló­
ján egyszerre elejtenek régi pártelvekot 
és uj, koalicziós kötelességeket is, telje­
sen elfelejtik a helyzetnek mindama 
kötelezettségeit, amelyeket, nemcsak a 
nemzeti jog általános parancsa, hanem 
szomélyszerint a férfibecsület tartozása 
fedez, és semmi, de semmi egyebet nem 
látnak, mint hogy egy föltételezett füg­
getlenségi többség jogán miniszteri tár- 
ezákra és egyéb szép állásokra tarthat­
nak igényt. Függetlenségi többség! Oh 
csak jöjjön el a. teljes uralmadnak or­
szága mentül korábban! De isten óvjon 
az olyan úgy mondott többségtől, mely 
Becstől tározókat koldul. Hogy függet­
lenségi többség mellett koalicziós kor­
mányzat jött létre, ez a parlamentariz­
mus szempontjából kétségtelenül rend­
ellenes alakulás. Elfogadni csak annyi­
ban lehetett, amennyiben a koalicziós 
pártok együtt szavatosságot vállaltak a 
paktum kötelezettségeire és tehál 
I gyűlt, kellett, helyt államok végrehaj­
tásukért, is. Mégis teljesen érthetőnek 
találtuk volna, ha mindjárt, kezdetben a 
függetlenségi többség magának követeli 
a. pakt,uniós uralom teljes felelősségét. 
Ámde hároméves közös uralom után 
megbontani a vállalt kötelezettségért 
való. még be nem végzett szavatosságot, 
elzülleszteni válságviharokkal a koa-li- 
ezió legfontosabb feladatát csak azért.

csMiylendő. Nyolczvan német fillérért tengeri 
rákot, csigát, u".vo! sültet, harm mezért ana­
nászt, parfét, és banánt lehet kapni. Ez is 
kultúra; nem kicsinylendő.

De néhány év előtt ennek a beiCmi intéz­
ménynek is megszületett a művészi fogla­
lata: a R-lietmigald. Rru.no Sehmitzuek erről, 
már a konezepezió nNgjsága révén is a 
cinq accent óba illő alkotásáról, mély uj anya­
goknak oly nagyszerű reveláeziójáxal gazda- 
gitotüi az építészet nyelvét, most nem mű­
vészi jelentőségéről akarok szóim,i. arról a, je- 
ilentőségéről, mely a művészet demokratizá­
lásának utján illeti meg. A művészet eszkö­
zeivé! díszített étkező helyiségek másutt is 
vainnak: a legelőkelőbbek, a logexkluziveb- 
bek. A Rheingoldnak az a jelentősege, hogy 
ott nynlezvanőt fillérbe kerül egy húsétel. 
TJgyaaiegy időiben négyezer kispolgár élheti 
bele magát egy művészi keret ortidicziójába. 
Anélkül, hogy tehetőségén felül kellene meg- 
erőlködmie. Minden hétköznapon ebben a ke­
retben töltheti el az étkezés idejét. Selnnitz- 
féLe arányok közepet t. Metzuer dekorativ 
szohrtásziatáaa.k szemléletéi ten. Művészi és a 
irrende zás «'gézével összhangot tartó min­
den sótartó és minden villa, melyet a kezébe 
vetsz. Az asztalt, mély mellett ül, aggodal­
mas művészi gond tervezte arra a helyre a 
helyiség egészével harmóniáim,1» ... Párásban 
el sem képzelhető az ilyesmi. Ott minden mű­
vészet arisztokratikus, intim, a saját köldö­
két néző. A pénz kiváltságosaié, mint aho­
gyan a Lajosok korúiban az arisztokratáiké 
volt. Olt csodálatos művészet nyilvánul meg 
abbaní, ahogyan a mih’iW<e1 minden területét 
folyton sziikebhre vonják, köriilguhózzák, 
magas kínai fallal építik körül, mely csak

I az arany közérthetően csengő jelszavacská- 
! iára nyit rést...

Egy bemutatón voltam a Hobbel-szin- 
híizhan, mely arról volt nevezetes, hogy 
majdnem a Knuinnerspiele-ben esett meg. 
Csehov ..Sirály“ át CDié M'oeve) ugyanis ép­
pen Reinhardt készült előadni, mikor Robert 
Jenő — mindössze egy-két. héttel megelőzte. 
De nem is ez a nevezetes, hanem az, hogy ez 
a két jóizlésii színház egy nagyon gyenge 
darabért versengett. Nyilván az irodalomnak 
akartak áldozatot bemutat ni (vagyis inkáid) 
a kritikának . . . itt a kritika nagyon komoly 
tir. Bizonyos időközökben megkövetel egy-egy 
hősies irodalmi bukást. Aztán lehet megint 
defektiv-drámákat játszani.) Csakhogy kissé 
összetévesztették az irodalmi kvalitást az 
11 na 1 mássággal. Némelyek számára talán ro­
kon a két fogalom, de hát azért...

Nem, Csehov darabja abszolút irodalmi 
szempontokból sem értékes. Eu még azt, is 
megbocsátanám, ha értékes novellákat kap­
nánk össze nem függő sorozatban. De csodá­
latos. hogy egy rossz drámában mennyire el 
tudnak rejtőzni a novella kvalitásai is... 
Talán viasza. kellene írni novellába ezt. a no- 
, vélj ás rliVunáí: akkor rájuk bukkannánk. Bizo­
nyosan, lui Csehov írná. Emberek járnak-
kelnek, sóhajtoznak.........és teljes jób.iszemü-
séggofl kérdezzük: miért 1 miért sir ez a kis­
asszony ? miért lövi főbe magút ez a tehetsé­
ge«, fiatal iról...

Róbert. .Tenő rendezte a darabot és szép 
orosz stílusoknt tudott • főként: szép bútoro­
kat láttunk. A színészek diszkre ten játszottak 
és ugv, mint akik jobban értik a darabot 
múlunk.

hogy némi k.iel(%iíellen ambicziók job­
ban érvényesülhessenek, ngy véljük, ez 
nemcsak politikai, de társadalmi szem­
pontból is az illojalitás bélyegét érde­
melné. A forradalmi harcz idején egy 
góbé-katona ngy magyarázta az április 
f fiiki függetlenségi nyilatkozatot: 
Nincs király, dupla lónung. Azt csak 
nem hihetjük, hogy vannak független­
ségiek, kik a függetlenségi uralmat úgy 
értenék: Nincs elv, dupla lónung?

A király és a válság.
— Az andiencziák megkezdése. —

í A krízis elhúzódása.

Budapest, május 4.

A király ma este Budapestro érkezett e 
holnap megkezdőilnek a politikusok audien- 
cziái, amelyek eredményeképpen a válság meg­
oldását várják. Ez a. megoldás azonban, úgy 
látszik, most nem fog megérni. Az udvar kö­
riéből — tehát osztrák forrásból — érkező hí­
rek mind azt. hangsúlyozzák, hogy a király 
mostani, különben is rövid budapesti idézése 
alatt a dán lés nem fog hekövetkezni. TJgy lát­
ják, hogy a helyzet még nem elég tisztázott s 
igy a kibontakozás erőltetése inkább hátrányos 
lehet. Ök tehát úgy számítanak, hogy a király 
a jövő kedden, miután itt meghallgatta a meg­
hívott politikusokat, visszatér Becsbe, ahol a 
mentet, császár látogatása után történnek meg a 
döntő audienvziáik. így tehát a király döntése 
csők május %\*gc. felé várható. Ha azonban ad­
dig nem sikerül megtalálni a kibontakozás 
alapját, hosszabb provizórium várható, mert a 
király már június első hetében lseidbe utazik, 
nyári üdülése alatt pedig nem fog dönteni a 
válság dolgában. A helyzet tellát az, hogy 
amennyiben temek a hónapnak végéig nem lesz 
meg a kibontakozás, a válság el fog húzódni 
egész őszig.

Ezt az osztrák forrásból eredő hirt sok te­
kintetben kiegészíti a bécsi „N. Fr. Pr.“ követ­
kező formában közölt budapesti távirata:

Jól értesült politikai körökből azt hall­
juk, hogy az uralkodó a magyar politikusok­
nak holnap kezdődő kihallgatása, alkalmával 
ki fogja jelenteni, liogv verne volna abban a 
helyzetben, hogy az ügyek vitelét csupán a 
függd1 miségi pártra hízza, hanem jobbnak 
látja azt, hogy vj választás utján megkér­
dezze az országot, hogy mit akar ? Az uj vá­
lasztást mindenesetre ogv a hahyivhetes vir- 
tóiból alakítandó kormány vezetné.

Szóval az osztrákok a legnagyobb nyoma­
tok kai hirdetik, hogy a királv nem fog hozzá­
járulni ogv tisztán független égi kormány ala­
kításához és inkább elhalasztja, a válság meg­
öli lá-ál őszig. X ászont. azonban igen nagy fi­
gyelmet érdemel az a más forrásból eredő bécsi 
liir. amely azt mondja, hogy oly helyen, ahol o 
felsége intenezióiról is kell hogy alapos tájé­
kozassa! bírjanak, nyoma tokosán figyclmozt.ot- 
tek arra, hogy nagy kétclkedi'ssel kell fogadni 
ennek a bécsi lapnak ama budapesti jelentését, 
amely szerint fí felsége a. nála megjelenő poli­
tikusokkal szemben ki fogja, jelentőni. hogy 
függetlenségi kabinethez hozzá nem járulhat éj 
inkább u; választást rendel eh Figyelmoztottek 
arra, hogy ,í felség») épp azért megy lo Buda­
pestre, hogy tájékoztassa magát a helyzetről. 
Nem szabad róla föltételezni, hogy előre meg» 
alkotót1 Ítélettel utazik Budapestre, amint két­
ségtelen, hogy nem is tett ő felsége senki előtt 
sem oly nyilatkozatot, amelyből oly szándékra 
lehrt következtetni, am inöt a bécsi lap buda­
pesti tudósítása neki imputáJ.
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3^5» tehát a7. audieneisiák után fog ol- 
8639)5, hogy a király mire határozza el magát, 
‘do ielfíhm, hogy a külügyminisztérium lapja, 
a „Fzemdemblatt“, is hasonló szellemben ir
és szántán ma.

!A'z andieneziáik sorát holnap délelőtt — 
mint már megírtuk — Wekerlr Sándor mi - 
niszteneknök kihallgatása nyitja meg. A mi­
niszterelnök jelentőst fog tenni a kibontako­
zásra irányuló tárgyalások eddigi menetéről és 
01 pártok; állásáról, azután pedig tudomásul ve­
szi, hogy, a király kiket, es milyen son'endlien 
kíván meghallgatni. Beavatott körökben azt 
hiszik', hiogy a király első sorban Justh Gyulát, 
/<= gmf "Drxxcwff;/ Aurélt, mint az országgyű­
lés két hazának elnökét fogja meghallgatni, 
akik irtán a koaliczfő három pártjának vezérei: 
'Kossuth Ferenez, gróf Apponyi. Albert, gróf 
AnSrássy Gyula és gróf Zichy Aladár fognak 
a király elő járulni. Ezeken kívül azt várják, 
hogy meghívást kapnak még: a függetlenségi 
páré részéről Thbly Kálmán, Hói Isy Pál f*s Ba­
rabás Béla, aki a dclegáczfónak volt elnöke; 
nz alkotmánypárt részéről 'Száll Kálmán és 
.Yagy Ferenez. Színál: Imre is kombinácz lóban 
volt, de ö most súlyosan beteg; a néppárt, ré­
széről gróf Zieh 1/ "Nándor, ftakovszkif István 
és 'Molnár dános; továbbá gróf 7 isza István, 
bérré BánfÍ!l Dezső, gróf Khuen-IIédorváry 
Karoly, Lvhícft László és végül gróf Zichy 
János. Körülbelül ez !t névsora a níegliivat 1- 
3o3anaB és ez a busz név előreláthatólag nagy on 
kevés változási fog szenvedni.

'Á holnapi audfencz,iával kapcsolatos az a 
tanácskozás, mely ma délelőtt tizenegy órakor 
kezdődött a kercskedelemiigyi mtuiszlérinm- 
Iwi. A’ tanácskozásban részt vettek Wekerlr 
Rámflor miniszterei nők. ti o*suih Ferenez, grot 
Apprm.yi Albert <* gróf r\nd.rássy Gyula mi­
niszterek. Két óra hosszat tárgyalt it négy mi­
niszter arról, hogv minő módon lehetni elő­
segíteni a békés megoldást és bogy a király 
előtt holnap mieiö előterjesztést tegyen 11 
kriPlr. rA tanácskozás után gróf Apponyi Al­
bert még Kossuth a ál maradt. Eljött később 
Xffirther 'Antal igazságiigyminiszter is és a 
bántom függetlenségi miniszter mpg körülbelül 
félóra hosszat tárgyalt együtt. A miniszterek 
tanácskozásán részt, vett gróf Zichy János is, 
akit ’Szírré» >ji József államtitkár ki-ért n ta- 
Ttábskozó terembe. A politikai világban gróf 
Zichy 'János jelenlétét 11 agy jelentőségűnek 
mondják, mert azt hiszik, hogv mint. a trónörö- 
kos «vízalmi embere vesz részt a kibontakozási 
tárgyalásokon,

V trónörökös a királynál-
Béesböl táviratozzak, hogy Ferenez Frrd>- 

v’ajul trónörökös» közvetlenül a királynak Bmhi- 
n esi re való elindulása elolt, kihallyatáson roll 
n 'felségénél e ez az audivwzia jói másfél óráig 
tartott.. A kihallgatás után a tr,nor,,k,bare 
'Ai'hrrnth(íJhoz -intett és a külügyminiszterre! 
egy félóráig tanácskozott, inig a király báró 
Rümerfh osztrák miniszterelnököt, fogadta a>1- 
•flegyed őrá a kihallgatáson,

A pártokból.
A fiifpji l.lniscffi párl tagjainak egv ré a 

ma délivén egy váronligeti vendéglői<mi újra 
politikai jellegii ebédre .gyűltek össze. A kép­
viselők a légi határozottal,! »an tiltakoztak az ;■! 
len a híresztelés ellen, hogy a függetlenségi 
párt, <í|w*inek cserbenhagyó savai. a hatalom 
birtokáért l'ölkinálkozik és hangsúlyozták, hogy 
a függetlenségi párt esetleges •kormánvxállalá- 
Pátiak oly t h'i (HViJcl ' vonnál:, ohidyck a 
noon Set. üffifél a /*/< I pioyrnmmjn i.rhlmcin'ii 
hivánjitl: diára vinni. Ugyanez a felfogás jutott:
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kifejezésre «st« a jtörtkörhen ie, ahol ‘Jufth 
Gyula házéinak köré csoportosulva folytattak 
eszmecseréit a párt tagjai.

Az alkotmány párt ma este pártvacsorát 
tartott, amelyen részt vett a párt, vezére, gróf 
Andrásiéi/ Gyula belügyminiszter, a kabinet 
tagjai közül Darányi, Ignácz és Jekelftdassy 
Lajos miniszterek, gróf Desseivffn Aurél, a fő­
rendiház elnöke. Széli Kálmán pártelnök. Natty 
Fi-rengz, a pari alelnöki*, gróf Hadik János és 
Bal dér Ferenez államtitkárok s a pártnak igen 
sok képviselő és kültagja, A vacsorán' Návoy 
Lajost, a képviselőim/, a lel nőkét, aki betegsége 
óta most jelent meg először a párt t«arjainak 
körében, belépésekor az Összegyiilekeizettók szí­
vóién üdvözölték.

Politikai körökben nagy feltűnést keltett 
az az ebéd, amelyet Molnár János, a néppárt 
a lel nőké adott ma « amelyen resztvettek gróf 
Andrásai/ Gyula belügyminiszter, gróf Hatiák 
János államtitkár, továbbá Széli Kálmán és 
Ilakovszky István.

Politikai hangulatok.

Tollát megjött n király. Legbelsőbb kör­
nyezete vele érkezett Becsből és az uralkodó 
beköltözött a váriakba, ahol kényelméről, 
életmódja szokásainak megtartásáról úgy 
gondoskodnak, akárcsak otthon volna Bécs- 
be.n a Burgban. Napi időtöltésének pro­
gram inját akként állapítják meg, ahogyan 
részére kedvesnek gondolják, tanácskoznak 
felőle, megtudakolják, hogy mit szabad fel­
venni a pirogra inaiba, mit nem. Mi, magya­
rok, úgy szeret nők" (leisze, hogyha az ural- 
koiiént mimten litt ott lát nők ily látogatásai­
nak ideje alatt, lm valamennyi nemzeti, kul­
turális, gazdasági, humánus és társadalmi in­
tézményei iránt érdeklődróe fokozott mérték 
ben megnyilvánulva, éreanők a királyi szere­
tet melegért és vall hat nők, hogy ő felsége itt­
hon vau, a, mi királyunk, a magyarok pátró­
nusa. Amiképen éppen ma olvassuk egy 11 egy- 
vennyolc-zas államférfin nyilatkozatát, mely­
ben az foglaltatik, hogy a magyaroknak egy 
barátjuk vaui Bécsijein s ez az uralkodó. Ezt 
nz érzését bizonyára elhozza Budapestre is és 
semmi se változik a jóindulatban amiatt, 
hogv már régi szokás szerint az uralkodó 
Budát testen el zárkózott ah b életet él, mint 
Becsben.

De különösebb reménységekkel kár volna 
kecsegtetni magunkat. Mondhahnók, hogy 
az uralkodó mostani látogatását hálavizitt- 
nek is lehetnie tekinteni. Amikor a nagyha­
talmi állás becsületét meg kellett menteni a 
külpolitikai veszedelmek most. múlt, idejében, 
az uralkodó Magyarországra támaszkodott, 
innen mentek szót az ami ex iára vonatkozó in­
tézkedések és a külföldi nagyhatalmak táma­
dása,i közben Magyarország minden más vi­
tái is kérdést félretett, belső ügyeit nem for­
szírozta, amikor előnyöket szerezhetett, volna, 
ezekről nem beszélt, hanem felt ed el nélkül, 
híven és lelkesedéssel késznek mutatkozott, 
hogy az. uralkodó és a dinasztia érdekeiért 
harczfha menjen. Vgy-e bár, ezért,, hogyha 
nem volna politikai válság, egy királyi láto­
gatást megérdemelne a nemzet. De hát válság 
van és az uralkodó azért jött, hogy a megol­
dás érdekében ifi hallgassa meg a tényezőket, 
akiknek véleményére súlyt fektet, s akiket 
ilyenkor meghallgatni alkotmányos köteles­
sége mielőtt, a döntésre rászán mi magát. Es 
most egyáltalán nem kerülhet szóba a bála 
kérdéssé semmiféle vonatkozásában, mert ami j 
rlmult, az, elmúlt, tán már el is felejtették, j 
s amit az, ember elfelejtett, az,, minthg soha- j 
som törtónt vólna meg.

...8
Ezearicévül pedig mi jórészt koraínek 

tartjuk az örömet, ami afelett keletkezik, 
hogy a király Bii<lapesiton »hallgatja meg a 
kiszemelt tanácsosokat a válság iigyéfblan. A' 
sziníhlely megváltoztatása csali a formaföfiás 
dolgában lelhet szembeötlő. Ami pedig forma­
litás, az legyen ennek kategóriájában bárane- 
lyákne fontos, a lényeget kütöraösáílépein ment 
bí fotlyásolthiatja. Vájjon a királyi vér leve­
gője, az onnan nyíló kilátás elöideabet-e 
olyan hangulatváltozást, amelyik befolyásol- 
hat princzip hi-i no kát és ha az uralkodó a meg­
oldás dolgában már Becsben bizonyos elhatá­
rozásokra jutott, mintán a magyar illetékes 
államférfiak már ott megjelentek előtte és 
miután az osztrák miniszte.relnökkeH ssaegről- 
végre megtanácskozta a teendőket, vájjon ily 
előzmények után köveik ezhctik-e lényeges 
változás csak amiatt, mert atz uralkodó most 
Budapesten is fog kihallgatásokat adini és itt 

. is meghallgatja a politikusokat. Persze az 
lenne az igazi paritás, hogyha Magyarország 
ügyeit minidig Mákunk intézné a király is az 
évnek egy részét rendesen itt töítemé magyar 
u-dv-artartás körében. De mead eiz nincs így, 
formalitás marad az ily válsógoldÖ látoga­
tás. Ám akár Bécsijén, akár Budapesten es­
nek ae ily kihallgatások, egyetlen lényeges 
bennük az, hogy akik a király elé járulnak, 
azok kerülgetés nélkül, szétpitgetés nélkül, fé­
lénkség és meglmny ászkodás nélkül a való 
igazságos helyzetet ismertessék meg az ural­
kodóval. De egységesen. Ne a széthúzó vi­
szály kodások jussanak a trón elé visszhang 
gyanánt, mert akkor okvetlen elvész a nem­
zet iigye, mivel ebben az esetben az osztrákok 
oltón,séges in forrná czi óinak megerősítését ta­
lálja .itt a felséges ur és ama tapasztalatai 
igazolódnak, hogy csak embereket kell ké­
résit i és minden akarat végrehajtható. Ismé­
tel iük tehát, nem attól függ a megoldás, 
hogy az uralkodó Budapesten tárgyal taná­
csosaival, hanem attól függ. hogy ezek a ta­
nácsosok valóban híven, bátran és önzetlenül 
a nemzet érdekeit képviselik a trón előtt 
Lee,11 diő n yi latkoza tok ban.

*

A bonyodalmak közé ma elhelyeződöft 
egv másodosztályú, nem nagyon idegen és 
nem is ismeretlen bomba:; az uj választások­
kal való ijesztés. Bécsi újság budapesti for­
rás! iól és feltűnő alakban közli, hogs a király 
budapesti látogatása s ez alatt a politikusok 
kihallgatása, nem fog változtatni egy elbatá- 
rozásou, amit az uralkodó már készen hoz ma­
gával és ami abból áll, hogy mintsem» füg­
getlenségi pártiból valókra bízza a kormány­
zást, egyszerűen uj választásokra fog utasí­
tást adni azzal a feltevéssel, hogy az uj vá­
lasztások folytán a vitás kérdések kiküszö­
bölhetők lesznek.

A bécsi hír inkább lakónikus és mégis 
sokat mondó. A hatvanhétcs alapra való kor­
mányzásban a koaláéváó váltakozása randijén 
akadályok merültek fel. Az a programra, me­
lyet a koaliczionális kormány az uralkodóval 
egyetértésben megállapított és amelyre a, leg­
utóbbi választások révén a nemzettől felha­
talmazást kapott, nem valósítható meg. En­
nélfogva az alkotmányos felfogásokkal egy­
bevág. hogy a nemzettől kapott megbízás tel­
jesítése. lehetetlenné válván, újból 0 nemzet­
hez kell fordulni s a választásokon döntene 
az ország, hogy a kormányban helyet, foglalói 
miniszterek közül kiknek ad igazat. Ez vonat­
koznék a hőnkkérdősre. meri hites az ellenté­
tek ebben a kérdésben keletkeztek.

Ess idő szerint azonban tus uj yáirtfHtiÜHok4



elretndledesót nem lehet úgy tekinteni, mint 
a mi az alkotmányos felfogások rendjeibe be­
illik. Mert a koaliczió programiul ja nincs ki- 
íniei'itivie. A programiníhím nem voít- benne a 
bankkiéirdiés, ellenben benne van a váJasztási 
reform. Mindaddig (ehút, a.mig lehetŐKÓg nyí­
lik, hogy a választási rofpi.nnot. le.lehet, tár­
gyalni, a képviselőhöz neon oszlatható fel, 11 
tárgyalásira pedig van még egy esztendőnyi 
idő anélkül, hogy a bankot nlterálná.

Következik belőle., hogy mdin de nekelő ti 
mp.g kell kísérlem a választói reform letár- 
^ryaiását és csak azután lehet a nemzetre 
uppeiLlá.'lni.

EGYETÉRTÉS

len viszonyok között okvetlenül egybe kell liivni a j 
román nemzeti konferencziát, mert ennek kell meg­
szabnia azt. a politikai irányt, amelyet a román 
képviselőknek a jövőben kövotnlök kell. A végleges 
határozathozatalt ebiben a kérdésben a legközelebbi 
konferemtizittnak tartották fenn.

A török események.
Budapest, május

Budapest, május 4,

Vértessy államtitkár Budapesten. Vértessy 
Géza, a. király személye körüli minisztérium ál­
lamtitkára ma délben Budapestre érkezett,

Púrő Bánffy a helyzetről- Báró Bánffy Dezső 
szombaton Szegedre utazik, ahol vasárnap beszá­
mol választóinak a politikai helyzetről.

Az önálló bank mellett. Somogyvánnegye 
kedden tartotta közgyűlését, melyen gróf Szé­
chényi Aladár következő érdekes indítványt tér* 
jesztette elő:

„Az országgyűlési függetlenségi és '48-as párt, 
mint ez idő szerint az ország legnagyobb pártja, 
tehát a nemzet többsége, elveihez híven ólctbg 
akarja léptetni az önálló magyar nemzeti jegyban­
kot, miután a közös Osztrák-Magyar Bank szaba­
dalma a közel jövőben lejár. Minden vitán felül 
áll, hogy a nemzetnek éhhez megvan szentesített 
törvényben foglalt joga és mégis a törvényhozás 
másik faktora, a király nem adja meg hozzá bele­
egyezését. Kérdéses, vájjon akkor is megtagadná-e 
a király beleegyezését., ha az egész magyar nemzet., 
mint egy ember, követelné jogát. Volt-e arra eset, 
hogy a magyar nemzet, daezára dicsőséges szabad- 
ságh arczainak a mohácsi vésztől napjainkig .szeren­
csétlen közjogi helyzeténél fogva, tudta volna liosz- 
szabb időre érvényesíteni a hatalommal szemben 
törvényes jogait ? Nem volt erre eset, sőt,, amint a 
legutóbbi események tanúsítják, u lemondott haza­
fias kormány fazon igyekezete is, hogy a kartcl- 
bankot fölállítsa, hajótörést szpnvedett az osztrá­
kok perfid és ellenséges magatartásán. ÍN miért, 
mindez? Mert, a magyarság soha egyetérteni nem 
tudott. Somogy vármegye törvényhatósági bizott­
sága okulván a nemzet, dicsőséges, de szomorú múlt­
jából, arra kéri a magyar országgyűlés hazafias 
pártjait, tömörüljenek végre pártalakulásra való 
tekintet nélkül, hogy a nemzet törvényes jógái a 
király beleegyezésével érvényesülhessenek"

Gróf Széchenyi a közgyűlésen meggyőző be­
szédben dokumentálta indítványát, melyet lelkes 
éljenzéssel fogadtak és az. indítványhoz .egyhangú­
lag hozzá is járultak. A somogymegyei független- 
ségi 45-as párt ugyanazon a napon tartott értekez­
letén szintén hozzájárult gróf Széchényi Aladár in- 
idi frányához.

Polónyi nyilatkozata. Wekcrle Sándor mi­
niszterelnöknek a ncvzotos Sas-köri beszédre vonat­
kozó észrevételeire ma délben igen terjedelmes nyi­
latkozatban válaszolt Polónyi Géza. Kifogásolja, 
hogy beszédéért azok Ítélik meg, akik azé Mzagos 
kivonatokkal értelméből kiforgatták. Azt állitja 
zna Polónyi, hogy beszédében a legtávolabbról még 
cí--ak őzéi zást. se tett arra, mintha megbízásból be­
szélt volna, cs hogy Wckcrlc egy függetlenségi kor­
mánynak legyen a miniszterelnöke, ezt, nem mint. 
Wekerle óhajtását, hanem mint a maga egyéni óhaj­
tását ofnlitette. Polónyi tiltakozik az ellen is. 
mintha ö tegnap a Park-Klubban a miniszterelnök­
kel és Széli Kálmánnal tanácskozott volna. Vége­
zetül azt az aggodalmát fejezi ki Polónyi. hogy ki­
záróan n választási reform megalkotása czéljából 
átmeneti kormányt fognak kinevezni, amely azután 
egy vagy l a kell, két választás utján lehetetlenné 
akarja tenni azt, hogy a képviselőházi többség 
•1911-re az önálló bank szervezését elrendelhesse.

A román nemzeti konferenczia. Mint a 
„£upta‘‘ jelenti, a román képviselők a legutóbb tar­
tott pártértekezleten a román nemzeti konferenczia 
Összehívásának eszméjével is foglalkoztak. Az. ősz- 
szee felszólaló képviselők hangoztatták, hogy a je-

Az ifjú-törökök ugybítezik alapos nagy- 
laka vitást végeznek Konsta.nt.i napol y hun, 

.hogy a mnkcziős pórt feltúrna dúsát örökre 
lehetetlenné. tegyék. A letartóztatások most 
is napirenden vannak és a haditörvényszék 
szünet nélkül működik. A Yildiz átkutatása, 
meglepő eredmény,nyel végződött, amennyi­
ben a. sc-k becses Lelet között, kincseket érő 
aranykészleteket találtak. Abdul Hamid 
hosszú uralkodása alatt összeharácsolt renge­
teg vagyoni ►«rost az állam tuia.jdbnábai megy 
át és úgy látszik éppen kapóra jött, mert. az 
uj kormány, mely egy nagyobb kölcsön ér­
dekében folytatott tárgyalásokat az Ottoman 
bankkal, nem reflektál már a kölcsönre.

Mach muri Sefket pasa a maczedoniai 
csatiatok főparancsnoka, hirdetményt tesz 
közé, melyben ismét hangsúlyozza, hogy a 
hadsereg egyik politikai párthoz sem tarto­
zik és feltétlen engedői mess éget tanúsít, bár­
mely kormány iránt, amíg az az alkotmány 
keretén belül működik. Ha a jövőben tudo­
mására j'iutna, hogy- akármelyik tiszt vala­
mely ixditikai klubnak kötelékébe tartozik, 
intézkedést fog tenni, hogy az illetőt azonnal 
távolítsák fi a hadsereg kötelékéből.

Mai híreink a következők:

Abdul Ha mid fogsága.
Az Allatini-villát, hol a detronizált -zul­

uin most napjait éli, kétszáz ember őrzi. akik 
közül öt,ven ember állandó szolgálatot teljesít. 
Minden szükséges intézkedést megtettek, hogy 
gyanus elemek a villa közelébe ne férkőzhesse­
nek. A villa berendezése még nagyon hiányos, 
különösen a kíséret, nélkülözi a legszükségesebb 
dolgokat is, miért is egy tisztet tegnap Kon- 
titantinápolyba küldtek, hogy a legnélkiilözhc- 
tetlenehb dolgokat ideszállittassa Abdul Hamid 
környezete a villában egy tizenhétéves és egy 
négyéves fiából, tizenkét háremhölgyböl és 
ugyanennyi más személyből áll. Abdul Hamid 
nagyon levert, sokszor órákig álmodozva mered 
maga ele, majd hirtelen felugrik és nyugtala­
nul jár ide-oda, hogy aztán ismét valami ka- 
rcstzéhbe vagy a pamlagra üljön, Arczvouásai 
bágyadtak és petyhüdtek, de remélik, hogy az 

ex-szultán néhány nap alatt megnyugszik. .Ab­
dul Hamid jelenlegi tartózkodási helyét nem 
tartják teljesen biztosnak a ezöktetési kísér* 
letek edlen. Most szigorúan őrzik ugyan, de 
félő, hogy ez a szigor később lankadni fog. Az 
iirzkübi és monasztiri ifjú-török bizottságok 
felszólították a szalonikii bizottságot, tegyen 
intézkedéseket, hogy a szalonikii lapok hagy­
ják abba a detronizált szultán gyal ázását és 
heves támadását, amely nagy izgalmat okoz a 
mohamedánok körében. A helyi bizottságok sze­
rint a lapok, lia támadásaikat nem szüntetik 
le, cl fognak koboztalak

Szaloniki-i jelentések szerint alighogy 
Abchil Hamid kíséretével megérkezett az Ala- 
tini palotába, nyomban elhivatta a harmadik 
hadtest parancsnokának helyettesét és azt kér­
dezte tőle, hogy kezcskrdik-r életéért, mert 
Konstantinápolyban neki mcqi<j\'rlék, hogy vem 
lesz bántódása.

TTjabb jelentések szerint, alaptalanok a hí­
resztelések, hogy a volt szultánt Monaszlirba 
internál )ál:, vagy Jioyi/ bálon bíróság foci felette 
ítélni. (Vak akkor történnék vele valami vál­
tozás, lia bebizonyosodnék, hogy lu'vei, akiknek 
száma még ma is nagy, az ö érdekében intri­
kálnak.

Szerda, magú« 5',

Mahmud Sefket hirdetménye.
"Mahmud -Sefket. pasa. főparancsnok a kö­

vetkező hivatalos hirdetményt tészi közzé:
Bár a köztluclonjátsra hozatott.,, hegy •<* Had- 

sereg egyetlen politikai, párttal sincs össecl’öHc- 
lésben-, napról-uapm tapasztalni; hogy eztr-áait 
kételyeket, támasatannk. Ezért kategorikusan ki­
jelentjük, .hogy a hadereg a logutóibba műveleté­
nél egyáltalában, nem voll, valamely páirt yiaiey a 
•bizottság eszköze. A hadsereg czéljia csupa® az 
alkotmány erősítése ős konszolidálása volt akkor, 
fi midőn n/l; komoly veszedelem fonyegette. Hatlálv 
a. hadsereg egy egység és haladás Mzoálság tö­
rekvésével összhangban cyelekodctt, amely bizott­
ság- a júliusi fordulat óVir az ailszolulnzmiue meg. 
smnmisilésén dolgozol* a hadsereg, az alkotinrátoy 
heiyrcúllása óta az abszolutizmus mogsenamm- 

. lésén dolgozolI, a hadsereg, az alkotmány helyre- 
állása- óta, mégis minden kapcsolatot metgszaiki- 
tott az említet,t, bizottsággal. Most a liadsereg 
nemzeti hadsereg és végrehajtó eszköze mindem 
kormánynak, bánni ily párthoz tartozzék is- az, ha 
csak al kötni á nyszerii és bírja- a nemzőt, képvi­
selőinek bizalmát. Egyáltalában nem fogják meg­
engedni, hogy a hadsereg összeköttetésben álljon 
vagy rokonszenvezzék politikai pártokkal és azok, 
akik ezt- mégis megcselekszik, cl fognak táv óléi - 
látni a hadsereg kötelékéből. Az egész nemzet 
legyen meggyőződve a hadsereg ezen pártatlan 
maga tar tilsáról.

Szerbia tiltakozása.
A szerb kormány konstantinápolyi körete 

ülj,ín jegyzéket intézett a portához, melyben 
tiltakozását fejezi, ki a -porta abbeli intézkedése, 
ellen, mehjlyel Ó-Szerbia feló elzárta,' a szerb 
határt. A szerb határ mentén sírni katonai kor­
dont vontak és Szerbiából senkit, sem, rnég út­
levéllel ellátott utazókat sem bocsátanak át. A 
szeri) kormány sérelmesnek találja ezt a tul- 
szigort, mely megakasztja a szomszédos Ö-Sztir- 
biával fennálló kereskedelmi, összeköttetéseket 
és a kisebbménii állatkereskedést, A torok ha­
tóságok azzal okolják a porta eljárását, hogy a 
szerb bandáknak ée a ge nt - p rovok átlő r ok n ok 
O-Szérbiába, illetőleg a szandzsákba való átke­
lő.-ót a lakosság nyugalma cs a béke érdekébe®1 
megakadályozza.

Dsavid boy a helyzetről,
Dsavid boy, Konstantinápoly képviselője, <fkl 

az áprilisi forradalom napjaiban halálosan beteg 
volt és üdüléséből most tért haza, a Matin -tudósi- 
tója előtt akként nyilatkozott, hogy a reikezió 
mindörökre le van verve s ha ezután valahol fel 
találná ütni fejét, az. már nem lehet veszedelmes. 
Sikerült gyökeresen cltávelitani a mérges fekélyt, 
most már csak az van hátra, hogy >az államkor* 
mányzat. minden ágát, megszabadítsák a reakezió 
settenkedő alakjaitól. Az ifjutörökök a nagy sikert 
az idegen hatalmak jóindulatának is köszönhetik, 
különösen Anglia és Franeziaország irányában 
nem lehet eléggé hálás a török birodalom. E nyi­
latkozat. kapcsán föl kell jegyezni, hogy a hangu­
lat Pariiban és Londonban távolról sem ilyen op­
timisták us. A Petit, Pirisicn egyenesen azt jósolja,_ 
hogy a törökországi válság még mindig nem éri 
réget, sőt ellenkezőleg még sok a nehézség.

A Yildiz kincsei.
Az, a készpénz amelyet a vizsgálatkor a 

Yildizbem találtak, vastag börz.-ákokban volt s 
elvitték a hadügyminisztériumba. Nadir aga 
föcumiohnak, aki halálra volt Ítélve, megke­
gyelmeztek s a hálálta Ítéletet életfogytig tartó 
fogságra változtatták át. Találtak a Yildizbc-n 
ölszáz /iiouming- és tízezer katonai revolvert-, 
amelyeket Abdul Hamid halmozott össze. A 
volt szultán háremének egyrésze még a Yildiz 
len van s a hölgyek naponta kikoosilcáznak 
StambuHia. Tegnap a hárem 43 hintőja Volt: 
sétakoeaizáson, valamennyiben gyerekek ültek. 
Abdul Hamid több kedve®ez háremhölgye a 
volt. szultán egyik vejcnek hámmAben' talált 
menedéket.

A bizottság jelentévé szerint, Abdád Tfamid 
magá/nlakosztályában megtalálták azon pénzek
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& értékek sorozatát, amelyeket Abdtul Hamid
a nemet bankban1 és az Ottoman bankban he­
lyezett el. Megtalálták továbbá a 136,000 török 
■font érti?hü. ékszereket és bankjegyeket, egy 
naáBÍk szobában pedig 300,000 foninyi értéi, 
papirost. Egy másik szobában három pénztár 
oronpnyaJ. és ékszerrel volt. megtömve. Ennek 
lajstromozása most lesz. A bankjegyeket és a 
pénzt a hadügyminisztériumba vitték. A. ka­
mara elhatározta, hogy fölszólítja a kormányt 
tegyen lépéseket, az Abdul Hamid által kül­
földi pénzintézeteknél letétbe helyezett, pénzek 
visszaszerzésére, nehogy' a vagyon eltűnjék. 
Egyben felhatalmazta 13S szavazattal 3 ellené­
ben ^ a kormányt, hogy az Ausztria-Magyar- 
orszag által fizetendő összeg terhére az Öltő- 
mán-bankt,ól sürgős kiadások ícdcztésére egy 
félmillió fant kölcsönt vegyen fel,

A titkos okmányok.
Az ifjú-törökök által a Yildiz-kioszkba n 

lefoglalt levelek közt állítólag néhány nagyon 
fontos politikai tartalmú levelet találtak, me­
lyeket, Alxlul Hamid Miklós czárral és Eduard. 
királyijai ^váltott. Megtalálták továbbá a meg­
gyilkolt Sándor szerb király egy igen érdekes 
levelét, amelyikben ez arra kéri az ex-szultánt, 
hogy mentse meg öt azoktól, az intrikáktól, 
amelyeket Milán ax-király és a nemrég Berlin­
ben* fellépett Krisztiés volt trón/pret,endens 
anyja, ellene folytainak. A porta tárgyalásait 
az Ottoman- és «német bankkal 300,000 font 

előleg felvétele végett, hirtelen félbeszakítottál:, 
állítólag azért, mert a, Yildiz-kioszkbani tegnap 
tartott, vizsgálati alkalmával több aram/nyal és 
bankjegyekkel megtöltött zsákot találták,

A kivégzések.
Tizenhárom zendülönok tegnap reggel 

Honstantinápolyba n tört ónt, kivégzése a főváros 
rettkesdonáriusai között nagy rémületet okozott. 
A tett intézkedések következtében valamennyi 
kivégzés rendzavarás nélkül ment végbe. Az 
összes elítéltek nyugodtan, megadással és bű­
nüket, megbánva váltak meg az élettől. A 
,,"Daily Chtonicle tudósítója jelen vök annál az 
ör, kivégzésnél, amelyet a parlament előtt, levő 
télen hajtottak végre. Itt akasztották föl az 
Ösz-szakállu Jnsznf efend i nyugalmazott őr­
nagyot és fi amid szaliniki-i vadászőrmestert, 
akik a zendülő katonákat, a parlamenthez ve­
zették. Ezek kettőn voltak azok, akik Nazim 
hasa igazságügyimnisztert meggyilkolták és 
Arszlán bég képviselőt, megsebesítették. A ki­
végzés reggel háromnegyed négy órakor kez­
dődött. és negyedóra, alatt befejeződött. Az éjjel 
folyamán öt bitófát állítottak föl s mindegyik 
elítéltnek burokkal a nyakán a bitófa alatt 
levő székre kellett állnia. Mindnyájára fehér 
blúzt és nadrágot adtak s kezüket hátra, kötöz­
ték. Rauf bég, a katonai bíróság tagja, föl­
olvasta a szultán által megerősített, halálos, Íté­
letet, azután katonák ellökték a széket, ame­
lyen az elítéltek álltak s a1 szerencsétlen em­
berek perezekig tartó haláltusát vivtak, amíg 
végre megváltak az élettől. Juszu.f őrnagynak 
az volt az utolsó kérése, hogy fia. előtt, aki szin­
tén a vádlottak között van, titkolják el kivég­
zését. Ezt megígérték neki s az öreg ember 
konyezö szemmel intett köszönetét,

Legújabb híreink,
A Yikliz kioszk titkaiból érdekes adat, hogy 

Ifibb helyütt viarabábokat találtak, melyek hasonlí­
tottak Abdail Hantidhoz, hogy helyét, eltitkolják. 
Azonkívül sok védőeszközt találtak. A helyi sajtó­
val saanben bat.abnas mozgalmat, indítottak, hogy 
beflytelen ós nem igaz hírek ne jöjjenek forgalomba.
A hadseregről semmit sem szabad Írni. Uj sajtó­
törvényt fognak hozni. A mai kivégzésről kiszi- 
firgó hirek alaptalanok, .

KÜLFÖLD.
Vilmos császár Becsben. Becsi jól értesült 

körökben azt hiszik, hogy a, német császár foga­
dásának programmjétem hí rí dm tett változtatás 
magának Vilmos császár kívánságára, történi, Vil­
mos császár attól félt, hogy az a csöndes fogadás, 
amelyet eredetileg terveztek, nem felelne, meg 
azoknak a nagy szolgáin,toknak, amelyeket Ausz­
triának cs Magyarországnak a legutóbbi válság 
alatt lett.

Biilow herczeg a német császár elé Salzburgba 
utazik, ahol a császárnak jelentést, fog tenni a, po­
litikai. helyzetről és javaslatot fog előteredszteni a 
válság megoldásáról. Biilow herezeg a császártól 
meghat,aim ázást fog kérni, hogy a. konzervatívok 
ellen eljárhasson és ha ezt a meghatalmazást nem, 
kapja meg, akkor meg fog válni állásától.

Olasz féltékenykedés. A „Globe“ római tudó­
sítója közli, hogy az olasz kormány abban az eset­
ten, Jut Ausztria-ftfagydporszag hét Dreadnoughtol 
cpil, kilencs vagy tiz ilyen hajóóriást készül épí­
teni, de legalább kettővel többet, semmint az osz­
trák-magyar monarchia.

A Bei chsrath ülése. Az osztrák képviselőb áz 
mai ülésén Fiedler képviselő hangsúlyozta, hogy a 
kormány pénzügyi terve első pillanatra kápráza­
tosnak mondható. A söradó felemelése azonban 
Csehországot a legérzékenyebben sújtaná. Továbbá 
a Csehország számára átutalni szándékozott összeg 
sem fedezné Csehország deficitjét, A tartományi 
pénzügyek szanálására szükséges volna, hogy az 
allam az adósságok bizonyos hányadát magára vál­
lalja. A tartományi pénzügyek teljes és kielégítő 
rendezése nélkül nem lehet szó a söradó fölemelé­
séről.

Steinwender képviselő aggodalommal látja a 
kormány pénzügyi javaslatait, amelyek sem az ál­
lami. sem a tartományok pénzügyi helyzetéinek 
szanálására nem elegendők. Az állami vasutak ta­
rifaemeléseinek nem lösz kielégítő eredményük. A 
javasolt adófelemelések elhatározása előtt mérle­
gelni kellene, nem volna-e lehetséges, mint Német­
országban a tantiemekef. az értékemelkedéseket 
súlyosabban megadóztatni, továbbá az agglegény­
adó és más adónemek behozatalával foglalkozni.

Freundlich képviselj a czxx-ziá Idomok ráták ne­
vében a leghatározottabban az adójavaslatok ellen 
foglal állást, A javaslatokat a dolgozó nép kizsák­
mányolására irányuló merényletnek tekinti. Miután 
Seidl képviselő a német, agráriusok nevében és 
Chaloupka a cseh agráriusok nevében a sör es 
pálinkaadónak fclome'cso ellen szólaltak fel, a tár­
gyalást, félbeszakították. A következő ülés május 
hó 7-án.

A császár szolgálati szabályzata. A hadügy­
minisztérium az egyes csapiatok között kiosztotta 
azt a szolgálati szabályzatot angol nyelven, ame­
lyet Vilmos császár dolgozott ki a német hadsereg 
számára. A brit hadügyminisztérium lefordít tat.ta 
a szabályzatot, amelynek érdekes újítása az, hogy 
a katonák bizonyos esetekben parancsnokaiktól füg­
getlenül a saját belátásuk szerint, tartoznak eljárni. 
Az angol sajtó élesen kikel a hadügyminisztérium 
ellesi s veszedelmesnek tartja ezt. az újítást.

Az angol költségvetési vita. Az alsóházban a 
költségvetésre vonatkozó általános vitát tegnap 
kezdték meg ós az egész héten át folytatják.

Balfour élesen bírálta a kormány különböző 
pénzügyi javaslatait, főleg a földadójavaslatot és 
a magas italmérési illetékeket. Kijelentette, hogy a 
szöszezcl való kereskedésre vonatkozó javaslatok 
rzélja a politikai ellenfelek megsemmisítése és po­
litikai bős zu aktusa volna azoknak életbeléptetése.

Buxton a kormány nevében válaszolt és 
szembeszállt azzal a kijelentéssel, hogy a szeszszel 
való kereskedésre vonatkozó intézkedések politikai 
bos-zu müvének és igazságtalanoknak tekinthetők.
A külföldi sör csak igen kis mennyiségben lesz 
importálva. Ha azonban az ellenzék a kormányt 
reá szorítja, e kérdés rendezhető lesz.

Chvrrhill kereskedelmi miniszter nyomatok­
kal védi a kormány javaslatát és rámutat arra, 
hogy a tett intézkedések nemcsak arról tesznek ta­

núságot, minő egészséges Anglia gazdasági és 
kincstári politikája, hanem milyen erős Anglia 
gazdasági és kincstári és pénzügyi ereje is, ami 
nem marad hatás nélkül az európai diplomécziai 
viszonyokra és talán a flotta viszonyokra, sem.

Perzsia alkotmánya. A perzsa minisztenelnak 
a sáli utasítására megtáviratozta az összes kormá­
nyoknak, hogy az alkotmány helyreállítása leykő" 
itdobb várható s a néphez manifeisztumot intézett, 
hogy nyugodt és csendes maradjon. A sah elfogadta 
ugyan az angol-orosz reformprogrammot, de őrről 
hivatalos közleményt még nem adott ki. A parla" 
ment, összehívásáról szoló rendelet legközelebb me*. 
f°8 jelenni e Oroszország ennek következtében 
kénytelen lesz csapatait visszavonni Az orosz kor" 
mány ezzel nagy kudarezot szenvedett, mert osa" 
fizta inak ‘előrenyomulása nagyon sok pénzbe került 
s ezért semmiféle kézzelfogható hasznot sem ért el.

Stolipin birodalmi kanczellár. Stolípin ma 
este visszatér négyheti, szabadságáról és holnap a 
czár Czarszkoje-Szeloban kihallgatáson fogajdtfa- 
Ezen a ki hallgatáson el fogják dönteni a tengeré- 
szeti vezérkar költségvetésénekkérdését, mely 
már csaknem kormányválságot idézett elő. Hír 
szerint a czár, aki nem óhajtja a kormányváltozást, 
Stolypinre nézve kedvező értelemben fog dönteni, 
sőt különös megtiszteltetést is tartogat 8 foly pin 
számára, akit a birodalmi IcanczeUári méltósággal 
akar felruházni.

Bolgár követségek. Szófiai kormánykörökből 
érkezett hirek szerint, a 'bolgár kormány az eddigi 
külföldi politikai iigyvivőségeket, a független bol­
gár királysághoz méltóan, követségekké lépteti elő. 
Ez alkalommal a külföldi bolgár diplomáxsziában 
több változás leend. Belgrádi bolgár követté Rizov 
Demetert, czettinjei ügyvivőt nevezik ki. Rizov, 
aki Bulgáriát egy ízben már képviselte Szerbiában, 
mint régi szerb-barát dip'omata ismeretes.

MEGYÉK ÉSVÁROSOK.
Kecskemét város törvényhatósága Gulner

Gyula főispán elnöki ősével ma tisztújító közgyű­
lést tartott. A közgyűlésen az eddigi tisztikar tag­
jait választották meg újból egyhangúlag. Polgár- 
mester Kod a Elek lett, helyettes polgármester 
Bagy László, főjegyző Sándor István, tanácsnokok 
Szegedy György, Mészáros József és Dékány László, 
főügyész dr. Angyal Vidor, tiszti ügyész Szabó 
Márton, első aljegyző dr. Dömötör Lajos, második 
aljegyző Stringovits Gyula, árva széki jegyző dr. 
Nagy János, harmadik aljegyző dr. Kiss György, 
első árvaszóki ülnök Zolnay Antal, ülnökök Szap­
panos Sándor, Kada Endre, rendőrkapitányok Fii- 
vcssy Imre, Qyörgyfy Pál, Zimay Káro'y, Tormáss 
István, községi biró dr. Jeszenszky Lajos, házi ■ 
pénztárnok Tantó Sándor, ellenőr Soós Gyula, adó" 
pénztárnok Soós József, ellenőr Nagy János.

A zágrábi község tanács közgyűlésén elhatá­
rozták, hogy a keresztülutazó bécsi községtaoá- 
ososok fogadtatására 15.000 koronát szánnak. Bi­
zottságot alakítottak ennek keresztülvitelére. A 
bizottság délutáni ülésén elhatározták, hogy a fo­
gadtatást, mint. a községtanács belső ügyét te­
kinti. A bécsi vendégek e hó 17-én délután negyed­
három órakor érkeznek Bíródból és 18-án hagyják 
cl Zágrábot.

TÁVIRATOK.
A görög király Corfában.

Athén, május 5. (Saját tudósi tónktól.) György 
király pénteken nővéreivel, Alexandra angol ki­
rálynéval és az özvegy ozá rméval, akik Nápolyból 
ideérkeznek, Korfuba utazik s még akkor ott ta- 
liilja a német császári párt, amely az olasz vi­
zekre utazik.

Közgazdasági táviratok,
A német birodalmi kölcsön.

Berlin, május 4. (Saját tudóéi tónktól.) Aa 
eddigi jelentések szerint a német birodalmi köl­
csönre a jegyzések 800 millió márkát, tesznek 3d, 
a konsolra pedig 700 millió márkát. Pénzügyi kö­
rök ezzel az eredménynyel meg vannak elégedve.
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Opportunizmus ö felsége.

Saemt-PéteiPvarpőI aat ted'egrafálják ma, 
hogy az orosz oaár dóMött tizenegy órakor 
kihallgatáson fogadta Sztolypiu miniszterel­
nököt, aki négyheti szabadsága után tegnap 
érkezett haza.

Aliiglhamem eze-n a kihaJlgaltíásou dőlt el,
,vájjon Sztolypim továbbra is az orosz kor­
mány élén marad-e vagy sem.

Sztolypin három év óta miniszterelnök. 
VaMságos fecimbazá-porbau foglalta el a he­
lyét, és ma derűs ég borul a czár birodalmára 
— mér amennyire az orosz ég- derült lehet. 
lUgyaiaesak ő volt az, aki az orosz páriámén • 
tarizmius szekerét, a harmadik duma; képé­
ben, nagynebeziem megindította és úgy ahogy 
az alkotmányosság gyönge látszatát ébren 
tartotta. Ez a munkája valóságos mester­
munkái volt s igazi típusa az opportunizmus­
nak, u lépten-myomon való miegalknvasnak és 
a körűimén vekhez való alkalmazkodásnak.

Sztolypin bensőleg liberói is gondolko­
dású ember és az a meggyőződése, hogy 
Oroszország megérett az alkotmányra. Mégis, 
mikor kezébe fogta a kormányt, irgalma ti a- 
Dúl vérbe, fojtott minden alkotmányosságot 
czéloEó mozgalmat. Nagyon jól tudta ugyan­
is, hogyha ő nem teszi meg azt, megcsdekszi 
ugyanazt más az ő helyén. Az a más is szét­
verte volna a második dumát, mint ahogy Ő 
szétverte — mégis azzal a különbséggel, hogy 
az a más már nem hívta volna össze a har­
madik dumát, mint ahogy ő tette.

S itt kezdődik az ő okos opportun izmusa, 
Nyilvánvaló volt ebben az időben, hogy a leg- 
1 eketéhh reakczió számára teljesen megérett 
a talaj és az autokráczia azt teheti, amit 
akar. Tudta ezt jól az autokmáezLa is, ugy- 
annyira, hogy a harmadik dumában tekinté­
lyes párt alakult, amely állandóan követelte 
és meg ma is követeli a parlamentarizmus 
utolsó gondolatának a kiirtását és a czári ab­
szolutizmusnak érintetlen helyreáll itását. 

Ennek az áramlatnak deferált Sztolypiu, 
mikor a képviselők előtt mondott beszédjei­
ben ismételten leszögezte a czár abszolutisz­
tikus hatalmát, melyet éppenséggel nem 
érinthet a duma költségvetés-megajánlási 
joga. Mjg egyrészről sűrűn emlegette az auto- 
kräczla hasznosságát, xpásrészről a dumában 
gyakran rendeztetett széles vitákat, mely be­
világított az autokráczia rothadt szervezetébe 
és mindazokra az iszanyalosságokra, melye­
ket az abszolutizmus nevében követtek el 

Opportunista, hajlékony, alkalmazkodó 
politikájával odáig jutott el, hogy az év ele­
jén a duma minden megjegyzés nélkül sza­
vazott meg egy félmilliós tételt a vezérkar 
újjászervezésé re. Az első pillanatban semmi 
különös sem látszik abban a félmilliós tétel- 
bem; hanem a szenátus, a császári tanács, 
észrevette a „különöst“. A szenátorok lán­
goló beszédeket mondottak Sztolypiu o vak­
merősége ellen; kifejtették, hogy a hadsereg 
minden tekintetben a czár kizárólagos jog­
körébe tartozik. Az ujoncz-megá 11apitás, a 
költségek nagysága, a szolgálati idő s egyód- 
taiában minden, ami a hadsereggel bármi 
lyen vonatkozásba a van, „ő felsége kizáróla­
gos jogkörébe utaltatván“, ehe« a dumának 
eemmi köze nem lehet. Sztolypiu már ekkor 
szabadságon volt és helyette fl, pénzügymi­
niszter próbálkozott a magyarázattal. Sike­
rült tói elérnie, hogy a tételt egy kél szótöbb­
séggel megszavazták, de csal; ugv. hogy va­
lamennyi miniszter é< főhivatalnok szintén 
leszavazott.

Ezaél azonban felébresztették a ezár gya- 
uakodását; megmutatták néki, hogy- Sztoly- 
pin tulejdonképen igazi alkotmányosságra 
törekszik, és hogy nálánál veszed-elmeeebb 
cinder nincsen — inert a forradalmárt p~"on 
lehet lőni. miig Sztolypiu a kormányszékről 
tör végzetes elvei felé. A helyzetet, csakha­
mar olyanná, kovácsolták, hogy; a miniszter- 
elnököt, mindenki bukott embernek tartotta. 
Nyíltan meg'ivtájx a leghivatalosabb lapok is, 
liogy Sztolypiu, ha visszatér szabadságáról, 
már csak lemondó levélét írhatja meg.

Ma volt Sztolypiu a ezárnál. Ezen a ki­
hallgatáson dőlt el, megmarad-e az opportu- 
Dizmus az orosz korniányon, vagy pedig- jön 
helyébe az erősgerinezü reakezió.

ÚJDONSÁGOK.
A kultúráért.

Egv alföldi városban meghalt egy kx- 
lenczveuéves matróna, aki — miután már éle­
tiében jó néhány százezer koronát ajándéko­
zott kuli u/ráí! is czélokra — hatszázezer koro­
nát hagyott iskolára, szegény diákok segélye­
zésére, múzeumra, könyvtárra. Szerettem 
volna ismerni ezt. az őszfe-jü, elhagyott, asz- 
szonyt, szerettem volna magam szemével, ma­
gam fülével kitapasztalni, hogy mi lakik 
henne, milyen szubtilis érzés, ábrándos opti­
mizmus s megértő emberszeretet ? Kileoiczveu- 
óves korban rendszerint ayügösködő második 
gyermek lesz az ember, aki csak azzal törő­
dik, hogy fogatlan ínyének elég puha legyen 
a csiibehns s jól. lágyan legyem megvetve a 
fejő alia. Közdolog, kultúra pedig korra való 
tekintet nélkül ritkán szokta érdekelni az 
asszonyt, aki a maga kisvilüga határvonala vt 
meghúzza azok körül, akiket vérség, szemé­
lyes szimpátia hozzá filz s ezen a vonalon kí­
vül inetu sokat töródik semmivel. A mi matró­
nánk azonban kilenczveinéves volt s asszony 
és mégis meg tudta látni azt, hogy milyen 
kevés, szegényes kultúra van körülötte — 
Kiskunfélegyházán, begy ne látta volna meg!
— együtt tudott érezni a koplaló tanítójelöl­
tekkel, álmodozni tudott egy szebb jövőről, 
amikor általánosabb s mélyebb lesz ebben az 
országban a tudás, s a tudással együtt a jó­
lét és a boldogság.

Abból, hogy vaunak, akik az ilyen ala­
pítványra ösztönzést éreznek * hogy a közvé­
lemény pedig hálás elismeréssel fogadja az 
ilyen jótevést, kitűnik egy régi igazság gya­
korlati próbája: az. hogy a kultúra nagyrészt 
és első soriban pénzkérdés. A pénz szármát 
ad a tudásvágynak, 1ajnuié>kedvnek, a .szo- 
morii szegénys ég pedig elesenevésziti és meg­
öli. Pénzzel gyógyítani lehet nemcsak a test, 
hanoin a lélek betegségeit, de pontosan csak 
addig, amíg annak a pénzösszegnek a. ható­
ereje kiterjed. Évente tiz-busz szegény fiút.
— aki stipendiumot kap, száz-kétszáz - má­
sik (int, aki az alapítandó könyvtárban ol­
vasni való könyvhöz jut, emelni fog az öreg 
matron a pénze a tudás ragyogó, tiszta at­
moszférája. felé-. De ezen a ti-/,, húsz, vagy 
szdz, vagy ez. -r embcmi túl továbbra is ott. 
fog terpeszkedni Kiskunfélegyháza körül az 
az egyiptomi sőt ét.Víg, mely az egVz onszágot 
íwogüli s melyben sápadtam, félöson vesznek 
el az apró, jádákoló imtollie-kt nej-mécsek Ti- 
sz.a partján. Karjiat alján mindenütt,

A magyar föld, mint a száraz homok 
aszKza be mindazt a pénzl., mindazt a lelkese, 
«léfct, mindazt az idegen orgiát, amit, kultur-

czéiMal reá pazarolnak s meg «mt látszik 
rajta. Azonban a koralsaigoti is sóik milliÁ 
élet mimikája ábráit lassan emel ködük a fekete 
mélyíből a napfényes toitgerszime feló. S hála 
a fehérbaju, kilencza-enévto maitrcxnának, aki. 
nők jóvoltából cgv hajszál vonallal megásat 
emelkedett a korai sziget m ivója.

NAPIREND. Naptár. Szerda, május 6. Róni, 
kat.Ii.: V. Fiús pflpa. — Prot.: Kocsárd. — GöriSg- 
orosz; á]ir. 12. ,Syu. Tcod. — Zsidó: Ijor 14. — A nap 
kői reggel 4 óra 39 perezkor, nyugszik este 7 óra 1.3 
jierezkoi. A bold kel este 7 óra 20 perezkor, nyugszik 
reggel 4 ója. 48 perezkor.

-V horvút miniszter iogad d. u. 4 órakor.
.V közoktatási óllamtitkór fogad clőlbon 12 órakor. 
Tavaszi tárlat a. Műcsarnokban. Nyitva 9—6-ig. 

Belépőd ij egy korona, — Nemzetközi női kiáJlitdy a 
Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—5-ig. tielípödij egy 
korona,. — Állandó kiál Ut as fces Márk pai odisztikus 
tárlata a Könyves Kálmánnál (Nagymező-utoza 37—39. 
szám.) Nyitva, egész nap. — Az Uj Művészeti Szalon 
(Kecskoiuúti-u. 3.) Nyitva egész nap. Belőpődij nincs. 
— A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — 
A Szépművészeti Múzeumi nyitva 10—2-ig. — A Mező­
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az Iparművészet," 
-Muzeum nyitva 9—ti-ig. — Az aquincumi múzeumi 
nyitva egész na;). — A Technológiai Iparmuzeum és 
könyvtára, nyitva 9—1-ig és ti—8 ig. — Az Erzsébet, 
Muzeum nyitva 0-től fél 1-ig ős 3—4-ig. — A többi 
múzeum zárva. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 
0—Hg. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — Ae 
Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig ős 3—S-ig. —. A1 
Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára, nyitva 9—2-íg. — A pedagógiai 
könyvtár és tanezerkiállitás nyitva 3—6-ig.

7~ A király Budapesten. A király ma
délután 3 óra 20 perezkor indult él (Becsből 
az osztrák államvasut pályaudvaráról és 1 óra 
7 perezkor érkezett meg Marehigghe, ahol a kü 
lön udvari vonat 8 perczig idöfetftt és Buda­
pestre a meghatározott időben 7 óra 30 pere-> 
kor érkezett a nyugati pályaudvarra. A vona­
tot, amely hét udvari éti Budvicjiv Gyula vasúti 
el nők igazgató termeskocsijából" állott, a határ- 
tol kezdve Ludvig-h Gyula főrendiházi tag, 
Kofán ifi Zsigmond' udvari tanácsos, a forgalmi 
főosztály igazgatója, Vécscy Lajos bal part,i üz­
letvezető, Lendvay Márk, valamint Steiszkal 
József főfelügyelő és Winkler József, a mű­
szaki kocsiosztály felügyelője kísérték. A ma* 
gyár mozdonyt, amelyet Ma rcheggm csatoltak 
az udvari vonat ele, Braun Férencz föfol- 
ügyelő, a nyugati pályaudvar fütóház főnöke 
irányította Budapestig. A pontosan beérkezett; 
vonatból elsőnek Ludvigh Gyula államtitkár, 
utána pedig a király szállott, ki kocsijából. A 
király kíséretében voltak gróf Paar és Bolfrax 
báró főhadsegédek, Braun, Spánvi ce gróf 
Iloyos szárnysegédek, dr. Kerzl vezértörzeor- 
vos, udvari orvos. A király elsőnek Ludviqh 
Gyulát, utána Fiilepp Kálmán főpc-lgánneeharv. 
tüntette ki megszólításával, majd Boda Dezső 
íókapitánynyal beszelt hosszabb ideig. A pálya­
udvaron a rendőrség részéről megjelentek 
de.brmay Andor rendőrtanácsos óe Pavlik Fe- 
rencz rendőrfeliigyelö. Jelen voltak azceikivii! 

meg Daróczty BezsŐ felügyelő, a nyugati pálya­
udvar főnöke, Ha vier György, valamint Mes- 
sn:y< r József állomásfőnök helyettesek is.

A király a várótermen- keresztül fogatához 
sietett, amelyben Paar föhadeegéddel foglalt 
In l.vet. A pályaudvar előtt néhány száz “ezo- 
vz! a lista az általános választói jogot éltette, 
majd a Marsaillese éneklése mellett, cdvonult.
A árjmlólábán t ahová a király kevéesel há- 
romnegyed nyolez előtt érkezett, inog, a feljájró- 
nid gml Apftoivyl Lajos magyarországi udvar- 
nag;v,/v,Wvr Károly prelátns, udvari plébános, 
Duncny Dezső udvari káplán. Both Alajos 
vaikapitány es Bonier Ferencz udvari biztos 
1-.'gadtak a királyt. A felség lakosztálya eiőtt 
iogad a sara megjelentek GtzcMa bajor hor- 
e/sguu, Auyursla foherczegnő, József föhor- 
■ veg. .gyermekeik; József Ferencz főhorezeg, 
..-'///,/ i.lierez» gno ós LasPu főherozeer. vala­

mint dzmrecsamß látván fóiidvarmostor,
,... miccmnyi István né született Batthyány Má- 

Srolnu i.iudvarmestc-rnö, D’Orsay grófnő 
umarlivlgy, Aoskovavyi századi« szolgálattevő 
kamaras i-s A ratochwill «zúzados. A király a 
h üst-gok üdvözlését igen szivvlyescm viazo- 
nvzla 8 azután visszavonult lakosztályáiba.

Kit Un teles. A király ÍStojanovica Pétéi- 
a.' tilalmazol t, koztógi ji-gy/.onok sok évi hit 6a 
buzgó szóig ál a.i a elismerés, ul a koronán «atiet cr- 
U'.mkcroeztet adomiuiyozta.

miLMíama
■■ £*%■ . ,
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hirek Lajn, » kenvieelo"
4^e**vbe ™»--cs>te földtáfci birtokáról Budapiastre 

-- Gróf Feaietich Taraüó ofwlátigíral ma 
MBito a Dííofli] gyorsvonattal Budapestre órtozott 
rHaamp tovább utazik Keszthelyre — Monhcuc- 
\etOi tengerészeti parancsnok ma délután Triesztbe 
fMcezett^Mogrteki«tette a san-marcoi haj.gyárat, 
fiol az uj dm jók építésiére kmaiilnek. Megtekintette 
iíovábbá íM‘StalnIimonto Too.nico-bnu épül", gépeket. 
ÍEsto a Eaero-ma ja oh lun Fi uméba utazott.

—> Az auarol király utja. Az angol király dél- 
iic-lőfí tin órakor különvonaton Nápolyiik)! Rómán 
tát elutazott. A pálya-udvaron a ibucsuzásra íiz 
tünet® hecezeg jelent meg. Az angol királyné és az. 
özvegy orosz. cz.árne a „Viktória and Albert“ ha - 
Ljotí ararad, amely előreláthatólag csütörtökön 
:tóogy el innen. — Edvárd király különivouaton 
jua délután félhárom órakor Rómába érkezett. A 
patTyandvaron Viktor Emánuel király jelent meg 

'fogadására. Rövid ottidőzés után az uralkodó szi- 
teélyea búcsút vett Edvárd királytól, mire Edvárd 
király folytatja útját Modena felé.

' 'A német császár kitüntetései. A német 
császár gróf 'Vücsak János titkos tanácsosnak és 
Üfcamarásnaki a nagy-sas-rend nagykcrcsztjét, dr. 
öMnller Adolf osztálytanácsosnak a 11. oszt, vörös- 
/?as-rendct cs dr. Breysnhach Artur miniszteri ta­
nácsosnak a II. oszt. korona-rend csillagát adó­
in ányerzta.

v — Szegény Péter király. Ha hinni leihet 
lüt'iSrekjnek, amelyek Belgráditól érkeznek, 
irfdonir Péter kinály igazán a legaaklatoltah'b, 
■hcigV 'ne nnomdjirk, legszegényebb királyok 
zkoao tartozik. Györgye, az, izgága extrónörö- 
kds olyan kiváinságokkaI és Ionv.getéscikkeL
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^ czár utazásai. A ezári palotában már el­
készült,ok a ez ár nyári utazásának programújával. 
Az- eddigi diezpozicziók szerint az utazás június 
vegén kezdődik és előreláthatólag két hónapig l'og 
tartam. A czár a „StajudarcP-yaehlon l'og utazni, 
amelyet négy más hajó fog Ideérni. Legelőször a 
„Standard“ egy német kikötőben horgonyt fog 
vetni. A német kikötőből a. ezár Kopenhágába 
ul ázik, utána egy angol kikötőbe, álról Edvárd 
li’rálylyal találkozik, találkozik azonban Falliéres 
elnökkel és a spanyol királyival, elhajózik Olasz­
ország és Görögország vizeire és végül valószínű- 
leg a Dardanellákon át l.ivndiába megy. A czár 
sehol sem száll ki szárazföldre, hanem a láfogatár 
sokaf hajón fogja fogadni és viszonozni. Már hoz­
záfoglak az utazás .előkészületeihez, és többek kö­
zött, a ,.Stnndard“-ot uj gépekkel szerelik fel.

— Vem lesz általános kihallgatás. A „Buda­
pesti Tudósítóit illetékes helyről felszólították 
annak ismételt közzétételére, hogy a király mos­
tani budapesti tartózkodása alkalmával áljaJános 
kihallgatásokat nem tart.

- Külföldi tanár a budapesti egyetemen. A
budapesti tudományegyetem orvoskar! tanártestü­
lete utolsó liléiében egyhangúlag elhatározta, hogy 
Jaqui'-s 'Loeb-ot ,az University of California 
hirii tanárát meghívja egy előadási czáklus megtar­
tására. A minap érkezői 1 meg a jeles biológus vá­
lasza, amilyben köszönetét mondva a kitüntetésért, 

•a meghívást elfogadj«. A tanár San-FramciakúbóJ 
június bel ed: ke táján log Budapestre érkezni. 
Jaques Loc-b három-négy előadásban fogja ismer-

tíilatt i.emételteit elő, amelyek alkalmasak, 
Imeyi a múlt rém képeit, idézzék fel. Először 
ott a ibaj, hogy György .mindenáron vissza 
íRserateié csittrákn lemondását. A király min- 
dmáirom-el akarta távolit,ami .Szerbiából Györ­
gyöt, ő aKomham .vonakodott, sőt tegnap olyan 
-mieigvtálj-o'zott, követeléssel állott elő, amely a 
tiraäyiya.l etgyiitt az egész kabinetet zavarba 
iKOftt. György hivatkozott arra, hogy lemon­
dásaikor P-asics minis-éter egy millió frankot 
öcsért neki. Kérte ennek kifizetését és kilá- 
fáítba helyezte, hogy ez esetben hajlandó An­
gliáiba menni. Nem nniknsy,tolta el kérését 
aaaail támogatni, hoery Jut nem teljesítenék, | 
ncy Nitsibe irtazik, ahol a katonatisztek várva- j 
vágjáí: cselekvés no készen. Pasics <é Milová- 
tmyeács análr hajlandók lettek volna félmillió­
ban kiegyezni, a többi miniszterek azonban 
erélyesen sarkukra állottak. Mindinkább tért 
nyert aa a felfogás, hogy Fnsics, miután kor- 
mányttanácsi íholeogyezés nélkül ajánlotta fel 
Gyöngyinek a. milliót, fizesse az összeget saját
r-v-béíböl.

— Wrighték Emui ónban. A Wright "testvérek 
fiezíelctére, ■aikik Londonba érkeztek, bankóiét von- 
8eztek, amelyen sok katonatiszt vett részt, A jeles 
léghajósok tegnap egy félóráig értekeztek Haldane 
hadügyminiszterrel é- a tüzérségi szertár igazga­
tójával, A Wright-Iesi vérek, kik holnap ut aznak 
haza Amerikába, előzőleg még megjelennek az an­
gol hadügyi hivatalban, «hol tanácskozni fognak 
vcEik. Körülbelül két hónap múlva a W right- 
teetvórok Német .országba mennek, alionnan való­
színűleg ismét Angii árivá utaznak.

— Szívók Tmrát megoperáltat. S/ivák Imre 
•írazágjgyiilúd képviselő, a budapi-sti iig,vvé<li ka­
mara elnöke, tegnap óta betegen fekszik a Her- 
Szel-fólo szanatóriumban. Régi von-baja ujull. meg 
s annyira ehivérg-ve.k-t t, hogy az orvosok (Ikerül 
'hetet lxnnivk tartották az operárziót. A család' 
ttoghiyására eljött Derlitidiöl Israel dr. -olV-=:/; 
ten ár, akit; annak idején a király i° elhivatott ;i 
iiet.'g Eejérváry bánóhoz. Az operáeziót ma dvl' i" 
hajtotta végre Hortwl dr. egyetemi tanár, <! - 
sauibor pziíksógeRnek imvatkozotl. a Inulin' pr-- 
íoFszor »tgitsugcTi volt. Háromnegyed érc bősz* 
Ezájg tartott a miit<"•(■. s mini nekünk .i szarnilő- 
ximnlVd jelentik, fvu.vcsvn siket tilt. S ivák dr. 
hc*e$B6go nem ulv os term«"* vtii. de - gyelün nyu- 
Bodnla kelt s u/ért az orvosokon kiviil lálogalásl 
nem fogadhat..

I—- Dr. I'opoviis Sándor i-kolainr-ai. th. 
XóVowy Árpád felsők'« . —L<*-i- inii iskolai l.msír 
ÍÍBndiapest, Miwer-u. -7.) -11.ri a/uk.o . akik vote
együtt voltak üii év elöli i-kehiiár-ai dr. I'ofturie* 
v»áu<h)i' lunik kormányzónak < 1 .inri:ii- liavá-
han a hudaipesti krgyesn mi:' k-iiet -ttsk t rí i Usjg-i i, 
bBtey a jövő hónapra lerve.zeft lalalko/o fl<>itész.ii-
hetétie .végett1 iakhciyukvt tudatúk vei*

tetni a termékenyítés és öröklés tanulmányozása 
terén végzett legújabb kísérleteinek eredményeit.

— Mikszáth jubileuma. A kassai Kazinczy- 
hör legutóbb tartott közgyűlésén Mikszáth Kál­
mánt negyvenéves Írói jubileuma alkalmából disz- 
tagjává választotta - erről Mikszáthot táviratban 
crtesUebfce. Mikszáth Kálmán i választást, most az. 
alábbi, dr. Blanár Béla kassai városi főügyészhez, 
a Kazinczy-kör alelniikéhcz intézett levélben kö- 
.szöntte meg:

Örömet okozott s élénk hangulatokat rázott 
lel bennem becses sürgönye, melyben arról értesít 
az elnökség, hogy dtisztagjának választott i. Ka* 
•zinczykör. A legelső irodalmi elismerés is, amely­
ért, Kazinczy nevével volt összekötve. Mint rima­
szombati diák. az ötödik osztályban az ö munkáit 
nyertem pályadijul irodalmi zsöngéimmel, most. a 
pálya végén pedig társul választanak ma|uk közé 
éppen azok. akik az ö nevélic és leikébe öltözködtek. 
Kedves nekem az is, hogy Kassáról jön ez a kitün­
tetés, hiszen már megint Kassa a főváros, a hi vők 
fővárosa, mert Kassán van a szent. sir. S ahol r 
szent sir van, onnan kell várni a. föl támadást. Fo­
gadja. tisztelt a leinők nr. mély tiszteletem kijelen­
tését s fejezze ki. kérem, i.gnz köszöneté met és há­
lámat; uj tagtársaim előtt- Mikszáth Kálmán.

A hágai udvarból. Hollandia újszülött 
trónörökösnője — igv szól egy Hágából érkezett 
távirat — nem kafiwlajkát. Egy ideig üvegből fog­
ják üt táplálni és az üveg megmarad arra az esetre 
is, ha a királyné nem tudja majd maga táplálni a 
gyermekét. A királynő leányával nemsokára átköl­
tözik a ..lief Izmi“ kastélyba és otl lesznek" legalább 
hat hónapig. Az anyakiráiynö vasárnap délelőtt a 
..Groole I\erk“-!,e men! istentiszteletre, délután pe- 
dik sétaknesizási'a indult, Henrik lierezeg1, a ki­
rálynő férje automobilon követte őt. A, sokaság 
niindkettöjöki I, sz, vetette! iidvözáilte. TTollandia 
minrden templomában hálandó ist-yvtisztelet volt 
v: -árnap délelőtt, A szoeziaii.'ták májusi ünnepé­
ből c-oikiv-m semmi vm lett. Vasárnap este gyiilú-t 
tflrb-ttak a szoezialislák és a gyűlésen legfeljebb 
háromszázan jeli illek meg. Kis hi,i,ián mull, hogy 
zavarná' nem történt. A. örömükben tüntető cso- 
p"r!;ik .-ok dolgot adlak a remlov.-s-unck. amelynek 
töbl) vendéulöl ki kellett iiriteliie. Ej fél i.ájt az uj 
j.'in-zon n löineg,iliM!i saját kardjával megöltek egy 
liuszárl. Ma th-l( lőti kileucz é-rakor a. kövvtkf-.zö 
híva' ibis orvosi jele.nlé.st rdlák ki: ,A királynő és 
a lier.-. "piö állapota lelje-,en kivlégliő. Az éj na­
gyon nyugodtan mit el. I)r Kon ver, dr. Ro--.«Ighn 
tanárok.“

Meghall német érsek. Miinelienlhil jelen­
tik, hogy dr. .Stein vi'sek .na délelőtt röviddel li- 
"ciicey óra előtt meghalt,

-- Kármán Mór kitüntetése. A hivatalos lap
mai számának első híre országszerte nagy örömet 
fog kelteni a magyar tanári karban: a király dr. 
Kármán Mór kgyetemi magántanárnak a nyilvá­
nos rendes tanaid ezimet adományozta. Dr. Kár­
mán Mór a mai magyar tanári kar számottevő ré­
szének lóit nevelője és oktatója a min'hagiinnázíum- 
han és az egyetemen b és régien rászolgált- arra a 
■kitüntetésre, amely most érte. Tudását és képes­
ségei, ivüliöl-iön is i-mierik és többször ki is t.fi ti - 
tették érte. de, mm."Síinél nagyobb öröme telhetik 
abban a ki tűnte tés-bear, auv.lv most itthon érte, 
inért ezért küzdött legtovább.

A magyar iijuság a lengyel nemzeti ün­
nepen. A lembe,rgi városi tanács és az egyetemi és 
műegyetemi ^polgárság meghívására a magyar egye­
temek és főiskolák ifj-usága az Országos Diákszö­
vetség központi irodájának vezetése alatt «agy szám­
ba vett részt a lembergi nagy nemzeti íiinruepen. 
Alájd minden va-suti állomáson küldöttség fogadta 
a magyarokat, akiknek mindenütt lelkes ünneplés­
ben volt; részük. Lembergbcn nagy tdildöttség' fo­
gadta; az Ifjakat. A város reggelit adott tisztele­
tükre, amelyen számos köszöntő hangzott el. A 
nemzeti ünnepségen is .lésztvcttek a magyar kül­
döttek. Az ünnepségek legelső pirogrammpontja, a 
„tábori mise“ volt. A felvonulásban különféle in­
tézetek, testületek, főleg a leghíresebb lövész-egylet 
vettek részt. A tábc-ri mise után megindult a menet 
a város leié. A rendezőség úgy intézkedett, hogy 
az egész neptömeg elvonuljon és azután következzék 
a magyarok csapata. Valóságos diadalmenet volt a 
díszruháé magyar csapat- bevonulása a városba. Űt- 
ki-zhen Mickievic kiváló lengyel költő emlékszobrá- 
r.id letették az összes utközbén kapott virágokat, 
A «0H Gy. képviselő pedig rendkívül lelkesítő lx> 
szedet mondott. Mickievic szobrától a .Szózat és 
Himnusz hangjai mellett vonultak a városi polgár- 
mesterek által adott 100 teritékii bankettre. Ez a 
várod parkban volt, a tartománygyülés palotájá­
nak közvetlc-.i szomszédságában. Jelen volt a három 
polgármesteren és a városi tanácson kívül a város 
szine-java. Osztatlan, derült haugnlatban. A ban­
két tél öt urakor ért véget. Este a magyarok tiszte­
letére díszelőadás volt a In gyei nemzeti sznfház- 
Lan, mely zsúfolásig megtelt díszes és előkelő kö­
zönséggel. Amikor a. magyarok elhelyezkedtek a 
kileucz eLsöeineloti páh-olyban, a zenekar rázendí­
tett a Rákóczi-indulóra, amit a küldöttség lelkes 
éljenzéssel fogadott. Másnap Hétfőn 9 órakor az 
1863. évi *zabadsághtaneatsokná 1 volt a magyarok: 
tiszteletére gazdag reggeli. Majd innen gyönyörű 
menetbe fejlődve zászlók és egyen düh ás szokoli-sták 
kíséretében a honvéd-temetőbe vonultak át- Itt meg­
koszorúzták rz aznap leleplezett szabadság-szobrot.
T gyanosak délelőtt megtekintették a legnagyobb 
lengyel király, a Bécset felszabadító «Steoíieszi^A-fSle 
múzeumot. Kedden este a lembergi lövészegylet. 
látta vendégül a magyarokat. Az egyetemi ifjak 
szerdán reggel indulnak vissza és szerdán este ér­
keznek Budapestre.

A tatai tífusz. ‘A tatabányai tífuszjárvány 
dolgában Kálmán Rudolf főispán ma Tatabányán 
járt, hogy meggyőződjék a tífuszjárvány nx^gát.lá- 
sára vonatkozólag tett intézkedések ke rész, fül vitelé­
től Kisérelében voltak Fáy István főszolgabíró, 
dr. Berencsi László tb. főorvos, dr. Virág'h Gyulá­
ja Iásorvos és Itórinczy kir. tanfelügyelő. Ä főispán 
•"•lömmel látta, hogy a betegség meggát-lásár^ tett 
uvóintézkedések a legapróbb részletekig foganatba 
vétettek. A báuyaorvosokon kiviil egy fötörmorvos 
vezetésével 12 orvos és 34 Budapestről érkezett 
ápolónő látják el a betegeket. A rendes kórházakon 
kiviil barakkor]-ázak állanak a betegek rcnclelkezé- 
sé'.'O, de l>erendezték erre a czélra az összes iskolákat 
i- és sok magánlakást. A tífuszjárvány rrem tca-jed.

\ l'raneziu pestiUok mozgalma. Párásból 
jelentik: A kormány ama szándéka következtében, 
hogy ötvenkét postai és távírói alkalmazótta.t 
meg akar remfeizabályosmi, az ut-óbbi-ak általános 
egyesülése ős a forradalmi munkáassiörvettóg kö­
zött hit- szerint- élénk tárgyalás van. A forradalmi 
miinká-srtzüvctsr-g vezérei ;i postai és távírói a-lkai- 
ma/iil-takat uj sztrájkra akarják birni, lam-etnnyi- 
hen az egész munkásság támogatásáról brótotiit- 
iúÍv é> kiilünöseii rámutatnak arra, hogy egyes, 
munkákkátvgúriák, például a bányátok eestrájkját. 
előkés-,-iiík. A portia-alk-ilmazot-tak egyeaSÜetének 
válanz.tmánvn azonban habozik a vezérek btüiolyá- 
'áttak engedni, miután egyrészt jelentékeny eteá-mu 
iiiml.-ilnok nem --sat la-kozik -i. aztrájkhorz. más- 
i'i sz: a k i.-x él- méiiy uj sztrájk esetén kétwtó-t'-le- 
Miit ;i koniián.v mellé állana.

IIázussiiff. (.lyui'gyuk.ii dr. ZUaJi# Jenő
május 11 -en eskiitssik örök liii-ipi-t Króm -lolianniümk, 
a Jézus Szent Szive templomában.

RrltjrútJcr tíezsó tóvárosi ariv.skotő el legyezte 
á'i.-'ttrui Jakab-te utje leányát,.Olgát Nagykanizsá-ról. .
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— Az Erzsébetváros uj rendőrkapitánya. Az 
Ersssábel vontai Kör helyiségében tegnap este a körnek 
több száz tagja gyűlt össze, hogy ünnepelje az Erzsébet­
város rewiörka.pitányságának uj vezetőjét, Peregriny 
-Sándor rendftrtanáeeost, aki csak nemrégiben került a 
kerület, rendőrségének élére. A lakomán elsőnek dr. 
Morzsányi Károly, a kör elnöke szólalt föl, aki biztosí­
totta. a rendérötanácsost a kerület polgárságának szere- 
tetértil és ragaszkodásáról és ezt kérte az Erzsébetváros 
polgárai részére is. l'eregriny Sándor rendőrtanácsos 
hosszabb beszédben köszönte meg az ünneplést. Majd 
Sajó Sándor, az Erzsébetvárosból a Fercnczvárnsba he­
lyezett rendfirtamácsos, mondott humoros felköszöntőt, 
amelyben ai kerület polgárságát és vezetőjét., Ehrlich (1. 
Guszt&vot éltette. Beszéltek még Gellert Jenő tanár és 
dr. Melly, Béla tanácsos.

— Intimitások az uj szultánról. V. Mohamed 
szultánról, amig bátyjának trónját, el nőm foglalta, 
ugyancsak keveset tudott a világ. Most, hogy az 
események homloktérbe állították és a muzulniá" 
nők császárja lett, megéneklik a múltját és egyre- 
másra jegyzik fel róla az intimitásokat. Ixgutóbb 
Vico Mantegazza irt hosszabb czikket a „Corriero 
deli a Sera“*ban róla. Egészen a múlt év július 
24‘ig Resad effendi szigorú felügyelet alatt ál­
lott. Neki senkit sem volt szabad fogadnia és seal" 
kivel sem beszélhetett- Egész személyzetét, a szul­
táni rendelte ki számira. És a szultánnak volt 
gondja, hogy a trónörökös körül csakis olyan euv 
berek legyenek, akikben megbialiatik. Nagyi-itkáu 
a trónörökös kocsija Konstantin« peoly utczáin is 
megjelent, de ilyenkor mindig egy lovasesapat kí­
sérte. A lovasok a szultán kémei voltak, akik azon­
nal körülvették a kocsit, mihelyt valaki közeleini 
akart, vagy csak egyszerűen köszönt is trónörökös* 
nek. Egyszer Sforza lovag olasz diplomácziai ügy­
nököt is körülfogták, aki pedig egészen ártatlan 
volt iá dologban. Sforza nem is ismerte a török 
trónörököst, hanem csak véletlenül megállt, amikor 
a kocsit és a csapatot közeledni látta. Ezért máris 
Resad hivének tartották és le akarták tartóztatni. 
Igen jellemző a következő eset, amely egy török 
katonatiszttel történt meg. Az illető egy szakasz 
élén haladt, amikor a trónörökös kocsija közeledett 
és katonai előírás szerint „vigyázz“! állásba állt a 
császári ház tagjának elhaladásakor. Másnap fele* 
lösségre vonták. Miután magatartását a szultán 
elleni tüntetésnek minősítették, haditörvényszék 
elé állították, amely kicsi híján hogy el nem Ítélte. 
A katonai előírással való mentegetödzósre azt fe* 
lelték, hogy hát, az igen szép dolog, de azért az első 
mégis a szultán és az nem szereti, ha a trónörö­
kösre valaki rá is néz. Véletlenül megesett, hogy 
néhány nappal később az illető katonatiszt egy 
szakasznak az élén ismét szembe találkozott a trón* 
örökössel. Ijedtében Oszolj !“"t vezényelt és ö maga 
hamar bemenekült egy boltba.

— ötvenéves jubileum. A hazai ág. hitv. 
evangélikus egyház kőt érdemdús vezérembere: 
dr. Boltik Frigyes, a dunáninneni egyházkerület 
püspöke, balassagyarmati lelkész és Brlohorszky 
Gábor, a bácsi egyházmegye főesperese, újvidéki 
lelkész, a napokban töltik be működésüknek RO-ik 
évfordulóját. Ebbéi az alkalomból szívélyes ová- 
cziókban Ívsz részük.

— A legsötétebb Oroszországból. Feodorov 
hires an árki st a kiadatását tudvalevőleg az orosz 
kormány sürgősen kérte a franczia kormánytól. 
Feodorov a párisi orosz forradalmi bizottság elölt 
szenzáeziós leleplezéseket tett. Feodorov többek 
között elmondotta, hogy a Witte elleni merény­
letre egy Kazanzcv — igazi néven Buksqnedcn 
gróf — nevű rcnd'őrkém bírta rá, aki Szergiusz 
nag.vheTcz.eg iroda főnöke volt. Feodorov Kazanzev- 
t.ől két pokolgépet kapott, amelyet, gróf M itte, la­
kásába csempészett, A merénylet azonban, mint 
Ismeretes, nem sikerült. Ugyancsak Kaizanzev szó­
lította fel Feodorovot arra is, hogy ölje meg Só­
ihoz képviselőt, mert az a pártkasszából állítólag 
százezer rubelt, lopott. Feodorov azután lassanként 
kiismerte Kazanzevct, hogy az agent Provokateur 
n hogy a fekete, százak tagja és egyik újabb talál­
kozása alkalmával Irinov mellett a vonaton le­
szúrta. Azt hiszik, hogy a Feodorov-iigy még sok 
szenzáeziós leleplezéssel fog szolgálni.

— ötezer munkás kizárása. Berlinben és kör­
nyékén a gyárak ötezerötszáz munkást zártak ki, 
mert május elsején nem dolgoztak.

— öngyilkosság idegbaj miatt. Pozsonyban 
Kovács Bel a kataszteri bccslőbiztos ma reggel la­
kásán idegbaja miatt főbelőtte magát.

— Zanella képviselő a ff ér je. Megírtuk, hogy 
Zaaiella országos képviselő a rappreetmtanza leg­
utóbbi ülésén egy összeszólalkozó« folytán provo- 
káltatta Jeohel városi bizottsági tagot. A segédek 
most elhatározták, hogy az ügyet bcesü 1 etibiróság 
elé viszik és a beosületbiróság tagjai udinéi olasz 
katonatisztek lesznek.

— A balatoni vasút első utasa. Még meg sem 
nyílt a Balaton uj v a sutján ak forgalma s már 
volt egy utasa a vasútnak: Vaszary Kolos, Ma­
gyarország herczegprimása. A herezogprimüs 
ugyanis hosszabb idő óta gyöngélkedik s vasárnap 
elutazott, Balatoniiiredre, ahol minden nyarat el­
tölt, A hajon való átszállás s a hajóút azonban 
nagyon fárasztotta volna s hogy ettől megkímél­
jek, a kormány megengedte, hogy vonatát a bala­
toni vasút kiinduló állomásánál, Szabadbattyánnál 
áttereljék a még el nem készült Vasúira s szalon- 
kocsiját külön lokomotív vette át és vontatta Ba- 
latonfüredre. A balatoni vasutat julius elsején ad­
ják át a forgalomnak.

—- Merénylő katona. Vasárnap estefelé Papp 
János tekintélyes pécsi vállalkozó leánya, mikor a 
házból ki akart menni, a kapuban találkozott Blum 
Ferdinand 52-ik gyalogezredbeü örvezetövel, aki 
ittas állapotban lóvén, minden ok nélkül sértegetni 
kezdte a leányt, mire az visszamcnekült a lakásba 
és elpanaszolta apjának a dolgot, Papp kiment, tá­
vozásra szólította fel a katonát, aki e felett olyan 
dühre gerjedt, hogy a kezében tartott szuronynyal 
úgy ütötte fejbe, hogy rögtön elborította a vér. 
Papp segélykiáltására a házban tartózkodó Sass 
Ferencz konvedőrmoster elösitott, de a megdühö- 
dött örvezető az őrmester fejére is oly hatalmas 
ütést mért, hogy az sulyos sérüléssel a földre bu­
kott. A merénylő futásnak eredt; kirohant az 
utczára, ahol egy rendőr feltartóztatta cs hosszabb 
dulakodás után ártalmatlanná tette. A rendőr telc- 
fonjclentéséro katonai készültség jött a laktanyá­
ból, amely a merénylőt elfogta.

— Csalás egy színésznő nevével. Furfangos 
módon csalt ki a minap egy szélhámos nő két gyű­
rűt, Nádasdy Gizella tanítónőtől, aki özvegy any­
jával a Szigeti-ári-ut ez ában lakik. Nádasdy né ék­
szer eladásával foglalkozik. A minap beállított 
hozzá egy elegáns fiatal hölgy, Petráss Sári gya­
nánt mutatta be magát és kijelentette, hogy azért 
jött, mert egy atranylánezot szeretne vásárolni. A 
tacitónö megjegyezte a látogató előtt, hogy alig 
ismerte volna meg benne a Király színház népszerű 
primadonnáját, mert. hiszen Petráss Sári szőke, a 
látogatónak pedig barna haja van.

— Oh, csak a színpadon viselek szőke parókát, 
me,rt pompásan illik nekem, de különben bizony- 
barna vagyok.

Nagy bőbeszédűséggel adta elő aztán jövetele 
ez élj át, de kedvére való aranylánezot nem talált. 
Ezek után, mivel Xádasdyék is a városba készültek, 
együtt ment velük. Útközben Nádasdy Gizella el­
mondta, hogy a városházára megy, az alpolgármes­
terhez, hogy átadja neki oklevelét, és kérvényét, 
mert. a fővároshoz szeretne bejutni tanítónőnek. 
Az alpolgármestert azonban nem találta hivatalá­
ban. A hölgy erre elkérte az oklevelet és a kérvényt 
azzal, hogy majd átadja 6 az alpolgármesternek, a 
kit jól ismer. Két nap múlva az állítólagos 
Petráss Sári megint megjelent Nádasdy óknál. Ki­
jelentette, hogy az alpolgármesterrel már beszélt, 
a dolog rendben van, de most két. gyűrű kellene 
neki. mert meg akarja ajándékozni az öltöztetőnő. 
jót.. X ett is két gyűrűt, de nem fizette ki. Azt 
ígérte, hogy másnap majd elküldi a pénzt s azzal 
távozott. Többé aztán nem látták. A tanítónő várt 
néhány napig s miután rájött, hogy visszaélés tör­
tént, feljelentést tett a rendőrségen, A személy­
iéi rásbúl azt gyanítják, hogy a két, mindössze ti­
zenhat korona értékű gyűrűt Hamis/ Böekv nevű 
hölgy csalta ki, aki több ízben Festet ich Vilma 
grófnőnek adta ki magát s kétes szereplése miatt 
már volt baja a rendőrséggel.

— Árva gyermekek szórakozása. A Bvketow- 
ezirkuszban minden csütörtökön délután négy 
urakor családi előadás lesz. Ezeket, az, előadásokat 
a budapesti árvaházakban elhelyezeti, gyermekek, 
tanítóik kísérő tőben ingyen látogathatják. Az első 
ilyen előadást, o hó 6-án. csütörtökön délután 
négy órakor tartják a teljes esti műsorral, Wcbb 
kapitány fókáival és az Oka'be japán csoporttal.

— A Magyar Vöröskereszt, Egyesület köz­
ponti választmánya május 7-én, péntakan délután 4 
érakor az egyesület sajtit gyiilésteniiélien (J„ Vár, Dísz­
tér 1. szám) rendes ülést tart. Napirend: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. A sorsjegy-ellenőrző bizottság jelentése 
múlt évi működéséről. Előadó: Babies József jegyző. 
8. Az Országos közgyűlés elé terjesztendő évi jelentés 
tervezetének tárgyalása. Előadó: dr. Barkas László főJ 
jegyző. 4. Az 100S. évi zdrószámadások bemutatása. 
Előadó: Szerb György igazgató. ■>. Intézkedés a központi 
választmányban megüresedett helyek betöltése és a köz. 
gyűlés előkészítése iránt Előadó; Osávosy Béla igaz­
gató.

— Lourdes a mrtzi bíróság előtt. Érdekes 
port. tárgyal most. a metzi bíróság. Dr. Ernst 
inetzi orvos vádat emelt a; metzi orvos-testület tag­
jai ellen, mert róla egy nyilatkozatban azt állítot­
ták, hogy ö a lourdesi helyek érdekében rossz­
hiszemű orvosi bizonyítványt állított ki. Az eset 
előzményei a következők: Egy Rouchelné nevű asz- 
szony évek óta szenvedett lupuszban. Dr. Ernst az 
asszonyt gyógy i t.hata 11 a rínak jelentette ki. Később 
Rouchclnc I.ourdesba ment, mikor pedig onnan 
visszajött, dr. Ernst bizony it ványt állított ki, 
amelyben feltűnő gyógyulást észlel Rouchelnén. 
A metzi orvostcs tület, érdeklődését felír öltötte az 
eset. Megvizsgálták Rouehelnót és ekkor konsta­
tálták, hogy nemcsak csodáról, de javulásról shies 
szó és ha dr. Ernst ilyet állapított meg, akkor 
tudatosan ferdített. A tárgyaláson beigazolódott 
az orvostestület állítása, miro a bíróság dr. Ernstet 
vádjával elutasította, az összes vádlottakat fel­
mentette s a költségekben dr. Ernstet marasz­
talta el,

— A török időszaki sajtó. Az újabb török ese­
mények, melyek a felvilágosodott ,uj-töröikö elker- 
getését és a régi konzervatív uralom helyreállítá­
sát eredményezték, sőt uj abban a ezultán detroni- 
z.áláeával fenyegetnek, alkalmasint, nagy kárára 
leszmek a szép fejlődésnek indult török sajtónak is. 
A politikai napilapokról a mostani zavarok között 
ütött forradalomban melyik párt marad a győztes, 
ne essék szó, jövője attól függ, hogy a most ki- 
Az időszaki bajtó talán nem néz ilyen kétséges 
jövőnek elébe. A napisajtó mellett, sőt valószínűen 
annak a hatása alatt, különben az időszaki sajtó 
is elég szépen ki fejlődött. A múlt év végén indult 
meg a Resimli Kitsb (Az illusztrált, könyv) cziiaii 
folyóirat, amelynek első száma mintegy «»St. oldal 
terjedelemben jelent meg, politikai, tudományos 
t« irodalmi czikkokot, számos iMiiszV,rádióval. A 
Alou' allim (A tudós) minden csütörtökön 16 ol­
dalon jelen meg, jobbára közoktatási érdekű köz­
leményekkel- A Muchhir (A tanító) vaaáruepon- 
kint jelen meg és politikai karri kát urákaá közöl- A 
tőreik nők olvasmánya, a Alehason (A szépségek), 
amely havonkinl jelen meg 80 oldal terjedelem-' 
ebn. Ez a lap nemcsak háztartási és divatközlemé- 
nyeket ad, hanem irodalmi ás művészeti kérdéeek- 
kel is foglalkozik. Az olvasói között ajándékokat 
sorsolj ki. Van aztán egy jogi szaklap, a Chu-i- 
Iiukukiyo (Jogi kérdések), amely hot önkin t két­
szer jelen meg. Sót katonai szaklap is van máj', az 
Efkior-i-Askemye (Katonai gondolatok). Ez he- 
1 cukint tizenkét oldal szöveget ad és érdekes il- 
lu&ztrácziókat a török és külföldi hadseregek in- 
t czmén,vei nők köréből.

— Helyiségváltoztatás. Az Amerikai Egyesült- 
.v Hámok budapesti főkonzailátusa 1. évi májaiéi hó 
0-án hivatalos helyiségeit VI. kér., An<Ürá»y-ut 
-18. sz. alá helyezi át.

" Gyilkosság az oltárnál. Grou toriéban, 
Cremona mellett, Porteeani ottani földbirtokos 
éppen az eskető pap előtt állott menyeaazoayáv»!, 
amidőn hirtelen oda furakod ott egy fiatal paraszt - 
leány és tőrrel szivenezurta a földbirtokost, mi­
közben ezt. kiáltotta arczába:

' Engem kellett volna elvenned! Nesze a
nászajándékod!

A vólog-ny holtan rogyott össze, a pap és % 
menyasszony pedig ijedten fordultak el a rettene­
tes hitványtól. A boszuálló szerető azután önmaga 
jeleutkez.oll a rendőrségnél,

A X illand lesi vérek n Magyar Iskolaegye-
sületnek. A Budapesten is ismert Villand testvé­
rek, akik először ,-r várodigoti czirkuszfcnn, azután 
a saját, (Cirkuszukban tartottak előadásokat, most 
ért esi Irt t ék az Országos Magyar Iskolacgyesületot, 
li,.g.\ Magyarország hirsz/ungy nagy városában 
utolsó előadásukat, az egyesület javára fogják tar­
tani. Abban a levedben, anielyben az egyesület, el­
nök sugove! elhatározásukat közük, (imóndják, hogy 
nagyon jól tudják, molkkcra bálával tartoznak uj 
hazájuknak, amely nemcsak anyagi boldogulást 
adott nékik, liánom egyiküknek i-zerető hitvest ie,
- hogy a gyermekeiket már magyar iskolába járat­
ják és magyarnak nevelik.
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— Keleti társasutazás. Május 19-én Buda­

pesttől előkelő társaság indul Egvptom ős Jerusalerabe, 
hogy ott; a. pünkösdkor tartandó Ünnepségeken részt ve- 
gyen. A társaság Egyiptomban hat 0- Palostinában is 
ha.t népig tartózkodik, vissza jövet. Meteine romjait és 
Nápoly 6» Kóma nevczctcssőgvit- tekinti meg. Aki ezen 
Oldok es utazásban részt- óhajt vonni, annak szívesen 
szolgál programmal és felvilágosítással a Központi Me- 
jiötjagyiroda (IV., Vigadó-tér 1,)

— Halálozás. Bodrogi Dcuosné, nyugdíjas 
-Kinfeznő a múlt éjjel 38 éves korában meghalt Xugy- 
jókán. Bodroginé a legkiválóbb magyar komikák egyike 
volt, aki hosszú ideig Szegeden, Győrött, Pécsett és 
egyéb vidéki városokban, nemkülönben a régi Népszín­
házban is működött nagy sikerrel. Temetése, -holnap dél­
után lesz. Az Országos Sziuészegycsiliek palotájára ki­
tűzték a- gx'ász lobogót,

Damjanich tábornok legkedvesebb bugának leánya, 
özvegy dr. Kicsin ti. Gyürgyné. szegényen f- elhagyó tot- 
taII halt meg itt Budapesten szombaton este. Damjanich 
tábornok testvérei közt legjobban -zeretto Mária húgát, 
aki épp oly csöndes és szel id természetit volt, amilyen 
hzenvdélyei, tem-peramenlumu ő volt. Mint. fiatal, nőtlen 
tiszt, sokáig lakott ennél a húgánál Aradon, a J-erdi- 
nánd-utca 3-ik számú házban s mikor áttették Olasz­
országba, nála hagyta két nagy szekrényét, egy fiókos 
asztalát, egy vas-kazettáját -- egy nagy, vaspántos s 
foszladozó bivaly-bőrrel bevont <?*• erős pántokkal körül­
vett va-sládáját. Ez a fiókos asztal arról nevezetes, hogy 
a vértanút és testvéreit mind azon keresztelték s még. 
az apjától kapta. Damjanich Mária második felesége 
volt tövisi Vauk János aradi főbírónak s három gyermeke 
született, a legfiatalabb szintén Mária, lS50-ben szüle­
tett s most halálakor őO éves volt. Gyermekkorát az 
előkelő Andrényi-családnál töltötte, amely rajongó tisz­
telője volt Damjanichnak. Később dr. Kicsiny György 
jómóiiu nagylaki ügyvéd felesége lett. Az ügyvéd azon­
ban szeren toétlon jótállás következtében egész vagyonát 
elvesztette, efölötti kéts<yleesésében megörült és meg­
halt s Damjanich tábornok unokahuga Andréityi K;t- 
ticza- támogatása nélkül nem tudta volna licrvá hajtani 
a, fejét. Ez haláláig segítette,. Az özvegy kis leánykájával 
B, fővárosba költözött. Arad városa csekély havi segély­
ben részesítette, majd gróf Károlyi Gyula főispúnsága 
alatt a vármegye is évi segélyt szavazott meg neki. A 
két segélyösyzog azonban együttvéve sem tett ki busz 
forintot s uz özvegy nagy nélkülözések közt tengette 
életét. A sokat szenvedett urinő temetése tegnap volt-. 
A boldogult leánya dr. Melly Béla fővárosi tanácsos 
közbenjárására, a fővárostól kapott temetési segélyt s 
hétfőn délután 3 órakor volt a temetése a Szent J.lnos- 
kórház haiottasházából. A gyászszertartást Nödclkovics 
Velimir szerb frteaperes díjtalanul végezte. Szalay Imre, 
p, Nemzeti Muzeum tudás igazgatója egy izhe.it már meg 
akarta verni az elhunyttól Damjanich ereklyetárgyait. 
Most e vételhez valiiszintilér cróf Apponyi Albert kul­
tuszminiszter is hozzájárul, hogy az egedül maradt 
leány ne legyen kén leien nyomorogni.

Özv. Kalmár ,b zsefné, született Fazeka# Anna, a 
koronás arany érdé ukereszt toki j.Ionosa, e hó 1-éu, este
5 orakor «-.létéinek dó ik évében elhunyt.

Oloh Gyulám", .-/ill. Ferna::. Pert a ‘ifi éves korában, 
hosszáéi szenvedés után Gycrgyó-Bzárliegyen meghalt. 
Temetése tegnap volt nagyi részvét mellett.

Losonvzi Losom . i Ödön, nyug. m. kir. kúriai bit-ó, 
a Eipót-rond lovagi.erszte-e, Komúrommegye t.örvuny- 
hatósági bizottságának tagja, földbirtokos, folyó lió 
C-to, életének (iS-ik évében, hosszas szenvedés után el­
hunyt Budapesten.

Özv. Juhász l’álné, szül. A agg Mária, .Juhász Mi­
hály kir. tanácsos, hódmezővásárhelyi polgármester édes­
anyja 03 éves korában Hódmezővásárhelyen meghalt.

Tápiószent-mártoni Döntök Erzsébet, nagyenyedi 
állami polgári leányiskolái igazgató, életének 10-ik és 
tanítói működésének 28-ik évétien május 3-án egy heti 
ezenvedés- után elhunyt.

Lóvg József né, született Ttcchcr Párolta, életének 
6fi-ik, házaftságának 40 ik évében, hosszas szenvedés 
utón c hó 1 - ón Nagyszalontán meghalt. Az elhunyt 
urinő halála nagy családot borított- gyászba «’.- temetése
6 hó 2-án impozáns részvet mellett, ment végbe.

Rendőri hírek. McgtámadoD rendőr. Az 
éjszaka Kontra Pál és Tóth l'emicz liáziszolga nagy 
lármával haladtak végig a BárOSs-ut« zálian. Katona 
Mihály 1780. számú rendőr csendre intett, ókét.. A «In­
ba jkodök közül erre a Commerce kávéház tcna-ziin álló 
székek egyikét fölkapta isi a. rendőrre rohant. A rendőr 
kardot rántott é.-, támadóját fejbe vágta, azután heki- 
eérte a klinikára Ott a seheaültet bekötözték. A rendőr- 
eég a két ember ellen megindította i- «-liárá t. '
A IJfmgária-uh 70. ?'{\m alatt (Has Ede fuvaros istállója 
az éjszaka kigyulladt és leégett. Az istállóban k- t ló 
1b elpusztult. A kár közel négyszáz korona.

— Fővárosi Orfeum. Az uj májusi miisor oly 
nagy silóért ártott, lmgy egész biztosra vehető, mik« p 
az egftv. hónap folyama alatt telt házakat fog vonzani. 
Szombaton és vn.-;lrnap az utolsó helyig eladott nézőtor 
tapsolt az uj att-rak«adóknak, a pályailijaosotl. s/éps.-g«-'-- 
ne.k.- T/iann de T,iIlynek «•- J'éda de. Féranlnak, valamint 
T.illy Walter Seb rrihernek, a. berlini M el ropole ■ .v inti .íz 
törpe primadonnájának, lovát.hó la l’uiplitiLuak, a. 
rtoda-szép aziiipoinpáial működd 1 iiKÖr-tilnezosnnnok, 
Gannhasnak, » felülmúlhatatlan atlilétának, Mr. Stoll- 
rónunk es a, tóhbi elsőrendű különleges -cgnek. Az elő 
adások, mint rendesen, esti 8 órakor kezdőidnek.

x Ha gyermeket «vőezségberi. vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki *ir. Horn- 
mrl-féle Tlncmatog'-iit. Ne vezettesse magát félre az 
Utfiiizutoktol.

x Foil or-féle i ivóten-m n Koronnlicrezcg-utezn, 
8. szám alatt a főváiin légiingyohli é- legjobban Maze- 
ri-lt torna- fv vivóterin-1. K iibinös gond fordít t ni ik n 
Ryp.l-m.-kdoma- és viv.Vi\t.

x Hnb-linsliajló n Ivgkcllemvsebb. 10 fillér.

A szent lelkesedés.
j Budapest, május -í.

Nagy tüzek forrnak most öskultm-áju népek­
nél, lobogó tüzek és lobogó mámorok. Mintha az a 
sok esztendei halálos nyugalom, amelyet nyárspol- 
f.ári megnyugvásai, nirvánagyönyőrrel élveztek ős- 
erejü, kipihont id'egü népek, most, egyszerre féke­
vesztett s tomboló onergiaki törésbe szökkent volna 
ói. Az örökké megnyugvő, fejet kezesen hajtó em­
berek egyszerre átváltoztak demagógokká, barrikád- 
11ősökké, a vér őrültjeivé és a forradalmi láz fana­
tikusaivá. A csöndes emberekből rekedt, dühöngő 
szitkok pattogtak ki, a nyugodt munkásoknak meg- 
i'/zott a. vére a forradalmak izgalmaiban, az 
élőt hangtalanul elpusztuló nyomorultjaiból pedig 
Lulliiliiénák, sanseulotte-ok támadtak föl Kelet vá­
rosaiban. Es a nagiy-csöndiességü századokra rásza­
kadt a forradalmak napja.

Érdekes társadalmi jelenségek a huszadik szá­
zad keleti forradalmai. Nemcsak az uj-törökök 
nagy Wvolucaiója, hanem a perzsa forradalom is 
bizonyos jellegzetes tüneteket mintát, amelyek meg­
egyezők azokkal a forradalmi jelenségekkel, ame­
lyeket a fejlődöttebb társadalmaknál látunk. A 
külső kép persze, variálódik örökké, ide a nagy lel­
kesedések, a mindent fölforgató, szent lelkesedések 
gyújtója) újra* <_V újra csak uz, ami évezredekkel 
ezelőtt dobott; csóvát a bcíásult. társadalmak intéz­
ményeire és dpi toft meg a romjain uj oltárokat, 
u.i isteneket, uj szépségeket, és uj hazugságokat. 
És a nagy, alkotmányos eszmékért Konstantiná­
polyban és Teheránban is azért lelkesednek ma az 
emberek, amiért valamikor Parisban törték be a 
Bastille kapuit.

A török forradalmat a/ok ce múltúk meg, 
akiknek nem jutott már hús a nagy fazék­
tól. Emberek, akik kibuktak a hatalomból, akik­
nek nem jutott semmi mindabból ü sok jótól, ami 
után vágyódtak, belevetették a tömegek közé az 
alkotmányosság eszméjét és forradalmat csináltak 
vele. A Keletnek éppúgy megvannak a maga 
Robespicm-jei ős Dantonjai, mint a 89-iki Park­
nak. És ezek éppúgy a m.vgnik előnyösebb helyzetér 
ért csináltak forradalmat, mint a nagy francziák. 
Az cszane, a szent lelkesedé,ok mámora — mind 
bliktri. Legfölebb zászlónak jó, amit erősen lobog­
tathat a szél, meg jelszónak, amit nagy hatással 
lehet belcorditani a tömegbe. Szabadság, egyenlő­
ség, testvériség: — mindez nagyon szép dolog, de 
végre is a. forradalmaknak ezekhez semmi köze. 
Ua nem lehetett volna belőlük pénzt, állást és ha­
talmat kicsiszolni, megmaradtak volna továbbra is 
jó századokig a. fantaszták agyában. Az uj törökök­
nek is a parlamentarizmus csak jelszó volt, ami 
íöltcüeu szükséges a tömegek mozgósításához. 
Az idea megvalósítása is éppen azért következett 
tó, mert megvalósíthatta a lelkesedések igazi ezél- 
ját. &zt, hogy minél több embernek juttasson a 
konczból. pari ámen tárizmus fiókkal totó ember­
nek juttat állást, hatalmat., vagyont, mint. az atizo- 
lut kormányzási forma. Az összosiiritett, egy kézben 
központúéi tett hatalmak szétosztódnak több ember 
között. Többen jutnak a lmsos fazékhoz, több om- 

; bor kap valamit, mint azelőtt. Mindenekelőtt pú­
dig: a senkik, akik csak akartak vakuk ik lenni, a 
forradalmak utján akarják elénii :t czéljaikat. Aki­
ket. ősszel őrt i.v társadalmi rend, akik meg.kinlóltuk 
Mlatin, és nem jutottak ezclhoz, akik elgyötrődtek 
a szomjúságtól «'.-. akiknek az ajkat elöl elhúzták a 
vizet, azok lángolnak, azok lelkesednek és leesem 
dühről döntögetik a régit, az clkorhiultat és mind­
azt, amit meg lehet, dönteni. A ne®1 tömeget vsak 
á gyű1 ö Kelők rack buszú ál j ik.

A forradalmuk tömegei pedig épen úgy a ma­
guk hasznát keresik a. verekedésekben, mint a veze- 

■ tök. Parisban a tönlcrejutott gazdákból verődött 
össze ,i. ívmvent-t. ostroml'i tömeg és azok rohantak 
neki II veszedelmeknek, akik a pusztulásban nem so- 

I kát. veszíthettek, «le minden változás csak nyereség 
I iutóilett rájuk nézve. A rabszolgák, az. éhező prole­

tárul;. a inegsenyvédték és a folyton kinlódéik: ez a 
fölsőm*/ nép. az eszméiket diadalra juttató őrük ha­

talom. A páriák, sőt — ha lehet ezt a fogalmat fo­
kozná' — a legnyomorultabb páriák viszik az eszmét, 
a nagyot, a dicsőt. Ugyanaz a büdös, pálinkát iz­
zadó tömeg, amelyet, béke idején, amikor nines 
szükség rájuk, misera plebs contribucmnek szoktak 
tisztelni a demagógok.

'A szent lelkesedés . . .2 A gyönyörű mámo­
rok .. .2 Az idea hatalma...2 Vélötlenüű, néha bele­
csöppennek talán ezekbe is a forradalmuk. Do csak 
nagyon néha. Amikor megfeledkeznek a verekedés­
ben. arról, hogy miért verekednek. És amikor küzde­
lem kiizdődik önmagáért. És vér folyik csak a vér­
ontás gyönyörűségeiért, L’art pour Part féte élvezet 
a verekedésekbe n.

A bzrji jelszavak mögött pedig kenyér akarás
vau.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(") Opera. Haj dúcé Kiss Ilona essacttiy, 

aki néhány esztendővel ezelőtt a Zeneakadé­
mia legtöbbet Ígérő teihetségei közé tartozott, 
ma az Operaház színpadára lépett ngy látszik 
azzal a szándékkal, -hogy a kényelmes családi 
fészket felcserélje az izzó üevegővel telt szín­
paddal. A vendég mai első szereplése alkal­
mává] „Fra D|i,avolo“-ban énekelte Zerlinát, 
és ie kidér let után konstatálhatjuk, 
hogy Hajdtoné asszony jogosain várhat az 
ope/rai színpadtól jelentékeny művészi sike­
reket ás a színház vezetősége is idővel, a mai 
jelek utáu Ítélve, olyan erőt nyerhet benne, 
aki sok finomsággal és művészi ihlettel tud 
bele illeszkedni egy stilizált, tartalmas ke­
retbe. A mai első színpadi próba meggyőzött 
bennünket arról, hogy az ifjú művésznő ki­
váló kvalitásokkal rendelkezik. Különösen 
zenei érzés és ízlés tekintetében olyan fejile*t- 
séget. és já tf / dolgaiban annyi könnyedséget, 
ötletet s rutint mutatott amely folpogosit ben- 
nüaket arra a biztos feltevőre, hogy a mű­
vésznő főleg azokban a szerepekben fog ki­
váló sikerrel szerepelhetni, amelyek nem a 
rikító drámai hatásokra vannak felépitve, ha­
nem amelyeknek vezérel eme az előadás sznb- 
tiiitálsa és grácziája.. Orgánuma még mintha 
nem vein a mindén vonalon egyformán kifejlő 
dötí. így különösen a felső regiszter még némi 
csiszol]ásva és erősbödiésre szorul. De maga a 
hanganyag tisztán és x-ilágosan esemgő szop­
rán, amelyet nem zavar semmiféle fcnemoló és 
telve vau melegséggel és frisseséggel. Zerlima 
haerenét rendkiviili sok bájjal ruházta fel és 
amidőn a színpadra lépett, nyomban meghó­
dította a szemlélőket. Első néhány taktusa 
után pedig a hallgatóságot is megnyerte a 
maga számára. Ez a legnagyobb siker, ame­
lyet első színpadra lépés alkalmával elérni 
lehet és érdeklődve várjuk az ifjú művésznő 
további szerepléseit. Ha Mészáros igazgató a 
művésznőt szerződtetni fogja, kétségkívül 
nyereség lesz a színpad számára Ó3 sehol 
semmiféle oldalról sem szabad a dólgot ngy 
m agy alázni, mintha ez a színház valamely 
régi tagjára nézve bántó lenne, Mert hiszem 
olyan nagy intézetnél, mint a magyar kir. 
Operálniz, minden arra való talentumot bo 
kell fogadni és ez semmiesetre sem érintheti 
jogosan azoknak az érzékenységét, akiknek a 
szili há z és a magyar művészet kánt, régóta 
ós kiváló érdemei vannak. A mai előadás al­
kalmával a nézőtér zsúfolásig megtelt és a 
nagyszámú közönség szűnni nem akaró tap­
sokkal és temérdek virágajándékokkal hal­
mozta el a vendéget. A többi szereplő közül 
Ambrus»*. Körvi/ci, Kornay, Dalnoki/ cs flip. 
gedm lolíak az előadás régi erőssége, e. a.

(*) Az Opera uj örökös tagjai. Müvem kö­
rökben biztosra veszik, Tiogy Mészáros Imre igaz­
gatónak ós Alszrghy Kálmán íc rendezőnek az 
Operálni/ örökös tagjává töri ónt; kincvcztetósóvel 
még nemi fejezték te a kitüntetéseket ebben az 
irányban, hanem iiz említett kinőve;:tetőseket újabb 
sorozat, fogja követni. Vasqucz grófné és Takáis 
Mihály lesznek azok, akiket a kultuszminiszter w, 
Opera örökös tagjaivá fog kinevezni és pedig azon 
az alapon, hogy nevezettek az 1886-ben megnyílt 
Operaháziul'.«. Rcnlv karmester és Szendrői kivé­
telével. legrégibb és érdemekben legkiválóbb tagjai.
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(*) A Magyar Színház vend ógoi. A Deutsches 
A'olksthcatcr vendégjét szó színészei ma megismé­
telték Guinon és Bouchiuet rendkívül kedves és 
mulattató vígjáték át, a Vater"-1 és csak öregbí­
tették azt a feltétlen sikert, amelyet a darabbal 
szombaton arattak. Ma is Paula Müller és Gal a fix's 
kisasszonyok, valamint Thaller játéka, volt a leg­
szebb. A közönség sokat, nevetett és hálásan tapsolt, 

(*) Az Akadémia jutalomtételei. Az Akadémia 
legutóbb tartott közgyűléséből a következő juta­
lomtételekre hirdet pályázatot: A a Akadémia el­
határozta, hogy bármikor fog is gr. Széchenyi Ist­
vánnak az ö nevéhez és működéséhez méltó élet­
rajza akár kéziratban, akár kinyomatva, benyúj­
ts tmi. ennek szerzője SOOO korona jutalomban fog 
részesülni. Az Akadémia id. báró Wodianer Albert 
alapítványából 100Ű—100U korona jutalmat, tűz 
ki Magyarország bármely népiskolájában működő 
két legérdemesebb néptanítónak, tekintet nélkül 
az iskolafenntartó jellegére. Az Akadémia pályá­
zatot hirdet Bezerédj István élet- és jellem-rajzá­
nak megírására. Jutalma Bezerédj Pál adományá­
ból 2000 korona. A határnap 1909 szeptember 30. 
A többi jutalomtételek a következők: I. osztály. 
A gróf Teleki József jutalomért 1909-ben tiszta 
vígjátékok pályáznak, tehát a bohózatok ki vau­
nak zárva. Határnap: 1909 szeptember 30. — A 
gróf Karútsonyi-jutatomért 1909-ben komoly drá­
mai müvek pályáznak. Határnap 1909 szeptember 
30. — A Kóczán-jutalomért oly színmüvek pályáz­
nak, amelyek tárgya II. Ulászló, vagy II. László 
király korából való. Határnap: 1910 május 31, — 
A Farkas-Raskó .alapítványból 200 korona juta­
lom hirdettetik hazafias költeményét*, melynek 
műfaja szabadon választható. Határnap: 1909 
szeptember 30. — A Bulyovszky Gyula ue-
vére tett alapítványból 400 korona jutalomban ré­
szesül olyan ódái költemény, amelynek tárgya le­
hetőleg a magyar nemzet hazafias küzdelmeinek 
érzelem és eszmekördböl veendő. Határnap 1909. 
szeptember 30. — Kívántatik elbeszélő költemény, 
amelynek tárgya lehet történeti, mondái vagy a 
jelen életből vett. Jutalma a gróf Nádasdy-alapít.- 
ványból 100 arany- Határnap 1909. szeptember 30. 
— Az özvegy Vojnits Ti vadamé" jut alomra az 
1909-ik évben Budapesten előadott irodalmi becsű 
és a S2rinpadnu sikert aratott magyar eredeti tra­
gédiák, vígjátékok és népszínművek pályáznak. _
Az esztétika módszereinek történeti és bíráló is­
mertetése. Jutalma, a Gorove-alapitványból 100 
arany. Határnap 1911. szeptember 30. -I A ma­
gyar b mgutánzó kifejezések nyelvtörténeti és 
lélektani szempontból ínyílt pályázat.). A munka 
tervrajza 1—2 kidolgozott fejezet kíséretében 1911. 
szeptember 30-ig küldendő be. Jutalma a Rökk Szi- 
lárd-alapitványból 100U korona. — Kívántatik a 
Korvina-könyvtár méltatása és részletes története. 
Jutalma az ifj. bojár! Vigyázó Sándor emlékére 
tett alapítványból 2000 korona. Határnap 1911. 
szeptember 30. — Kívántatik Bajza József élet­
rajza és munkásságának beható méltatása. Jutalma 
Ipolyi Arnold alapítványából 2000 korona. Határ­
nap 1910- szeptember 30. — Kívántatik a magyar 
mássalhangzók változásain ik története a legrégibb 
nyelvemlékek korától fogva. Jutalma a Marcibányi- 
alapitványból 40 arany. Határnap 1910. szeptem­
ber 30..— Az Akadémia elhatározta, hogy nyelvé­
szeti kiadványaiból egy-egy példányt kitűz jutái- * 
múl a budapesti, kolozsvári és zágrábi egyetemek 
Ogy-egy (magyar nyelvészettel foglalkozó) taliga- 
tója számára, akit az illető kar szaktanárai e kitiin- 
tetősre mint. legkitűnőbbet ajánlanak. Fejtessenok 
ki a hazánkból Amerika felé irányuló kivándorlás 
gazdasági hatásának főbb jelenségei. Jutalom az 
Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár a]a.- 
pítványából . korona. Határnap: 1910 szeptem­
ber 30. — Kívántatik oly munka, mely az európai 
államok halandósági viszonyait ismerteti, különös 
tekintettel korra, halál-okra, foglalkozásra, jólétre 
és társadalmi osztályra. Jutalma a dr. Fóliák Hen- 
rjk alapi tv árnyából 1500 korona. Határnap 1911 
szeptember 30. — Magyarország förtóneto a XVI. 
szabadban a mohácsi vésztől a bécsi báréig. Ju tolni a 
a. Bük László-féle -alapitványból 2000 korma. Ha­
tárnap 1910 szeptember 30. — A kisbirtok-rendszer 
jogosultsága a jelenben és jövőben, főleg hazánkra 
vonatkozólag. Jutalma az Ullmaun alapítványból 
800 korona. Határnap 1910 deczember 31. —, \
modern szociálpolitika állása a főbb európai álla­
mokban, különös tekintettel Magyarországra. Ju­
talma a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület. 
Fáy András nevére tett alapítványból 6000 K. Ha­
tárnap 1.909 szept, 30. — Az erkölcsi érték-forgalom 
történeti és kritikai tárgyalása. Jutalma a Lukács 
Knsztina-alapítvány kamataiból 2000 korona.

EGYETERTES

Határnap: 1910 szeptember 30. — írass ék meg tör­
ténelmi források alapján a Thököly- és Rákóczi- 
korabeli társadalmi élet. Jutalma a Bojári Vi­
gyázó Sándor emlékére tett alapitványból 2000 
korona. Határnap: 1910 szeptember 30. — Kíván­
tatik azon nagyjelentőségű változásnak magyará­
zata, mely korunkban a külkereskedelmi politika 
terén beállott, és a szabad kereskedelem visszaszo­
rításával a vámirányt érvényre juttatta. Mik kü­
lönösen o fordulatnak kiindulási pontjai, okai. va­
lamint a közelebbi jövőben kilátásai '! Jutalma .a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület Fáv­
al api t vány kamataiból 4000 korona. — Az agrár­
politika rendszere, különös tekintettel hazai viszo­
nyainkra. Jutalma a Lukács Krisztina nevére tett 
'alapitványból 2000 korona. Határnap: 1909 szep­
tember 30. A magyar királyi udvari kanczellária 
története 1690-től 1848-ig, a korábbi fejlődést, fel­
tüntető bevezetés kíséretében. Jutalma ifjabb Bo­
jár- Vigyázó Sándor emlékére tett alapitványból 
2000 korona. Határnap: 1909 szeptember 30. — A 
cseh husszita mozgalmaknak és uralomnak törté­
nete Magyarországon. Jutalma Ipolyi Ar­
nold alapítványából 2000 korona. Határnap: 1909. 
szeptember 3. Az agrár- és iparállam közgazdasági 
és társadalmi jellege és jelentősége. Jutalma az 
Első magyar általános biztositó társaság alapít­
ványából 1000 korona. Határnap: 1909. szeptember 
30. — A hitelbankultézmőnyek terén mutatkozó 
újabb irányok. Jutalma, a Dóra alapitványból öt-
ven arany. Határnap: 1909. szeptember 80. _ A
kodifikáczió, mint erkölcs-pedagógiai probléma. 
Jutalma a Gorovo-ala pit ványból 100 arany. Határ­
nap: 1910. szeptember 30. — Magyarország diplo­
ma czi a i összeköttetése Velenczórel 1548-tól 1540-ig. 
Jutalma a Pi'czely-alapitványból ezer arany foriuv. 
Határnap: 1910. deczember 31. — Kívántatik
báró Eötvös József „A XIX. század uralkodó esz­
méi" czirnü müvének kritikai méltatása szocziális, 
politikai és történetbölcseleti szempontból. Ju tolni a 
a Sztrokay-alapból 200 arany. Határnap: 1910. 
szeptember 30. — A erdélyi fejedelemség terület- 
változásainak története János király halálától a 
szatmári békéig. Jutalma az ifjabb Bojári Vigyázó 
Sándor-alapi tványból 2000 korona. Határnap: 
1911. szeptember 30. — Az Akadémia elha­
tározta, hogy a kiadásában megjelent „Mo­
numents Hungáriáé historica“-nak minden 
cvben egyegy osztályát kitűzi jutalmul a buda­
pesti, kolozsvári és zágrábi egyetemek egy-egy (a 
történelemmel foglalkozó) hallgatója számára, akit 
az illető kar szaktiuárai e kitüntetésre mint kg" 
méltébbat ajánlanak. III. osztály. Az 1908-ik Í<S| 
akadémiai nagy-jutalom (200 arany) és Marezi-
hányi-meliékjutolom C50 irány) az 1903_1909.
évkörben megjelent természettudományi munkák 
legjobbjainak lévén odaítélendő, beküldési határidő 
1900. deczember 81-ike. — Kívántatik körülbelül 
15 nyomtatott ívnyi terjedelemben a szakirodalom 
gondos és rendszeres felhasználásával a Fourier" 
sorok elméletének monográfiaszerü tárgyalása. Ju- 
tilrpa a Lukács Krisztina-alapit ványból 2000 ko­
rona. Határidő 1011._ deczember 31. — Kiván tátik 
a j>—1 genusu síkbeli és térbeli algebrai görbék 
elméletének monográfia szerű tárgyalása. Jutalma 
Tömöri Theodorovits Anasztáz alapitványából 2000 
korona. Határidő: 1911. deczember 31 — Kiván" 
tátik valamely mezőgazdasági kérdésnek a növény­
tan és vegytan segédeszközeivel való tanulmányo­
zása és megoldása. A pályamunkákra vonatkozó 
terveitek 1909.< deczember hó 31-ig küldendők be.
A pályaművek idegen kézzel vagy géppel, 1 api szá­
mozva és kötve a meglelő! t bstárnara-ikig , Mae var 
Tudományos Akadémia főtitkári hivatalához kül­
dendők, jeligés lóvéi kiséretében.

(*) Banket a Nemzeti Színház örökös tagjai 
tiszteletére. Csillag Teréz. Helvey Laura. Rákosi 
Szidi, gróf I cstetich Andor. Gabánvl Árpád, Gye- 
nes László, Mihályfi Károly és Szacsvay Imre tisz­
teletére a Nemzeti Színház tagjai o hó 8-án, szom­
baton este 10 órakor a Fészek Club helyiségeiben 
bankettet rendeznek. Bejelentések legkésőbb 7-én 
délig a titkári hivatalhoz intézőn dók, hol a rész­
vételi jegyek (egy teríték ára 5 korona) átvehetők.

(*) A .Jánoska" első előadása. Martos és 
Jacobi fantasztikus. zenes vigjátékávail, a „János­
ka1 -val, amelynek pénteken, c hó 7-én lesz a be­
mutató előadása, már teljesen elkészült. » színház 
A darabot, amelyben körülbelül 50 gyerek vesz részt 
a főszereplőkön kívül, Stoll Károly rendezte, a ze­
nei részt pedig Békési Ferencz karmester taní­
totta be. A darab för robaját, csütörtökön délelőtt 
11 órakor tartják meg a sajtó meghívott képvi­
selői előtt.

Angol készpénzrendszerü

Szerda, má-jus 5.

(*) Színészek gyűlése. Az, Országos Szi nesz- 
egyesület tanácsa ma tartotta rendes havi ülését 
Ditrói Mór clnöklésóvel. A napirend előtt Nádasi 
József bejelentette, hogy Sopron város tanácsa 
200,000 koronanyi költséggel újjáépítteti a régi 
színházat és igy a jövő őszszel az állandósított ma­
gyar színészet már az uj, modern színházban fog 
játszhatni. A tanács ezt örvendetesen tudomásul 
vette. Körmeudy Sándor, a müsorbizottság elő­
adója, előterjesztette ezután a folyó évi január 
havi vidéki műsort, Ezek szerint 32 szinigazgató 
működött, akik 1171 napon 1183 előadást tartottak. 
Eredeti darab volt 505. idegen 61S. Huszonöt ope­
rát adtak, ezek között Krecsányi Tgnácz 4, dr. .Ta­
li ovi to Jenő, Kövesi Aliiért, Polgár Károly. 
Szcndrei Mihály *3—3, Erdélyi Miklós 2. Heves 
Béla. Mezei Kálmán, Pál agyi Lajos és Szilágyi 
Dezső 1 — 1 operát hoztak színre. Harmincaiét 
klasszikus előadást tartottak, népszínmű 108-szor 
került szilire, vidéki premier volt, 135. A hazai 
szerzők darabjai közül Kálmán Imre 74. Huszfca 
Jenő 31. Sztojanovies Jenő 25, Drégely Gábor 20. 
Bródy Sándor 19. Molnár Feren.cz 18, Szigligeti 
Ede 16, Földes Imre 16. Cseprő gin- Ferencz 14, 
TTercaeg Ferencz 13, SAigeti József 12, Máder
Rezső 12- Kaesóii-Pongrácz és Verő György 11_11,
A hőnyi Árpád és Holtai Jenő nődig 10—10 estén 
szerepeltek. A legközelebbi napokban rendkívüli ta­
nácsülés lesz.

(*) A bécsi Irónia. Becsben az uj Uránia 
épületnek ma volt ünnepélyes alapkőletétele Frf- 
ayes föherczcg. mint a király képviselőjének, to­
vábbá. a közoktatásügyi miniszter és Becs hivatalos 
köreinek részvételé mellett. A föherczcg az ural­
kodó nevében legjobb kívánságainak adott kifeje­
zést a mii sikerülését illetőleg.

(*) Vizsgaelöadás a Magyar Színházban.
Rákosi Szidi magánszmésziskolájárnak növendékei 
e hó 8-án, szombaton délután 3 órakor vizsgálati 
előadást tartanak a Magyar Színház szirrpadán. 
Ezúttal a drámai növendékeik mutatkoznak be 
Psilloron „Az egér" czimii szellemes vígjátékiban. 
A darab előadására rendkívül oltóé (koronás) 
árakon leltet jegyet válf.anfi.

(*) A műszaki személyzet jutalom játéka- A 
Király-színház és Magyar Színház műszaki személy­
zetének, mint a kardalosoknak volt, e hó 15-én., 
szombaton délután 3 órakor lesz a Király-színház 
szinpa dán a jutalom játéka. Szrinrekeriil rendes 
árakon Huszka és Martos nagy nibert aratott éne­
kes daljátéka, a „Giil-Baba".

(*) Másfélmilliós Holbein-kép. A norfófiri
herezeg a „Krisztina, milánói hfirrczegnn" czimii 
Hőibe in-képet, mely évszázadokon át volt családja 
birtokában, másfélmillió koronáért eladta. A vevő, 
mint mondják, egy amerikai, nagyon valószínűen 
Pier pont, Morgan, aki szenvedélyes gyűjtője a Hol- 
bein-képeknek. A berezeg a képet esztendőkön át a 
londoni National Gallervnek engedte át, amelynek 
kezdeményezésére indítványozni fogják a parla­
mentnek, állítsanak a költségvetésbe, egy tételt 
amely lehetővé teszi, hogy a hires kép az orj-ág- 
hím maradhasson- A tszóhanfnrgó festmény a?
1538-ik évből származik s az ifjabb Holbein főmű­
vei köze tartozik. Krisztina, milánói horczegnő, 
akit a festmény ábrázol, annak idején arája volt 
VIII-ik Henrik királynak, akinek Holbein egészen 
haláláig szolgálatában állott.

(*) Massenet uj operája. A párisi nagy ope­
rában tegnap volt Massenet Catulle Mondás sróve- 
gém Írott. „Bacchus" czimii operájának főpróbája, 
amelyen az újdonság rendkívül tetszett,. A darab 
folytatása és befejezése a kedvezőt’« uül fogadott 
.,Ajiadne"-nak. A librettónak sok rokon motku- 
ma van Grillparzer Medeájavai.

(*) Nagy olasz opera’-est a Műcsarnokban. A 
tavaszi tárlaton, melynek hangversenyent, ál hm dien 
nagyszámú, előkelő közönség látogatja, osiitörtSkőn, 
o hó 6-án nagy olasz opera-est lesz., melyen a hon­
véd-zenekar Baehó István veaetéaóvel a" legkedvel­
tebb operákat, adja elő. A műsor n következő:
1. Rossini: Nyitány a Teli Vilmosból. 2. Verdi: 
Abrand a Rigolettóból. 3. Gaétaldou: A nam óla- 
dal. 4. Puccini: Részletek a Toscából. 5, Aróiti: 
Olasz népdalok. 6. Bellini: Részletek a Normából.
I Leoncavallo: Ábránd a Baj,'izzóból. 8, Olasz in­
duló. A kiá 11 itás délután hat órakor zárul és este 
hétkor nyílik meg ismét.. A hangverseny fél nyolcá­
tól tizenegy óráig tart,, s arra az egykoron®» be- 
h'PÖjegyeken kívül a tag- és tónTádtagj egyek w 
érvényesek.

országopan Ismert első- Átmeneti kabátot) 
rangn ári szabó-termek angol kelméből) 
szállít mérték szerint, Felöltőt .......
kifogástalan kelméből, Smoklng-őltőnyt ) 
többszöri próbával. selyem béléssel) --
grime munka. Príma utcai öltönyt 30
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Jellomző az ügyosztály számításaira, hogy a, 

francziákkal már 11 fillérért adatja a gáe köbméte*
(*) A bécsiek utolsó vendégjátékai. A Magyar 

Színház vendégművészei, a Deutsche» .Volkstheater 
kiváló együttese, amely eddig miden estén való­
sággal elragadta a zsufiolt színház közonségét, meg 
két estén játszik Budapesten. Holnap, szerdán, 
megismétlik Molnár Ferón ez világhírű vígjátékit, 
„Az ördög -öt. ngyans Mum a szereposztásban, 
amelyben először adták. Csütörtökön lesz a búosu 
előadás, amely alkalommal legkiválóbb sikerüket, 
a „Viater“-fc adják Müller Paulával, Gala trései. 
Sdiweighoferrel, Thallerrel és Krumcrrel a fő­
szerepeikben.

(*) Gizella herczegass/xiny a Műcsarnokban.
A Képzőművészeti Társulat tavaszi tárlatának 
la'í,főn délután előkelő látogatója volt. Gizellal>n,joy 
fahdtezeg asszony nézte meg, aki leányénál: 
Aitffus-la föherezegasszonynál van látogatóban Bu­
da pesten. A herezogasszony t József föherozegék 
vitték ki a kiállítási palotába., hogy megmutassák 
neki a Bemczur-képct, amelynek hire már eljutott 
Bajorországba is.

(*) A ,, Fánczos huszárok“ Becsben. Rajna 
Forencz és Szirmai Albert dallamos operettje. 
Linda u Károly átdolgozásában . .Ta n zhusa ren “ 
ozimmel került szilire a bécsi Sommer theater in 
Venedig színpadán. A magyar ujdonság zajos si­
kert aratott a császárvárosban is. A közönség tom­
bolva tapsolt Szirmai fülbemászó muzsikájának és 
folytonos derültséggel honorálta a mulattató pár­
beszédeket. Az előadás kitűnő volt, Warbeck Ottó 
kellemes tenorja, Marion: Mimi pikáns játéka és 
Arcú k. a. sikkes táncza különösen tetszettek.

(*) A marosvásárhclyi színkör megnyitása. 
Az átalakított marosvásárhelyi színkört, melyet l 
Erzsébet királynő emlékezetére „Erzsébet-szinkör“'- 
nek neveztek cl, szombaton nyitotta meg Szilágyi 
Dezső, az erdélyészi első színházi kerület igazga­
tója, nagy közönség tapsai közt. Az ünnepélyes 
megnyitásra Szász Béla prológusát Kondrát Ilona 
szavalta nagy hatással.

(*) Hites műremek magyar kézen. Amsterdam­
ban tegnap kezdődött, meg a hires NcsselrodcíéXs 
mii gyűjtemény remekeinek nyilvános eladása. Az 
első napon eladásra került Bruyn Bartholomaeus- 
nak, a XVII. századbeli nagy nénitit festőnek egy 
magyar vonatkozású festménye, mely Mária, ki­
rálynőt, a mohácsi csatában elesett II. Lajos ma­
gyar király feleségét ábrázolja. A királyné, aki 
Szép Fiilöp kasztiliái király leánya volt, özvegy­
ségre jutván, külföldre ment cs V. Károly 1530- 
hau Németalföld kormányzását bizla reá, melyet 
ügyesem vitt 1356-ig. A művész Mária királynőt 
özvegyi ruhájában örökítet LA meg. A nagyér tékái 
festményt Nemes Ma reze 11 királyi tanácsos, az 
ismert műgyűjtő vásárolta meg ú- nyomban el­
küldte a Szépművészeti -Múzeumnak, ah‘>l azt le­
tétbe helyezte.

(*) A bcszte vrze bányai mű tárlat megnyitása. 
Ritka fényes ünnepség keretében ment - végbe a 
Nemzeti Szalon öS-ik vidéki kiállításának megnyi­
tása vasárnap délelőtt Bcszterczebfnyán. A ki­
állítás ezéljaiiM, -a Katolikus Legényegylet át en­
ged te díszes termeit, amelyeket zsúfolásig megtöl­
tött Beszt.erczcbánya és a környék előkelő társa­
dalma. Csesznék Gyula királyi tanácsos, polgármes­
ter a város nevében üdvözölte a Nemzeti Szalont, 
amelynek képviseletében Déry Béla titkár köszönte 
meg a fogadtatást és fölkérte <lr. Osztroluczky 
Miklós főispánt, a kiállítás védnökét a megnyi­
tásra. A főispán ünnepi, beszéde után a közönség 
megtekintette a tárlatot. A miivásár az első napon 
megindult, A tárlat, május 0-ig marad nyitva.

( ) A képárverés első napja. A Könyves Kál­
mán szalonjában kiállított képgyűjtemény árverése 
ma délután iif órakor kezdődött. .Mivel, tíz árverést 
u Cyt'nnrin ádt> Liga javára rendezik, a liga vezető­
sége arra kéri a közönséget, hogy mennél nagyobb 
--‘zámban jelenjék meg az árverésen.

(*) A Család. Magas irodalmi színvonalon 
élj Rutlkui/ György társadalmi közlönyének uj 
száma. Czikkot Eötvös Károly és id. Elischer Gyula, 
egye le yi i tanár Írtak lude. Novellákat Benedek 
Ma rezei hői és Cholnoki Lászlótól közöl a lap. A 
vezotő-ezikk ;r. csdédkérdéss. 1 foglalkozik ; az uj 
szám versei ]’érlesiy (íyul.í 'd és Madarász Emil­
től valók. Ezeken kivid számos aktuális és ötletesen 
irt rovat tarkítja „A vsa Iád"-ot, melynek eletiw-' 
t-. i ára egész évre- körömit. Kiadohiva1 al: X 11.,
Erzsébet-körút 26.

jogi szemináriuma
Budapest, VII kér., Weasel- nyi n cza 18. szám. Fiók- 
intézoi: Kolozsvár, Deák I’erencMiIcza 14. szám.
TKl.KKOX iis—67. TKI.KI OSI 118—67.

Jogtudományi
lamvizsgáknt, ügyvédi és kilói víz:

biztos sík orr.1

én államtudományi szigor­
latokra, alapvizsgákra, ál-

FŐVÁROS.
A gázgyári ajánlatok.

Budapest, május 4.
A főváros tanácsának középitési ügyosztálya 

ma tét to közzé a franczia gázgyári ajánlatra vonat­
kozó jelentését, amelyben öss-zch a so iil i (ól a g ismer- 
le.ti it gázyárnak házi kezelésben, a franczia aján­
lat szerint és a gáztársaság ajánlata szerint vár­
ható pénzügyi crödmfiuyoit. Mindenesetra különös, 
hogy »' tisztán és kizáróan .pénzügyi számi fásokat 
nem az arra illetékes sza k ii.cyosztá 1 y csinálja, ha­
nem az az ügyosztály, amelynek. az a rendeltetése, 
hogy utezát kövezzen és csatornát építsen. Az ügy­
osztály által kiadott négy jelentés közül nemcsak 
nem fedi egyik a másikat, hanem egymásnak el­
lentmond, egymást léczáfolia, Mintha csak az lenne 
a ezélja az ügyosztálynak, hogy úgy összezavarja a 
dolgokat, hogy ember fia tisztán. ne lásson. Ezt a 
czőlt legjobban a mai jelentés szolgálja. Annyi kép­
telenség van benne miiideh alap, minden rendszer 
nélkül összehordva, hogy nincs az a szakértő, aki 
cl tudna igazodni rajta.

Az ügyosztály végeredményében a házi keze­
lés mellett van azzal a mcgokolással, hogy ninev-u 
somaui oka annak a. föltevésére, hogy a. magánvál­
lalkozás a gázüzemiből több üzleti fölösleget t.udl ki­
kozni, mint a hatósági kezelés. Az összes kimutatá­
sai azonban, -ennek éppen ■ az ellenkezőjét bizonyít- 
jók. Kimutatja az ügyosztály, hogy az utczai lám­
pás, mely egy .óra; .alatt házi kezelésben 141 éti fél 
lit or gázt fogyaszt, a francziák kezelésében c-salt 
123 litert fogyaszt. A városi lámpások tollát reni­
tensek a házi kezeléssel szemben és a kimutatás 
szerint ugyanannyi lámpás ugyanannyi idő alatt 
tizenegy millió nyolezszáznogyvemezer korona ér­
tékű gázzal többet fogyaszt városi kezelésben, 
mintha vállalkozó termeli a gázt. Hegy miért olyan 
érzékenyek az utczai lámpások -a házi kezeléssel 
szemben, az ügyosztály nem mondja meg. Az ut- 
czai lámpások- fogyás»1 ókópesséssóvel kiilönibcn ia 
sokat hadakozik az ügyosztály. Nagy részletesség­
gel kimutatja, hogy egy lámpás egy óra alatt nem 
fogyaszthat többet 125 liternél és ennek megfele­
lően rcktitiká'lja a négy héttel eriőt-t kiadott szá­
mításait.. De néhány lappul tovább, minikor azt. szá­
mítja, hogy mit kell fizetnie a városnak a lámpások 
főntartásáért. megiiít 141 és lél litert fogyasztanak 
a lámpásai.

Ezek a lámpások világítják meg az egész je­
lentést. Azt mondja az. ügyosztály, hogy a magán- 
vállalkozás nem tud több üzleti fölösleget, kihozni, 
mint a hatósági kezelés. Ez alapon az ügyosztály 
számításai szerint az egész, üzleti fölösleg 1924- 
ben 4,792.959 korona, 1925-ben 4,911.680 korona, 
1926-ban 5,030.402 korona, 1927-ben 5,149.123 ko- 
róna, 1928-ban 5,267.845 korona. 4929-ben
5,386.560 korona, 1951-ben .8.986.443 korona és 
1955-b’cn 8,063.849 korona. Es ebből a üzleti fölös­
legből az ügyosztály számítása szerint a franczia 
társaság a városnak és a közönségnek 4,290.905; 
4,150.419; 4.720 821 : 4.942.111; 5,007.913;
5,010.531; 5,013.150; 8,355.645 és 40,168.857 koro­
nát. tizet ki. Az. már igazán az. ügyosztály jól őrzött 
titka, hogyan lehet nyolvzmillió korona bevételből 
tízmillió korona részesedést adni, mert az. ajánlat 
szerint n francziák nem adnak semmit, amíg a 
maguk tőkéjének hatszázalékus kamatát nem biz­
tosi tott.ák.

Még jellemzőbb az. ügyosztály sz,ámításaira, 
hogy av, 1924-ben épített gázgyár kileuezmillió ko­
rona befektetésének a kamatát és amm'tiz.áeziójál 
csak 1941-ben állította be, mintha tizenhét évig 
egy fillér kamatot sem fizetnének n. kileuez.millió 
után.

Ezeknek a számításoknak az. eredménye a, je­
lentéshez csatolt grafikon, amely szerint a gázüzem 
összes tiszta bevétele 290,868.510 korona, amiből a 
francziák 277,528.670 koronát adnak a. váré-na k és 
a közön rfguek. Tizek szerint, a francziák összesen 
13.339.861 kormát vinnének el, vagyis éven kin! 
277.127 koronái. De az ajánlat, azt. mondja, hogy 
mindenek előtt kiveszik a' francziák a pénzük hat 
százalékát, évi 120.000 koronát, tehát, ezen a vzimen 
fölfétlcntibelvisznek n negyvenhét, cv alatt, 19,740.000 
koronát. Ezenkívül megilleti a francziákat n jöve­
delem 30 százaléka, öt. százalék pedig a tisztviselőké.
A 290 millió bevételből kétszáz millió kerül elosz­
tásra s annak 30 százalékát, hatvan milliót is el­
viszik a francziák. Ők tehát az ajánlatukban föl­
tétlenül biztosítottak maguknak a hétmillió ljcdok- 
tetisiikért nyolezvnn millió koronát, tiszmilliót pe­
dig a tisztviselőiknek. Csak az ügyosztály kiváló 
malomul ikusa n. megmondhatója, hogyan lehet, el­
venni 290 millió koronából kilcnezven milliót, hogy 
még 277 millió maradjon. 1

rét,, noha mindenki tudja, hogy ez képtelenség, 
hogy Berlinben, ahol félakkora területen mygegy- 
szer annyit fogyasztanak, mint amennyi up az ügy; 
osztály a szerződés utolsó évében számit s ott vm 
az alkalmas szénbányák szájánál, tizenöt fillérért 
adják a gázt. .

• Az-ügyosztály még tovább is megy. A fran- 
rziák kijelentik, hogy 'csak akkor szállítják ‘ la $ 
gáz árát, Jra a .leszállítás után is adhatnak harmad", 
félmillió' járulékot. Az ügyosztály egészen mellőzte 
ezt a. föltételt' és az ajánlattól eltérő alapom csi­
nált számításokat. .

így vakja össze minden értelem nélkül a je­
lentés.,a legnagyobb felületességgel a számcsopor­
tokat. Bizonyos, hogy a házi kezelés leglelkesebb 
híveit is aggodalomba, ejti ez az előterjesztés. Jo­
gosan megdöbbenthet mindenkit, hogy azokra bízza 
a város a közügyéit, akik ilyen munkára is rá 
merik. tenni a hivatalos bélyegzőt.

)( Nemzetközi kertészeti kiállítás- Az Orszá­
gos Magyar Kertészeti Egyesület huszonötévi 
fönnállásának megünneplésére a jövő évben nem­
zetközi kertészeti kiállítást rendez az iparcsarnok­
ban. Az egyesület kérte -a főváros ' erkölcsi és 
anyagi támogatásút és meghívta a k-iállitáeón való' 
részvételre. A tanács elhatározta, hogy a kérel­
met pártolja ti a kiállítás költségeihez 15-000 
koronával hajlandó hozzájárulni.

)( Tiltott gyógykiilönlegesség. Gróf lAn- 
drássy Gyula belügyminiszter arról, értesíti' a főváros 
hatóságát, hogy a Holfmann Béla budapesti gyógyszerész 
áltál bejelentett „Kantont“ gyógyszerkülönlcgésség for­
galomba , hozatalit nem engdélyezte.

)( Szökőkút a Muzeum-kertben. ■ A Nemzed!' 
Múzeum kertjében,, annak Sándor-utczaá oldalán, 
a Széchenyi-szób.or közelében szökőkntat építenek. 
A szökőkút pontos mása lesz Marót! Géza káceás-' 
kiit néven ismert remekének, amelyet -már a- 
milánói, valamint a pécsi kiállításon is nagyon 
megdicsértek. A magyaros, kerek, kávás kút,, 
szélén a , művészileg. mintázott, úszni látszó 
kacsákkal dicsőséget szerzett már a külföldön is 
a magyar mintázó- és iparművészeinek és igy na­
gyon helyénvaló eszme volt annak mását a Nem­
zeti Múzeumnak elkészíttetni. A kort szépségének 
emelésSBez > nagyban hozzá fog járulni a 
művészi vízöntő, amelynek munkálatai már javá- 
l'an folynak s még május havában egészen be is 
fejeztetnek.

)( Az uj fertőtlenítő intézet. A főváros köz- 
gyükre tudvalevőleg elhatározta, hogy a külső Váczi- 
uton A Fairbanks telkén fiók-fertőtlenítő intézetet léte-, 
tit. Dr. Rárczy. István polgármester utasította a- mér-- 
iniki hivatalt, hogy az erre vonatkozó terveket sürgősen 
készítse el.

)( A Foren ez József jubileumi dij. E hó 1-én
jiiri le a. főváros Ferencz József jubileumi dijaira 
hirdetett pályázata. A tudományos díjra 15, a 
ezobrászmüvészeti díjra 20, a -zenei díjra 10, a 
-'.zépirodalmL díjra 16, és az -ipari díjra 41 púly ázat 
érkezet ti A pá lyamumkák-ról a közgyűlés által ki- 
küldendő bíráló-bizottság fog dönteni.

EGYESÜLETEK.
AZ-.-Otthou“ köréből- Az Otthon írók' és' 

Hírlapírók Köre ma délután fél négy órakor Rá- 
K floihl rl nóklosovvl választ mányi ii lest tartott.* 
Az ülésen' Alszeghy Kálmán, a kör gazdája, beje­
lentetté. hogy az Otthon javára rendezett opera - 
e.á/.i előadás -11-10 ko romit jövedelmezett. A vá­
lasztmány elhatározta, hogy Mészáros Imre opera - 
házi igazgatónak köszönetét mond. Lovag Fáik 
Zsigmondnak a múlt. hónapról szóló pénztári jc*

: lenlesét és Lendvay Sándor ellenőr jelentését tu­
domásul vették. Ezután lovag Falk Zsigmond me- 

I lfR szilvákkal üdvözölte a kör • nevében Rákosi Je.- 
nöt abból az alku'omból, hogy az Akadémia tiszte-' 
letboli tagjává választotta. Rákosi Jenő megkö­
szönte a szives szavakat és Alszeghy Kálmánt, a 
kör gazdáját üdvözölte, akit. most neveztek ki a* 
Opevubáz örökös tagjává. Végül a kör rendes tag­
jai - köz-■ felvették Denez Ákost, és Róna Lajost-, 
a pártoló tagok; közé Präger Fcrcnczet, Percnyi 
Alfonzt ős Fischer Feretiezet.

( •*) Az Országos Polgári Iskolai Tauirogye- 
sülét báésbodrogtnegyei köre május U-cn az "uj- 

j vidéki állami polgári leányiskola tornatermében 
I közgyűlést tart, melynek tárgya. Sebestyén rajz- 
I tanár előadása lesz az újabb irányit rajzok tatás 
; módszereiről.
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i ÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi pör. A mai tárgyalásmi a vád bu- 

Ríon'hetedik lapuját. Zsivoder Franjo 'csendörörsve 
zetőt hallgatták ki, aki előadta, hogy a epprb lako­
sok szerb újságokat meg könyveket cserélgettek egy­
másai és hogy a délszláv mozgalom középpontjá­
nak ő eddig Laibaohot, tartotta, do a. vádiratból 
úgy értesült., hogy Belgrad tekinthető annak. Ores- 
osanin és Jovanovies vádlott, meg Vrnics védő hoz- 
x5szóltak a tanú vallomásához, de mind a hármuk­
tól megvonták a szét. Következett, a huszonnyolcba 
dik tanú, Kohn Tleodor kereskedő kihallgatása. X 
tanú kivált Jovanovies vádlottról nyilatkozott, aki­
ről semmi terhelő dolgot nc-m tud. Az ügyész figyel­
meztette a tanút, hogy a vizsgálóbíró előtt, másként 
beszólt. A tanú tagadta ezt és a hozzá intézett, kér­
désre kijelentette, hogy mostani vallomását nem 
félelemből tette. A huszonkilenczedik, tanú Drpa 
Tanaszio is védelmére kelt, Jovanovies vádlottnak. 
Ezt a tanút is emlékeztették arra, hogy a vizsgáló- 
bíró előtt terhelőén vallott Jovanovicsról. „Akkor 
részeg voltam“ — jegyezte meg a tanú. Hoszszas 
vita támadt ebből az állításból. Az ügyész indítvá­
nyozta a t.anu kijelentésénél; jegyzőkönyvbe vételét 
ée megbüntetését. „Ez terror! — kiáltoztak a vád­
lottak. — Hiszen más tanuk is vallották az ellen­
kezőjét annak, amit a vizsgálóbíró előtt mondot­
tak!“ Közben dr. Popovics védő kérte, hogy Kossu- 
tics vizsgálóbírót szólítsák fel a tárgyalási terem 
elhagyására. A bíróság Ponovies kérelmét elutasí­
totta. Drpa tanút pedig félrevezetés miatt egy napi 
’éhezéssel és kemény fekvőhelylyel szigorított sötét- 
zárkára Ítélte. A tanút nagy lárma közepette kisér­
ték ki a tárgyalási teremből. Erre az elnök elren­
delte a déli szünetet. Délután folytatták a vád ta­
núinak kihallgatását.

Drpa tanút hamis tanuzás miatt letartóztatják 
ős egy napi szigorított sötét zárkára ítélik. A kö­
vetkező tanú Mraovics Sztanko napszámos igazolja, 
hogy Drpa egész délután a korcsmában ivott. 
Milj use vies Sztanko községi hivatalnok mint tan-u 
kiidenti, hogy semmiféle propagandáról, sem titkos 
összejövetelekről tudomása nincs. Amikor a védők j 
a tanúhoz kérdéseket intéznek, az ügyész egyszerre 
ingerülten felugrik és panaszolj» az o'nöknek, hogy 
Popovics védő folyton feléje mosolyog.

Popovics: Az ügyész ur is szokott éu felém ! 
mosolyogni.

Ügyész: Kérem a bíróság védelmét . . .
Elnök: Figyelmeztetem a védőt, hogy a tör­

vény szerint jogom van a védőt eltávolítani és a 
a vádlott részére más védőt rendelni. Ne mo­
solyogjon tehát folytonosan.

Popovics; Mit vétettem? Egy szót sem 
szóltam,,

Elnök: Ha még egyszer látóm mosolyogni és 
illetlenül viselkedni, ki fogom vezettetni. (Nagy 
mozgás és derültség.)

Abramovics Nikola tanú vallomása nagy de­
rültséget kelt., mert minden kérdésro azt válaszolja, 
hogy soha életében nem volt távol falujától és nem 
tud semmit. Az elnök el is bocsátja.

Zsugái Luka tanú azt vallja, hogy titkos össze­
jövetelek nem voltak, Zsifkovics azonban arra ta­
nította az embereket, hogy a községi választásoknál 
eaerbekre szavazzanak, ami jogos is, mert horvát 
nagyon kevés van a községben. Ezután a tárgya­
lást holnapra halasztották.

§ Szemót-irodulom. Nagy Károly, aki füzetes 
ponyva terméke ivei vásárról-vásárra járt, a múlt, 
év nyarán Csintalan Imre név alatt egy t.rágár 
füzetet hozott forgalomba ,,A vakmerő kigyósi 
leány borzasztó rémtette“ czim alatt. A kir. 
ügyészség lefoglaltatott mintegy 1000 példányt e 
szemétből s megindította az eljárást Nagy Károly 
ellen. A mai fötárgyaláson az esküdtek marasztaló 
verdiktje után a bíróság dr. Vargha iigyé'sz előter­
jesztése után Nagy Károlyt szemérem elleni sajtó- 
vétségért 300 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
Ítélet ellen az ügyész súlyosbításért semmiségi pa­
naszt jelentett be.

§ Százhárom hamis váltó. Nagy feltűnést kel­
tett a múlt év őszén az a botrányos válióhamisit.ási 
ügy, amelynek főszereplői az öngyilkossá lett, László 
Géza rákospalotai volt iskolaigazgató, és Jenny Jó­
méi székesfővárosi adóhivatali számtiszt voltak.

EGYETERTES
Jenny Józsefet nyomban letartóztatták s beszállí­
tották a pestvidéki törvényszék fogházaiul. Azét i 
a letartóztatott Jenny ellen folyton érkeznek be 
újabb és újabb feljelentések magáuok I rath a misitii s 
büntette miatt. Eddig összesen 103 hamis váltó 
ügyében folyik ellene a bűn vizsgálat. Védője dr. 
Tőrök Sándor nemrégiben kérte Jenny József elme­
állapotának törvényszéki orvosi megfigyelését, s. ezt 
dr. Aezél vizsgálóbíró el is rendelte. A törvényszéki 
elmeorvos-szakértők azonban a váltóba,misitó ga­
vallért. teljesen épelméjű és beszámithatónak mon­
dották ki.

§ -kiférek a hagyaték miatt. Néhány év előtt 
elhunyt, a fővárosban Lyka A. György dúsgazdag 
maugánzó, aki körülbelül 800.000 koronái hagyott 
nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül szegény 
gyermekek javára. A hagyatéki tárgyaláson, mely 
Görgey István budapesti kir. közjegyző irodájában 
folyt le, heves jelenetek történtek. A tárgyalás 
után Lyka Anasztáz Emil és Sándor, a/, elhunyt 
örökhagyó fivérei, levelet intéztek Görgey István 
közjegyzőhöz, amelyben a közjegyzőt helyettesítő 
dr. Hedry Aladárról azt állították, hogy a jegyző- 
könyveket meghamisít ott a. dr. St.efanits István 
végrendeleti zárgondnokról pedig azt. mondották, 
hogy a zárgondnokságba betolakodott, és zárgond­
noki minőségében hazudozott, A levél tartalmáért 
úgy Hedry, mint. Stofanits rágalmazás miatt fel­
jelentették Lyka A. Emil és Sándor magánzókat. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntetőtörvényszék 
dr. Tholdt törvényszéki bíró elnöklésével ítélkező 
tanácsa. A tárgyaláson a vádlottak beismerték az 
inkriminált levél írását, és bizonyítani kívánták a 
vád tárgyává tett tényállítások valódiságát. A tör­
vényszék elrendelte a bizonyítást.

Dr. Stefanies közalapítványi aligazgató valló 
másában kijelentette, hogy öt a közalapítványi 
igazgató küldötte ki zárgondnoki minőségben. Az 
ügy részleteire nem emlékszik; zárgondnoki tiszté­
ben teljes korrektséggel járt cl. A délutáni tár­
gyaláson a bíróság a, családtagok két ügyvédjét, 
hallgatta ki. Ezek azt vallották, hogy a kérdéses 
hagyatéki tárgyaláson a Lyka testvérek határozot­
tan ellenezték az ideiglenes zárlatot és Stefamics- 
naik zárgondnokká váló kinevezését, azonban ez 
nem került be a liagyatéki jegyzőkönyvbe. A bizo­
nyítási eljárás befejezést nyervén, Bíró ügyész 
terjesztette elő vádbeszédét, .melyben honorálta a 
Lyka testvérek nobilis gondolkodását és önzetlen­
ségét, de minthogy nem látja be-bizonyitottnak 
sem Hedry köz jegyzőhelyet, tessel, sem pedig dr. 
Stefanies közalapítványi aligzlígvltóval szemben 
az inkriminált állításokat, kéri a vádlottak elítélé­
sét, Ezután dr. Káldbr Gyula vódöbeszódébcm utalt 
■arra, hogy a jelen alkalommal nem az erkölcsi ér­
zéket lens ég, hanem a testvéri őrzés, a családtag 
érzékenysége állított a törvény elé két kifogústa- 
lan jellemű embert. A Lyka testvéreket méltán 
sérthette a közjegyző-helyettosnek az az intézke­
dése. hogy bennük örökségvadászokat, látott, ha^ 
bár Lyka Emil mindjárt bátyja halála után lemon­
dott az örökségről. Beszéde végén mindkét vádlott 
felmentését kérte. A bíróság bűnösnek mondta ki 
Lyka A. Emilt kétrendbeli becsület sértés vétségé­
ben és ezért 1200 koronára, Lyka Sándort pedig 
egyrendbeli becsületsértés vétségéért 400 korona 
pénzbüntetéssel sújtotta. Az ügyész a büntetés 
súlyosbításáért, a vádlottak és a védő a büntetés 
leszállításáért fv-lebbeztek.

§ A fundus instructus — ingóság. A közigaz­
gatási biróság a következő elvi jelentőségű hatá­
rozatot hozta: Az ingatlan vagyon állagához tar- 
tozó fundus instructus értéke, az ingatlannak tör- 
vényszerii legkisebb értékében benn nem foglalta­
tik: tehát az ingatlantól külön, mint ingóság al­
kotja illet.ck-eg,yenérték tárgyát.

§ Borzalmas lelet. A Csóry-féle szemét-tele­
pen, kint Pusztaszontlörinczcn a napokban egy 
dobozba csomagolva eg,v hat-bét. hónaposnak látszó 
tiuvsecsemő holttestére akadtuk. A borzalmas lelet­
ről nyomban értesítet ték a pest vidéki törvényszé­
ket. Dr. Aezél vizsgálóbíró dr. Andreánszky Jenő 
törvényszéki orvossal tegnap Ix-nczohatta fel a 
talált holttestet. Mivel a hulla oly erős feloszlás­
nak indult, bogi a halálokot kideríteni nem lehe­
tett, a vizsgálóbíró most, tekintettel azon körül­
ményre, hogy a holttestet a főváros területéről 
jövő szemeteskocbik egyike hozta ki, megkereste n 
fővárosi rendőrséget, hogy a lelketlen anyát nyo­
mozza ki s az eredményt közölje vele.

! SPORT.
( ) Kard bajnokság a zöldnsztal mellett. A

Magyar Athletikai Szövetség vivóbajnokságiajna.k 
több mint egy évtizedes múltjában nem fordult 
még elő, hogy bárki is óvást jelentett volna- a baj­
nok ellen. Vasárnap történt meg először, hogy 
Krcncsey Géza jól megérdemelt, bajnoksága ellen 
egyik versenytársa óvásit, tett, Aki figyelemmel kí­
sérte a magyar vivósport hatalmas 'fellendülését, az 
kétségkívül elismeri, hogy a. bajnokságok győztesei 
mellett velük tel jeti egyenlő érdemeket szereztek 
azok a vívók, akik mint méltó ellenfelek » második 
vagy harmadik helyen végeztek és ez a körülmény 
nem vette el kedvüket attól, hogy éveken keresztül 
ismét csak felvegyék a küzdelmet a bajnoki ezimórt. 
Ezie]; között oltó helyen Kreiicsey Géza, az idei 
bajnok áll. Már csaknem egész évtized óta legjobb 
kardforgatóink közó tartozik. El-~ő klasszisu vivő 
8, ki már igen gyakran nagyon közel állott a. baj­
noki ezimhez, melytől csak pillanatnyi indiszpozi- 
cziój,a, vagy ellenfeleinek egy .szerencsésen felhasz­
nált a közjója ütötte el. Most., hogy vécrro elnyerte 
a. már többször is megérdemelt bajnokságot, való- 
ban nagyon sajnálnék, ha a szövetség bolgt*^ 
vivószakosztályi ülésén ettől megfosztanák. M ‘ 
ros Ervinnek elvégre teljesen mindegy hogy ed­
digi 15—20 kard- és tor-bajnokságát egygyel nem 
.szaporíthatja.

( ) D ó ] m agy a r o rs zá g kard vivó-bajnnkságn. A
Zombori Sport. Egylet állal május 15-én rendezendő 
délmagyarországi kardvivő-versenyére a nevezési 
határnapot május 1-ről május 5-re. a pótnevezési 
zárnapot pedig május, 10-re hosszabbította meg a 
rendezőség. A versenyre tizenkét tisztclctdij érke­
zett, be. amely egymagában elegendő lenne, arra, 
hogy vivőink minél nagyobb számmal vegyenek 
részt a mérkőzésen. Nevezések Csávóéi Lajos, Z&rn- 
bor, czim re küldendők.

() A pozsonyi lóversenyek második napjának 
részletes eredménye a következő:

I. Eladóverseny. Dij 10.00 korona. Táv 2400 
méter. 1. Gr. Orssieh P. Colette (lov. St. Sau- 
veur). 2. Tkomka Z. Soltykofí (Goldschmid). 3. 
Bartos E. Lothian (Krause). Futott még: Mozi. 
Könnyen három hoszszal nyerve, három hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:17. Helyre: 20:22, 33.

II. 'Dunai gátverseny. Dij 1800 korona. Táv 
2400 méter. 1. Rheina-Wolbeck-1. Blair (Pachte). 
2. Gr. Orssieh P. Peugot (St. Sáuveur). 3.- Liptay 
B. Magas (Gallo), Biztosan egy hoszszal nyerve, 
egy hoszszal harmadik. Tot.: 10:20.

III. Nugommorv akadályverseny. Dij 1800 
korona. Táv 4000 méter. 1. Liptay B. Windsbraut 
(Gallo). 2. Gr. Forgách 1. If.jasszony (Hujber). 3. 
Br. Neimans Kukorieza Janerí (tulajd.). Futott 
még: Peia. Biztosan két hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:63. Helyre: 20:45, 45.

IV. Óvári dij. Dij 1509 korona. Táv 1300 me­
ter. 1. Gr. Forgách I. Dsidás (Pdlffy). 2. Bt. Baich 
Sam Lewis (tulajd.). 3. Gr. Pejacsevich Campanile 
(Ozúráu Z). Futottak még: P.ilinga, Koczkás. 
Küzdelem után félhoszszal nyerve, egy hoszezal 
harmadik. Tot.: 10:25. Helyre: 20:38, 49.

V. Hölgyek dija. Dij 1200 korona. Táv 2800 
méter. 1. Gr. Forgách I. Palotás II. (Pálfly). 2. 
Gr-Forgách I. Gyöngyvér (Baich). 2, Kormos S. 
Haramia (St. Sauveur). Holtverseny. Futott 
még: Toledo, Ginster, Lotto, Főispán. Küzdelem 
után nyakhoszszal nyerve, holtversenyben második. 
Tot.: 10:24. Helyre: 20:25, 25, 25.

() A bécsi ügetöversenyek eLjö napjának 
részletes eredménye a következő:

I. Beköszöntő verseny. Dij 2100 kprona.
1. Pusztaberónyi ménes Rendezvous (Capovilla).
2. Herold- 3. Wainecott. Futottak még; Stuart 
Bella, Elimor. Hanni K., Mein Süsserl, Jelinek, 
Front, 11.. Quirinal, Muzerl. Tol.; 10:16. Helyre: 
20:31, 111, 81

II. Vjonez-verseny. Dij 2000 korona. 1. Ven- 
esellői ménes Csóka (J. Brown). 2. Almos. 3. To- 
(ila. Futottak onég: Our pride, Bundás, Teya, 
Frit/.i Dilon (disgu. III.). Tot.: 10:30. Helyre; 
20:29, 51 75.

III. Bóes város dija. Dij 4500 korona- L 
\\ anko L. Jubilar (Miller). 2. Botha. 3. Countosee 
Caid. Futott még: Charley. Tot.: 10:22. Helyre: 
20:26, 26.

IV. Budrni dij. Dij 2500 korona. 1. Brunner 
J. és társa Bariton (Stockbauer). 2- Victor. 
Lexington. Futottak még: Antrima, Dúc, Phöbe, 
Voting Quartermareh, Diseiplin, KI on dyke. Tot.: 
10:83. Helyre: 20:47, Üli, 30.

\ . Ajándék-dij. Dij 2500 korona. 1. Sharovai 
ménes Nicotin (Byersou). 2. Aufwieglerin. 3. 
Lady (.'ruse. Futottak még; Faust, Au joie. Tót-: 
10:60. Helyre: 20:32, 34-

VI. Handicap. Dij 2000 korona. 1. Kohner W. 
Willy Allen (Wöss). 2. Bruder Straubinger. 3. Inn.
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Futottak még- Amazoné, Demission, Tutti-Frutti. 
Tot: 10:23. Helyre: 20:35, 48.

VII. Kettestogatu urbocsis-verscny. Dij 
2500 korona. 1. Mr. Ralph Detektiv—Utolsó 
Happy (tuläjd.). 2. Edith—-Jutka. 3. Conta— 
Hernals. Futottak még: Mayboy—Zavinie, Cc- 
ralie—Joons. Tot.: 10:22. Helyre: 20:27, 37.

O Badenia. Ma futották.Mannheimbau a né­
met versenypályák egyik legjobban díjazott va- 
dáazv oreenyét, a 10.000 márkás Baden!át, melyben 
Nugommorvnak is volt indulási jogosultsága, de 
nem startolt, a versenyben. A győztes, mint egy 
táviratunk jelenti, Lipken hadnagy Prince of 
Wales-je (Raven) lett, míg második a tőlünk Né­
metországiba került Futár. Harmadik Eccington. 
Futottak még: Slogiton, Nimeompoop, Gay Paris, 
Lutour, Mr. Girdle. Ezenkívül még resztvettek: 
Gad. Affair? Gerolstein, Etaliere és Tliisbó, de 
ezek elbuktak.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása.

jhivatalos jelentés, —*
Budapest, május 4.

rÁ tn. kir. föMmivelósü^ryi miniszter ma 
tét,te közzé a. gazdasági tudósítóktól április 
30-i'kán beérkezett jelentések alapjáéi össze­
állított jelentíést., melyet alább közlünk. Ápri­
lis 30-ika óta azonban az időjárásban lényeges 
és örvendetes változás állván be, az esőre szom­
jas vetések országszerte megkapták a kellő 
mennyiségű csapadékot és az utolsó napok hí­
rei az összes vegetáezió igen kedvező fejlődésé­
ről számolnak be. Így tehát — további nor­
mális időjárást, feltéve — egy jó közepes tér- 
Ttiésre lehet kilátásunk.

A hivatalos jelentés így szól:
Április hatvanak második felében az időjárás 

kedvezőtlen, jóformán állaaidóain hűvös és szeles 
volt ós csak az utóbbi napokban, május hó első 
napjaira átmenőleg javult, meg annyira, hogy a 
mezőgazdaság és a vetésnek állapota miatt, foko­
zódó aggodalmak egyelőre megszűntek. Az április 
{ló végével szórványosan bekövetkezett esőzések 
május hó első napjaiban országossá váltak és bár 
még távolról sem volt. elegendő a csapadék, amely 
csak ritka helyen emelkedett 10 milliméteren fe­
lül, ez a talaj által oly nagyon megkívánt nedves­
ség egyelőre biztosítani látszik a jobban megerő­
södött életerős vetések további sorsát. Ez a kedve­
zőtlen tavaszi időjárás állandó panaszra ad okot., 
mert eredményeképpen az ősziek nemhogy meg­
erősödtek volna, hanem sok helyütt megritkultak, 
úgy, hogy az idén ismét, elég sok a kiszántás, főleg 
repeze, árpa és búzából, sőt néhol a rozsból is. E 
körülmény annál inkább figyelemreméltó, mert a 
látszat mindjobban amellett szól, hogy az ősziekkel 
hevotefcr. terület, szemben a múlt. gazdasági eszten­
dővel, az idén is csökkent. Némely helyütt, igye­
keztek ugyan a gazdák az őszi búzát tavaszi járó 
búzával, a rozsot, tavasza rozszsal pótolni, mind a 
mellett a fökenyérmagvak területe, különösen az 
eszközölt kiszántások következtében az ország nyu­
gati, keleti és tiszamenti, sőt itt-ott a délvidéki 
részekben is jelentékeny mértékben kisebbedett. A 
távaszi szárazságban folytonosan uralkodó hűvös, 
sőt hideg szél ce vihar őrösén mogrontotta a kilá­
tásokat, de a vetések .kedvezőtlenebb állapotát fo­
koztok még a sok helyütt erős mértékben fellépett 
gaz, dudva és részben a különféle féreg ós rovar is, 
amelyből ismét kijutott az ország több és kiilöuö- 
aen sík vidékeinek, ahol a rovatok és férgek kár­
tétele nemcsak a kenyérmagvak vetéseiben, hanem 
az összes növényeken is meglátszik. Egyáltalában 
nagyon sok kisgazdaságon Icivül még a középgazda- 
ságokban is dívik az a rossz szokás, hogy a tengeri 
szár tövét már csak a búza és rozs szárba hajtása 
idején szedik össze, holott tudvalevő, hogy a föl­
deken hagyott tengeriszár töve, illetve gyökere j 
biztos melegágya a kikeli) rovaroknak ós férgek­
nek, amelyeknek elszaporodása által emiatt az.- , 
után igen gyakran a ká'rosodások fokozódnak.

Az őszi vetés.
A kedvezőtlen tavaszi időjárásban az, ősziek ke 
kivételiül lassan fejlődhettek és amellett, hogy 

s bokrosodig som lehetett megfelelő, uagyobbára

ritkák maradtok, igyekeztek ugyan a legtöbb he­
lyen fogasolással és hengvr-ezéesel javítani a veté­
sek állapotán, mindazon ál tel egész április hó vő" 
géig, tehát a szár'és kalászba hajtás idejű előtt a 
Vetések nagyobbára alig érték el a gyenge közepés 
állapotot. A mostan bekövetkezett, esőre, különösen, 
ha ismétlődni fog és ha az idő L- megenyhül ós a
száritó szelek is elmaradnak, általános javulóét 
szabad remélnünk, mindazonáltal félő.», hogy erő­
teljes, szép, sűrű, gazdag őszi vetésünk a.z idén ke­
vesebb lesz, mint a múlt, évben, különösen őszi 
búzából, rozsból és árpából is, amelyek —- n'oha na­
gyon alacsonyak — már szárba, sőt a rozsok ka­
lászba is hajtanak.

A tavaszi vetés.
A tavaszi vetések, a mélyek jól megporhanyult 

talajba jutottak, szépen, egyenletesen keltek és 
jobbára erőteljesebbek is az tiszteknél, egész az 
utóbbi időig kielég.itöen gyarapodtak, csakhogy már 
ezek is n:igyon sok helyen megsiuyledtók a szeszé­
lyes, szeles és hűvös időt, mert helyen kint sárgulni 
küzdenek

A májusi etó mindenesetre jó hatással lösz a 
tavasziakra, sőt. remélhető, hogy a tavasziak még 
teljesen kielégítő állapotba kerülhetnek, tehát rész­
ben ellensúlyozni képesek lesznek az őszieknél mu­
tatkozó hiányokat.

Búza.
A Duna hal partján az őszi búza nagyobbára 

elmaradt fejlődésélteai. Ritka és foltos, néhol oly 
silány volt, hogy kiszántották és szokatlan mér­
tékűién tavaszi járó búzával pótolták. A tavaszi 
búza általában kielégítően áll. A Duna jobbpartján 
a korai kielégítőbb a későbben vetettnél, amely 
utóbbi rosszul bokrosodéit. Itt is több helyen' ki- 
szántás történt. A Duna-Tisza közién egyedül Báos- 
megyeben áll kielégítően és jól, másutt a kedve­
ző tton/ tél ás az ezt követő szeles időjárás követ­
keztében legföljebb még csak gyengének minősít­
hető, különösen a Tisza vidékén sokat kiszántottak 
belölü. Az esőre általában Véve remélhető a jam* 
lás. A Tisza jobbpartján többnyire gyenge és csak 
néhol közepes, nagyon sok foltos vetés is látható. 
Itt, is elég eok a kiszántáe. A Tisza bal partján, a 
korai búza itt'ott már szárba megy, noha még nem 
bokroeodott. A későn vetett búza általában, gyenge. 
Az esőre javulását általában remélik.

A Tisza.—Maros szögén is sok a gyenge vetés, 
noha április hó első felében még normális állapot 
mutatkozott, a szükséges bókrosodás elég sok helyen 
kimaradt, a gaz pedig felburjánzott, férgek is elég 
sok kárt okoznak, úgy, hogy emiatt különösen a 
kisgazdák kiszántották vetésük egy részét és ten­
gerit vetettek helyére. Az ppöteljesebb korai vetések 
és főleg a géppel vetettek, kdelégitöen állanak. Az 
utóbbi eső jó hatását áltáléiban remélik, különösen 
ha az idő végre megenyhül és a szél kimarad, A 
Királyhágón túli részeken, bár a tavasz kezdetén 
eléggé biztatónknak mutatkoztok, szintén előfor­
dul tak kiszán t álsok, meglehetősen sok a ritka és 
egyenetlen búza, bokrosod ása pedig nőm kielégítő. 
Az esőt és enyhe szél nélküli időt kívánja itt is, 
mint általában az egész országban.

Rozs.
A Dana hal-partján a búzánál jobban áll, bár 

-e miatt is elég panaszt hallani. Itt-ott ebből is ki­
szállítottak. A tavaszi rozs a hűvös idő és dér, sőt. 
éjjeli fagyoktól szenvedett. A Duna jobbpartján 
eléggé jól, sőt jobban áll, mint a búza. Néhol azon­
ban ez sem bokrosodott megfelolőlog. Egyes helye­
ken, aihol silány volt, kiszántották. A Duna- 
Tisza közén valamivel jobb. mint a búza, de álta­
lában ez sem kielégítő, mert idő előtt, t. i. mielőtt, 
megbokrosodott volna a legtöbb helyen szárba, sőt 
kalászba is hajtott Ritka és alacsony a vetés úgy­
szólván mindenütt és szórványosan férgek is káro­
sítják. Ki szántások előfordultok. A Tisza jobbpari- 
ján gyenge és csak egyes helyeken kielégítő. Több­
nyire ritka és foltos az őszi rozs is. A Tisza ba,Ipari­
ján som különb az állapot, noha a búzánál valami­
vel tüi-hetöbbcn áll, bár szárba és kalászba bokro- 
sodns nélkül jutott. A Tisza—Maros szögén na­
gyobbára kielégítően áll ós kalászát hányja. A Ki­
rályhágón túli vármegyékben a búzánál valameny- 
uyivei kielégítőbb' fejlődésük, mindazonáltal elég. 
sok az olyan vetés is. amely gyönge és.ritka. Néhol 
kiózántották oly silány volt.

Árpa.
.4 Duna. hal- és jobb part ján az ősziből sok ki­

pusztult, A tavaszi egyenletesen ós eléggé jsüriien 
kell. csakhogy ez is megsárgult, A Tisza jobbpart­
ján azonban nagyon sok vetés megsárgult, A Tisza 
bal partján nagyobbára. kielégítő, itt-ott az. éjjeli 
hideg is hűvös szél ártalmára volt.. A Tisza —Maros 
szögén az őszi árpa többnyire gyenge és foltos, sok 
kipusztult belőle. Ezzel szemben a tavaszi árpa ki-
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eMgitöen1 áll'. A Királyhágón Uujiii fa
kielégi'töeni fejlődött..

3Bsft>
Ál Duna halpartján általában jói ée egyenlete­

sen kelt, néhol ós különösen a hegyvidékeiken' csak 
most vetik, a kiszántott őszieket zabbal is pótol« 
ják. A Duna jofebpartján 4 korai jól kelt, ellenben 
a késői itt-ott gyengébb. A Duna-Tisza közén na­
gyobbára jól kelt, de esőt kivan. A Tisza jobb- ót 
ballpartján kielégítően kelt, mindazonáltal a szá­
razságot ós szeles időjárást már is megsínylette- A 
Tisza-Maros szögén jól kelt. és kielégítően áll. Ä 
Királyhágóntuli vármegyékben néhol még vetik. A! 
koraiak jól keltek ós kielégítően fejlődnek.

Repeze.
A Duna hatpartján nagyobbára kifagyott vagy, 

oly rosszul telelt, hogy kiszántották a megmaradt' 
csekély területet, elfoglaló repeze is gyenge. Itt-ortt 
tavaszi repqzét is vetettek. A Duna jobbpartján 
nagyon sok kipusztult a tél folyamán, a megma­
radt is ritka és foltos. Szárba hajtott ée kezd virá­
gozni. A Duna-Tisza közén néhol már virágzik,' 
csakhogy kevés maradt meg a vetésekből'. Sok 
repeze kiveszett, megritkult a téli időszakban, Uj 
szántás sok történt. Férgek sok kárt okoznak. A 
Tisza jobbpartján kervés a repeze, ez is rosszul 
áll, mert foltos és fejletlen, kiszárításra került a 
legtöbb vetés, oly silány volt. A Tisza baíparfcján 
a téli fagyok miatt megritkult, nagyobbrészét ki­
számították. Itt-ott tűrhető. A Tisza'Maros szögén 
is jóval kevesebb repeze maradt, s az is gyengén 
áll. A Királyhágóntuli vármegyékben gyenge, kö* 
zepes.

Tengeri, „
Az ország sik ós dombvidékein a tengeri veté­

sével nagyobb részben már elkészültek, a hegyi ré­
szeken, most folyik a vetés- A korábban, vetett 
tengeri szépen kel már, és minthogy most esőt 
kapott, jó fejlődésében bizpi lehet. A tengerivel 
bevetett terület, különösen a kiszántás alá jutott, 
rosszul telelt ősziek terű léte által ismét emelkedett.

Burgonya. 1
A hegyvidékeken még ültetik* másutt már tel­

jesen elültették jól elkészített talajban. A korai 
már kél, de még esőt és főleg melég időt kíván.

Miért drága az uj októberi búza? Áz októberi 
búza - árfolyama, dáczára a kedivfezőre fordult idő­
járásnak és az ennek kapcsán beérkező jó veüásál- 
lási híreknek, 24 korona körül mozog, holott tavalyi 
ilyenkor gyengébb terméskilátások mellett 20 ko­
rona volt az ára. Igaz ugyan, hogy az ó-buza ára 
is az idén 4 koronával magasabb, de ez magában 
véve nem volna elég ok arra, hogy május elején 
nem kedvezőtlen kilátások mellett az uj búza már 
most ilyen szokatlan magas árfolyammal legyem 
forgalomban. De az idén olyan óriási mennyiségű. 

j liszteladások történtek az őszi hónapokra való szál­
lításra, aminöre még eddig sohasem volt példa. 
Nem kevesebb, mint két és félmillió métermázsa 
liszt eladásáról van szó,• melyből a budapesti mal­
mok 1 millió 750 ezer mázsát, a vidéki malmok 
pedig 750 ezen* mázsát kötöttek. Az egész mennyi­
ség eladása természetesen csak spehuláczicmális vé­
teleken alapszik. Kevés lisztkereskedő, vagy pék­
mester van az országban, sőt Ausztriában* is, aki 
nem vett volna előre már eddig is, daczára a nem 
éppen olcsó áraknak egy bizonyos münnyiségu lisz­
tet szeptember—decaemberi szállításra, félvén attól, 
hegy az idén aratás után ismét még drágábban 
kell nekik megfizetni a lisztet. Ezen liszrteladások 
fedezőire a malmok a határidőpiajezon vásárolták 
és vásárolják folyton az októberi búzát, úgy, hogy. 
a malmok birtokában eddig nem kövesebb, mint kék 
és félmillió métermázsa papirosbuza van, amely 
mindaddig birtokukban fog maradni, mig ez az 
őszi hónapokban kész búzára kicserélődik. Az ok­
tóberi búzára tehát mindig vannak vevők és ha: 
más esztendőben egy jó kiadós májusi meleg eső 
koronás visszaesést okozott, az idén csak alig ne- 

I hány filléres csökkenés állott be, mert az őszi 
I liszteladások még most. sincsen ok teljesen bafó*
I dezAü. Hogy aztán jó termés. esetén is ennek kap­

csán olcsóbb árak mellett jó vége lesz-o ezeknek a 
szokatlan nagymennyiségű elővételeknek — annak 
az Istgn a megmondhatója!

Fizetésképtelenségek. A bóosi hitelezői véd­
egylet, a következő iizetésiképtclenségieket közli;

1 Brauch Lajos kereskedő, Temesvár; — Vermes 
Ignác?., kereskedő, Esztergom; — Heksdh Adolf, 
szabó, Losonez; Műnk Arnold, keresl>-vt, Nagy­
szeben; — Berkovics F., kereskedő. Zágráb; —• 
Fánk Berta, kereskedőezég, Zalaegerszeg,
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letplizés előtt fél pofián

SCHMíDTHAUER-fféle
nafcZ*r,at Ata,Ö,,i á!dá* gyomorbajoBok- ak és jjgéksrorulásban »»en»td6Kaek

A Rimnmnráuyi ujabh emelkrdétse. Már iemc- 
itelteai megemlékeztünk a múlt hetekben a Riin'a- 
BHiránjrl popirok szembetűnő árfolyam-eme 1 bxiésé 
idd S DuefliTtuk annak a tttLajdonképem okát, is. Az 
utáfoi napokban azonban ismét, csend állt be a Ili- 
maram-árnyi körűi, sőt. árfojyaaniaftadowá&ek is for­
dultak elő. Ma azonban' ugyanaz a bizonyos ezóg, 
melynek vúsárlákni a múlt hetekben az árfoiyam- 
efmelkedést előidéaíék. újból kétezer darab részvényt 
vásárolt, mire a HLmtomirányi 'papírok cnndk lia- 
lőni alatt 675 koronára emelkedtek.

Az . országos állat kiál litá&ról. Az országos ál­
latid ál látásra történt bejelentések véglegesen lezá­
rattak. Bejelentetett 39 drb melegvérű kanosa, 44 
*b hidegvérű mén és (50 drb hidegvérű kanc-za, 
összesen. 143 darab ló. — A szarvasmarha-esopóri - 
ban ín agyar alföldi jellegű 293 drb, magyar erdélyi 
oá drb és .32 bivaly, 3S4 simment-hali, 255 berni, 
.1.37 pinzgaui és möllthali. Maigánkiállitók bejelen­
tettek 150 dirbot; 1.4 vidéki gazdasági egyesület pe­
dig 216 drb tájfajta marhát. Bejelentetett továbbá 
124 drb Borderes, 17 kelet friz marha és 45 külön­
féle keresztezés; összesen tehát 1GS5 drb szarvas­
marha. —. A juhesoportban bejelentetett 156 drb 
elektorai negretti, 219 hazai fésűs, 152 íranczia 
fésűs, 168 husirányu fésűs, 56 angol liusjuh. 65 
friz, 162 drb raczka czigája keresztezés, 41 kara­
kul, 24 drb különféle keresztezésé juh és 11 kecske; 
összesen bejelentetett a juhesoportban 1054 drb.

■— A sertéscsopoTtban bejelentetett 665 drb man- 
galiqza, 3 báznai és 276 hússertés. Végeredményé­
ben bejelentetett, a kiállításra 3826 drb állat. — A 
Maliit,ás épületeinek építése a Tattersall területén 
már megkezdődött.

Emelkednek a Jelzálog-Hitelbank részvényei. 
Megírtuk már, hogy a Jelzálog Hitelbanknak sike 
rült az összes», a tározójában volt agrár-részvényeket 
igen előnyösen eladnia. E részvényekből nagyobb 
mennyiség a bécsi Union bank birtokába került 
üfo&t aztán az Union banknak is sikerült mintegy 
hárommilliónyi Agrár bank-részvényt igen előnyö" 
*J1 elhelyeznie. E hírre a Jelzálog Hitelbank pa­
pirosai felé fordult a tőzsde figyelme s az érdeklő­
dés hatása alatt azok árfolyama ma 410 ós fél koro­
náról 444 és fél koronára emelkedett.

Vetömagtenyésztési intézet- Darányi Ignáez 
föl dny vei és ügyi miniszter a szervezendő m. kir. ve­
tőm ágtenyésztési intézetnek egyelőre — további 
intézkedésig r— Budapesten való létesítését hatá­
rozván el, az intézet működésének f. évi május 
1-ével megkezdése iránt intézkedett s az intézet 
vezetésével Grobncr Emil ad junct üst bízta meg.
Az intézet ezé!ja általában a növénytermesztést, 
különösen pedig a vetőmagtenyésztést és vcfőmatr- 
termolést előmozdítani.

Á Kereskedelmi R-T. papírjainak emelkedése.
Ismeretes, hogy a Magyar Kereskedelmi R.-T. az 
utóbbi időben igen kellemes és jó üzletmenetnek 
örvend s telepei mindenütt az egészséges fejlődés 
útján haladnak. Ezt, a körülményt honorálja a. 
tőzsde akkor, mikor » papírjai iránt erősen érdek- 
lödik s jelentékenyen vásárolja is azokat, már t, i. 
amennyire a piaezra kerülő mérsékelt tételek en­
gedik. E kereslet következtében a mai tőzsdén a 
bank papirosainak árfolyama 578 koronáról 5S5 ko­
ronára emelkedett.

A vasúti politika aktuális kérdései. Ezen a 
ezrmen a Gyakorlati közgazdasági ismeretek szabad 
iskolájának május 7-én. este hét órakor az Ipar- 
egyesület heivis,gében tartandó ülésen dr. Sza­
bolcsi! Antal felolvasást tart.

A nemzetközi postai átutalási forgalom szer­
vezésének kérdése. A középeurópai közgazdasági 
egyesületek c hő 17—1.8-ik napjain Berlinben tar­
tandó közös konferencziáján a nemzetközi portai 
átutalási forgalom szervezésének kérdésé is nápi- 
reaj-lre tűzetett. A konferenezián, ezt a kérdést ma- 
gyár.resOTol dr. Halász Sándor miniszteri tanácsos 
fogja tárgyaiul.

Záloglevelek sorsolása. A Magyar Föld hite! 
intézet 1 -zúzalékos forintra szóló zálogleveleinek 
most ’. 'It a. sorsolása. Kisorsollak IDS.560 forint 
aza-z 397.606 korona értékben zálogleveleket k ' 
pedig 6 darab 1 (1.60(1 forintost : 232 li:;s s:,«) osil 
1412 é- 1765 számokat, azonkívül darab' Imii, 
lórin tost; es darab UM) formlos ziilogkvel-t

Kinevezés. A Monorkarülcti Hitelbank Rész­
vénytársaság Gál Antal főkönyvelőt ezégvezotövé 
nevezte ki.

A Magyar Czu bor ipar R-T. közgyűlése. A
Magyar Gzukoriper R.-T. igazgatósága mai ülésé­
ben megállapította a mározius 31-ével lejárt üzleti 
óv mérlegét, A közgyűlés f. é. május 22-óu tar tátik 
meg-, melyben 125 korona osztalékot fognak ré-z- 
véirv énként javaslatba hozni. Az értékesökkonési 
számlára, a 1 apszaiályvgoriilog átutalt összeg gya­
nánt. 590.137 koronái 07 fillér szerepel; ezen szám­
láira rendkívüli dotáeziókép további 300.000 korona 
fordittatOti, a fe.nmaradó 266.357 korona 13 fillér 
pedig u.i számlára lesz olövezotendő. A Magyar 
Czukoripar R.-T. igazgatósága ma tartott üléséban 
a központ ezégvézotöjét. Brouc-r Gusztávot igaz­
gatóhelyettessé- kinevezte és a„szeroncsi ezukorgyáv 
ügyvezető-igazgatójának, Szabadh-egu Imrének a 
ezégjogyzés-i jogosultságot megadta.

A Wolframlámpa Részvénytársaság nlaptökc- 
1 ps zr'il 1 i (ásn A Wolf ram-villanyi ám pák a gyakor­
latban — ug.v látszik — jól beváltak, mert a 
Nemzetközi Wolframlámpa R.-T. immár másod­
ízben bélyegezteti le részvényeit lökcvism fizetés 
utján.. Először 1007 november 11-úu bélyegezték lo 
a 200 koronás részvényeket 185 koronára, most pe­
dig a május IS-iki közgyűlés napirendjére tűzték 
ki a leszállítást. Jelenleg 185.000 korona a tár­
saság alaptőkéje.

Utazási ösztöndíj fiatal iparosok részére. A
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara pályázatot 
hirdet az ő es. és kir. felsége koronázásának hu­
szonöt éves jubileuma alkalmával fiatal iparosok 
részére alapított három, egyenként 660 koronát 
tevő utazási ösztöndíjra. Ezen ösztöndíjak adomá­
nyozása iránt pályázhatnak a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara kerületében (Budapest szökés­
id vámos, Pcst-Pilis-Solt-Kiskun vármegye, Kecske­
mét, t. h. j. í. város, Fejér vármegye és Székesfehér­
vár sz. kir. város) született, vagy illetőséggel biró 
fiatal iparosok, akik magukat szakmájukban a kül­
földön tovább képezni óhajtják. A folyamodó ed­
digi elméleti tanulmányait, gyakorlati tevékeny­
ségét és esetleges kitüntetéseit igazoló okmányok­
kal felszerelt, a folyamodé által tanulmány tár­
gyává teendő specziális szakot, valamint az'általa 
választott útirányt feltüntető kérvények ez évi 
május hó 31-éig a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamaránál (V. kér., Szemere-utcza 6) nyújtan­
dók be.

Nyilttér.
£ rovatban közlőitekért nem vállai íolelósséget a szerkesztőéig.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elé az alapvlzs- 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, j 

Nem tévesztendő össze hasonló intésetekhni

Giromordagaiiatok és görcsök, Orvosilag
Bright-féle vcsegyuladasok, —:—:—y

gége- és légcso-katarrhus, aJanlva • 
gyomor- és bél-katarrhus, 

hugysavas diathesis,
Kitűnő gyógy- ezukorbetegség,
•r.rii.....!, I nehéz székelés,-----------1---- és majbetegség ellen.
N,gyba,li MÍkJÍ'‘ *,J?5Sror2fí'' Hoffmann József

llndapest, \., llillhorj-utezn K. szóin.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 4.

A készárupiaczon ma barátságos volt, a han- 
.ítulat. Csekély kínálattal szemben a malmok elég 
,ió vélclkedvef, mutattak, de arra még som voltak 
rávehető!,, hogy jobb árakat is fizessenek. Mivel 
másrészt, az árubirtokosok nem nagyon erőltették 
a dolgot, korlátolt maradt a forgalom, melynek 
folyamán mindössze alig 12.609 q búza kelt el szi­
lárdan tartott tegnapi árakon. A legdrágább el­
adási ár 30.60 korona volt 81.5 kilós tiszavidóki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 28.60 korona 76 kilós 
bácskai üszkös búzáért. Egyéb galron-amomüek kö­
zű! rozs 10 fillérrel drágább, a többi változatlan. 
Forgalomba került 600 q zab 17.50—18.50 koronás 
arakon, 300 q rozs 19.90 koronán, 100 ij tenger’ 
lm40 koronás áron. — A határidőpiaczon a ruai 
üzlet, folytatótagos esőzésekre igen lanyhán éa a 
tegnapi zárlatnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg, a forgalom folyamán azonban csendes, 
do inkább barátságos hangulat mellett mérsékelten 
javultak, később pedig pár fillér keretén belül in­
gadoztak az árfolyamok. Kifejezetten szilárd csak 
a májusi búza volt, amely ezikkben 'rendkívül cse­
kély kínálattal szemben erős fedezési bajiam mu­
tatkozott. A tegnapi zárlathoz viszonyítva végered­
ményképpen ma a májusi búza 14 fillérrel emelko- 
Jett, ellenien az októberi búza 10 fillérrel, az ok­
tóberi rozs szintén lü fillérrel, az áprilisi zab 8 fii- 
léirel. a májusi tengeri 14 fillérrel csökkent.

A készáru piaczon elkelt:
Buzit: Tiszavidcki: 200 q 81.5 k 30.60 K, 

400 (j 80 k 30.35 K, 150 70.8 k 30-35 K. 200
2e7?'5un ,30íols°’ 3110 o 7f) k 30.25 K, 100 q 
v9 k 30.20 K, 400 c, 79 k 30.15 K, 100 q 79 k
,M; I. '-’t.,0° 0 78-5 ,J< 29.70 K felső, 300 q 7S.5 
K (0 K.

Makói: 2460 q 78.5 k 30.15 K.
on o , 2260 r| 78""’ k 29-85 K, 100 q 76 k
-3-nÚ Ív üszkös, 20(1 q 76.5 k. 200 q 79 k, 200 u 
<9 k 29.40 K, 200 q 76 k 28.60 K üszkös

lejennogyci: 170 q 76 k, -100 q 75-5 k 29.05 
K, 1 i0 q 75.3 k 28-80 K.

Szarvasi: 2000 q 78.3 k 36.30 K.
Raktári: 70U q 79.8 k 30 K.

_Zab: 0 17.70 K. 100 q 18.40 K, 750 q
l.-o0 Ív, 100 q 13.50 K. 100 q 17.60 K fcpf

Tengeri: 100 q 15.40 K ab raktár.
Rozs: 250 q 19.90 K kpf. par.
Az árai; 1U0 kilogram műnk int koronaérték bei 

értendői;.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei* 

htzö volt-.

79 29.65—29.95
80 29.70—30.15
81 29.95—29.55

79 29.10—29.80
80 29.15-29.85

'8 29.15—29.55 
'9 29.15—29.80 

80 29,50—28,85

1 Khzh kilÓ3 Ara íoo kg. kilósj 2ütavidéki _________ 79» 76 28.50—29.20 8077 30.10—80.00 81
T* " 78 29.10—30.81) S2r cjennégtjcx 75 —.------- .— 79

n 76 28.55—29.10 80ft 77 28.95—29.05 8178 28.10—29.55 82Pcslvidcki 74 78
tt 75 79n 76 28.80—29^10 8077 29.20-29.55 81Bácskai 74 78

7976 28.95—29.40 8077 28.95—29.50 81

78 29.80—30.80
79 29.35—29.76
80 29.80—30.15

Értesítés!

BRÓDY MARGIT
a lefcn|abb kalapraodfiüskkftl PAríahól mngerkazatt á, 

a h61gyko*ongegnpk rendelkezésére all a

GERŐ-peng;ióban, (Lipót-körui 10» sz.)

Rozs 1-rcndtt uj
, - középminösógii uj — _ _
Árpa takarmány I. ronda — —

•• a II. rendii-------
iv v I o s — — — ______ ____ __
Zab 1.•rondít — — _ _ _ _

ff.-rendű —-------------------
Tengert belföldi uj----------
Korpa.-------------------------- -------- 12,10—12J0

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

l.iólorduléi kötések (luO kg.-kint) 1909-re•
Ruzn májusra 28 12- 28.Í0—28.36- -28 30_____ .
Huz.-i októhvrro 23.66—23,64—23.8U_23 7°_*)g ^8
Közt; oklóhorro 18.70—18.78—18.72—

— 20.05—20.20
— 20.05—20.15
— 18.10—18.00
— 17.50—17.40
— 17.85—18^60
— 17.45-17.85 

15.40—15.65

keserihfiz t gye
2-3 ára alatt tel­
jesen rendije kom.
Kt« ttv«K 40 Olt ér, 
*>»Sy «hreg eo flUér.

1
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iSaerda, május 5. EGYETÉRTÉS ,, 5
Tengeri májasra 15.38—15.40—15.32----- .____
Tengeri júliusra 15 74—15 82—15 78----- .------
Zab októberre 15.06—15.14—15.10----- .------

1 óra SO perezkor zárulnak:
1909. májusi búza 
1909. októberi búza 
1909. októberi rozs 
1909. májusi tengeri 
1909. júliusi tengeri 
1909. októberi zab

28.30 ■ 28,32 
23.77—23.76 
18.72—18.74 
15.28—15.30 
15.74 -15.76 
15.10—15.12

Budapesti gabonaforgalom.
1909. május 3-tól 1909. május 4-ig.

Érkezett Kiszállíttatott

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

ra é t e r m á z 1
19249 '
2380 —

11350
60144 5168
4336 10259

102 2103

Értéktőzsde.
A magyar politikai válság éreztette ma befo­

lyásét a tőzsdén, mert szilárd megnyitás után lany­
hán imiult. n forgalom. A válság elsírni táisa czél- 
jából felmerült sokféle kombin áczió eredményezte 
azt., hogy a tőzsde tartózkodott a nemzetközi érté­
kok vásárlásától. Később azonban az irányzat meg­
szilárdult, amit főleg 'a bányaértékekben történt vá­
sárlások hoztak létre. Jelzálogbank részvényekben 
ma is élénk üzlet volt s a vásárlások ma 444.50 ko­
ronáig javították meg a Jelzálogbank árfolyamát. 
Vásároltak Loszámitolóbank részvényeket, melyek 
szintén 3 koronával javultak. A bá.nyaér tőkékben 
történt vásárlások a Rimámurányi részvények ár­
folyamát is megjavították vagy három koronával. 
Egyedül a vezető értékekre nem vodt befolyással az 
irányzat megszilárdulása, mert azok ma meglehe­
tősen változatlanok maradtak. A helyi piaozon 
mérsékelt volt az üzletmenet. Forgalom ban voltak; 
a Hazai bank, az Agrarbank, a Kereskedelmi bank 
ás a Lipótvárosi takarékpénztári részvények; az 
ipari értékekből az Északmagyar kőszén, a Beoosmi 
I-zömént és a Salgó részvények. Keresettek voltak 
továbbá a Kereskedem! részvénytársasági részvé­
nyek is. A j áradé kp rae.z ma üzletiden volt. Az 
elotózsdén előfordult kötések:

Osztrák hitel 641.25—642.50— 642, Magyar hi­
tel 755.50—754.25—756—755.25, Osztrák-magyar 
államjvasut 709—709.50, Loszámitolóbank 458.50— 
4^8—189.25—488.75, Jelzálogbank 441.50—145.50—
144.50, Rimamurányi 573.50—572—575—574.50, 
Városi villamosvasút. 271—271.50, Déli vasút. r. t. 
108.75, Magyar korona járadék 93,50—93-45 X"

A deli tőzsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 612.75—612.50—643.50, Magyar 

hitel 755.50—755.25—756.25. Osztrák-magyar ál- 
l&m vasút 708.50, Leszámítol óbank 499.50—189.75, 
Jelzálogba n k 441—145 —444.50—445.50. Rimám lí­
rányi 574.25—575.25, X ároesi villamosvasút 2-70.75, 
Közúti vaspálya 567, Magyar korona-járadék 93.45 
koronán.

Vijbiztositásolc. osztrák hitel-részvényre: hol­
napra 4-—5 k-oroua, nyolc;- napra t>—10 korona, 
május hónap végére 20—22 korona.

Utótözsde délután 4 órakor :
Osztrák hitel 642, Magyar hitel 754, A11 am- 

va-sut 707.75. Leszámítoló 490. Jelzálog 141.50, 
Rím amit rátny i 575, X árosi villamos 271, Közúti 
vasút 507 K.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bóes május 4. (Saját tudós it ónk tói.) A 

konzum ma nem volt a piaozon <-s a forgalom 
majdnem egészen üzlet leien lett. Ilyen körűimé 
nyék között az árak nem változtak. London és 
Paris szilárd irányzatot követett, ellenben az 
énzakamerlkai tőzsdék árfolyamai szilárdak, csak 
éppen szeptemberi határidőre volt némi gyöngü­
lés észlelhető.

Jegyeztetett 5 tusa: tDzavidéki 15.10—15.70, bánáti 
15.10—15.50, motion! 14.55—14.90, tét felvidéki 142-0— 
11.95, délivaauti 14.66—14.95, maréit féld i 11.-1—14. m.

Rozs: tótfel vidéki 10.10—10.30, csepeli 10.0—

10.25, pobtmegyei 10.20—10.40, déli vasúti 10.10—10.30, 
különféle magyar 10—10.25, osztrák 10.05—rl0.25.

.1 nxi: murvaországi 8.40—8.80,
Magyar tengeri 8.10—8.30. Cinquantin 9.80—10.10.
Magyar zo'j 9.25—9.75, válogatott 9.75—10.15.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bocs, május 4. Az elötözsdón a forgalom nyu­

godt a bb lett, semmint volt az. utóbbi napokban. A 
ypckuláczió a magyarországi belpolitikai válság és 
a newyorki gyöngébb árjegyzések következtében 
tartózkodó. Néhány bankérték iránt kereslet mu­
tatkozott, Lae.nderbank-részvényt Páns számára- 
vásároltak, bit cl részvény némileg hanyatlott, al­
pesi javult, államvasuti részvény iránt érdeklődéi, 
ami az egész piar-zra kedvező hatást gyakorolt. Ma­
gyar jelzálogrészvény Budapest számára vásárolta­
tott. — A déli tőzsde megnyitásakor az irányzat 
szilárd cs később is barátságos volt a hangulat. — 
Berlin szilárd irányzatot jelentett. Helyi pénzin­
tézetek és alpesi bányarészvények emelkedtek.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 611, Laenderhank 451.50, TJpnkr.

532.50, Aiigloba.uk 305.—. Államvasut 708.75, Déli 
vasút 108, Alpesi 751, Rimamurányi 573, Magyar jel­
zálog 442, Skoda. 283.50, Török sorsjegy 188, M. kor. 
járadék 93.40 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 643, Magyar hitel 757, Bankegyes il­

let 532.50, Fi-kUiitel 1099, Laenderbank 451, Union 
553, Magyar jelzálog 445.50, Allamvasnt 708.50, Déli 
vasút 108, Alpesi 650, Rima murányi 574, Orosz járadék 
99.70 korona, Török sorsjegy 188.

BéCS, május 4. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 113.45. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 144.—, Magyar hitelbank részvény 753.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 489.— , Rima­
murányi 572.90, Magyar ezukoripar 16.94, Adria hajó­
zási részvénytársaság 392.—, Magyar koronajáradók 
93.45, 4 százalékos magyar földteherm. kOtv. —.—. 
Magyar nyor.-k. sorsjegy 204.—, Kassa-Odorbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 442.— 
Magyar keresk. bank 3425.—.

BéCS, május 4. (Osztrák értékek zárlata). 4-2 száza­
lékos papír-járadék 96.65, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.30, 1860-as sorsjegy 157.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy 473. -, Angol-osztrák bankrészvény 302.50. 
Bécsi Bankverein 532.—, Osztrák-magyar bank 1766. 
Déli vasút 107.60, Dunagözhajózási társ. 925.—, Doliány 
rcszv. 344.50, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.11, Osztr. Lloyd 436.—. 4.2 száz. ezüst jár. 96.60— 
99.95, Osztr. koronajáradék 96.45, 1864-os sorsj. 280.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 641.50, Union-Bank
552.50, Osztrák Ländorbank 452.50, Osztrák-magyar 
államvasut 707.50, Eibevöigyi vasút 463.—, Alpesi 
részvény 657.—, 20 frankos 19.03, Londoni váltóár 
239,62. Lipótkohó 460.—, Töröksorsjegy 187.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, május 4- A mai alapirányzat, tokin­

tettel a külföldi tőzsdék jó magatartására, szilárd 
volt és az utóbbi napok roalizáeziói után ismét, 
vétel kod v mutatkozott, különösen hányaértékek 
iránt, amelyek 1 százalékig terjedők" magasibbau 
indultak. X'arsó—Bécsi vasút 4 százalékkal emelke­
dett. Lényegesen magasabb voltak a Bultlmoro- 
vasut és Prinz Heinrich"vasut részvényein kívül a 
villamossági részvények is- Kiemelendők még Osz­
trák hitelrészvények és 1002. évi oroszok, amelyek 
iránt szintén nagyobb érdeklődés nyilvánult. Utób­
biak 0.20 százalékkal emelkedtek. Egyébként az 
árfolyamok flukt.uáeziója szűk határok között moz­
gott. Gőzhajós részvények el voltak hanyagolva. A 
további folyamatban az üzleti tevékenység ösztönzés 
híján ismét lényegesen csökkent, úgy hogy az ár­
folyam nem tarthatta magát egész terjedelmében, 
bár a piacz megőrizte szilárd alapirányzatát. Vil­
lamossági részvények újabb vélemény-vásárlások 
után élénkek voltak és tovább emelkedtek. Az utó- 
tőzsde irányzatát, a bány lér fékek újbóli csökkenése 
kedvezőtlenül befolyásolta. A kószpónzpiacz ipari 
értékei realizácziókra többnyire gyengültek. Napi 
pénz 2 százalék, magánleszámitolási kamatláb 1% 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradók H0.10. 
osztrák hitelrészvény 202.10, Déli vasút 17.50, orosz 
bankjegyek 215.50,4 százalékos uj orosz kölcsön 85.10

Disconto C'ommandit 189.70, Dinamittruszt 166.75, Har­
tem 196.40, Uniflkált török járadék 93 60, 4-2 százalé­
kos eziist-járadók 97.50, 4 százalékos magyar arany­
járadók 95.9'I, Magyar koronajáradók 93.80, Osztrák­
magyar államvasut 152.10, Bécsi váltóár 853.25, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 235,80, Grelsen- 
kirciioni 187.25, Laurakohó 196.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 4. 4-2 százalékos papir- 
járadók —.—, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 100.40. 
Osztrák hitelintézeti részvény 201.80, Osztrák-magyar- 
államvasut 152.30, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 200.44, Bécsi Bank­
verein 134.80, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 79.—, 4-2 százalékos ezüstjáradók 
100.30, Osztrák koronajáradék 96.90, Magyar korona­
járadók 94.10, Osztrák-magyar bank 127.40, Déli vasút 
részvény 17.80, Eibevöigyi vasút —.—, Bécsi váltóár
853.25, Párisi váltóár 813.Í6, Union bankrészvény 135.—, 
Alpesi bányarészvény —. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) május 4. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 100.—,1860, sorsjegy 158.—, Dőli vasút 17.40, 
4 százalékos aranyjáradék 96.65, Osztrák hitelrészvóny 
202.—, Osztrák-magyar államvasat 151.75, Olasz jára­
dék 104.25, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 96.—. 
Nyugodt.

London, május 4. Angol consol 85,V:.
Pilis, (Zárlat) május 4. 3 száz. Franezia Já­

radék 97.40, Osztr. aranyjáradék 100.40,Magyar arany­
járadók 90.30, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 522.—, 4 százalékos spanyol járadék 98 97 
4 százalékos uniflkált török jár. 93.35, Török sorsjegy
176.25. Török dohányrészvény 362.—, Osztrák földhitel-
intézet 11.68, Osztr. Ländorbank 480.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banque de Paris----- , Banque Otto­
mane 719, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 544.—, Urikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.33, Váltó Bécsro (rövid) 104.93, Váltó Bel. 
giumra (rövid) Ae, Olasz aranyváltó (rövid) V e, Váltó 
Svájczra (rövid) Vés, Csek Londonra 26/55, Magán­
kamatláb 1.-/8. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti szurómarhavásár.
Május 4. Fel hajtatott 1134 drb élő borjú, (közte 

14 rúgott), 50 drb élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű 
élő borjukért 84—92 fillérig, kivételesen 96—98 fillér, 
középminőségü élő borjukért 72—82 fillérig, silány és 
rúgott borjukért 44—18 fillérig kilogrammonkint (le­
vonás nélkül.) Elő bárányokért 11—16 korona.. Az 
irányzat élénk volt, az árak 8—10 fillérei kgrként 
emelkedtek.

Kőbányai sertéspiacz.
Május 4. Hízott sertésárak. Magyar elsőrendű: 

Fiatal nehéz fpáronkint 320 kigron felül) 143—145! 
fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 141—146 
fillér, könnyű (páronkint 250 klgrig) 1-15—146 fillér. 
Magyar szedett: Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
145—146 fillér, könnyű (páronkint 240 klgrig) 145—• 
146 fillér. Sertéslétszám: 1909. május 2. napján volts 
készlet 24030 darab sertés, 3. napjára felhajta.tott 438 
drb sertés, 3. elszállittatott 276 darab sertés, 4. napjára 
len tettek ba, melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 6712 
irányzata kellemesebb.

Sertcskonzmnvásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága. ) Május 4-én. Előző napi eladatlan maradvány 
45 drh süldő. Pótfelhajtás 66 drb sertés. Mai felhajtás 
387 dib sertés, összesen 453 drb sertés, 15 drb süldő. 
Kiadatott 453 drb sertés, 1 drb süldő. Mai maradvány 
44 drb süldő. Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: 
Öreg 1. rendű 350 kilógva rumon felüli életsulyban 112— 
118 fillér, Il-odrendü 280—350 kilogrammig 110 fillér, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felüli élősúlyban 116— 
118 fillérig, életsulylcvonással 144—158 fillérig, fiatal 
közép 220—300 klg.-ig életsulylcvonással 144—156 fil­
lérig. fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 144—- 
156 fillérig. Hússertés, belföldi süldő 108 fillérig. Arak 
minden levonás nélkül ki 1 ogranrmonkint, élősúlyban ér­
tendők. A vásár irányzata "élénk. Az árak 2—t fillérrel 
emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
Május 4. A mai sertés vásárra 19560 darabot je­

lentettek be, melyből a vásár kezdetéi felhajtatott 6712 
fiatal és 6482 hízott sertés. Arak: elsőrendű 126—128 
fillér; közép nehéz. 112—122; idős 102—-110 fillér; köny- 
nyii 96—108 fillér; fiatal sertés 90—120 fillér kilo- 
grummonkint élősúlyban, levonás nélkül.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

«tóitól MtlRia FORRÁS természetes alhali- 
hus sós savanpviz.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 4. —

Kinevezések. A vallás- ős közoki at áí ügyi mi­
niszter Lendvuy Bélit okleveles liinitót a e-iiuliivéri áV 
lanti elemi népiskolához, Szállni.ári .József okleveles ta­
nítót a ir.acyarshlyei állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, ÁÍolnár I mm a okleveles kisdedúvónüb a. nagy - 
bereznai állami kisdetlóvodához kiadedóvónűve, Székely 
Agnes okleveles kisdetlóvőnűt a pánezélesehi állu-mi kis 
vledövodáiioz kisdetlövőnövé, Proli ász ka Bet síi osendör- 
őrmestert, Fullajtár Vilmos nténcskari őr.mótert, Hu­
nyadi Vilmos Iumix'ö d -h u szárévá t>.l l>el i szám virul, Crist ea. 
iiotnnliia tiizmesíorfc, Sifter István honxy^lgya-logenreiUK'Ii 
szám vivőt, Kovács András vármegyei dijnoktd és Sóly­
most Béla méné.-kari őrmestert. igazolványos alti szíri.cg, 
a. vezetfce alatt, álló minisztérium segédhivatalához, 
ideiglenes minőségű irodát is/.tekk ■; az igazságügy minisz­
ter Csőszka Gyula aranyosma fóti tönx'nyszéki igazgatót 
eddigi alkalmazása helyén a IX. fizetési osztályba, soro­
zott irodaigazgatővá, Pataki Gyula budapesti törvény­
széki irodatisztet a budapesti törvényszékhez telek- 
könyvvezetővé, Müller Irén rákospalotai országos javító­
intézeti családfő gyakornokot ugyanazon intézethez 
egyelőre ideiglenes minőségben csftládfősegétUlé; a ppnz- 
ügynánisztéiium vezetésével megbízott miniszterelnök 
Bengyer Nándor budapesti lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi szám gyakornokká a pénzügyminiszteri 
számvevőséghez; a budapesti ítélőtábla elnöke Darvas 
István Béla pénziigyigazgatósági gyakornok egri lakos, 
végzett joghallgatót és Hctényi József Imdapest lakos . 
jogszigorlót, dr. Fényes Dezső és Pless György budapesti 
lakos ügyvédjelölteket a budapesti ítélőtábla területére; 
díjas j aggjakor nokk á; a kassai itélötáibla elnöke 
Tolcsvai Bónis György jogtudor, kassai tszéki díjtalan 
joggyakornokot a kassai it. tábla területére díjas joggya- 
kontókká; a kolozsvári Ítélőtábla elnöke Oszt ián Sándor 
közjegyzőjeUiltét a kolozsvári ítélőtábla kerületébe díj­
talan joggyakornokká: a kassai javítóintézet igazgatója 
a. vezetése alatt álló intézethez Argalács Ödön kassai 
vJHajoossági szerelőt. Gonda György tokaji szabómes­
tert, Okoliesányi Rezső kassai üvegest, Laneearita Béla 
budapesti könyvkötőt és Gyiike Gábor dtmaveoeoi la­
kost ideiglenes minőségű családi felügyelőkké; a nagy­
váradi főügyész a nagyváradi törvényszéki fogháznál 
üresedéiben lévő fogházőri állásra Törös József bihar- 
piiépöki lakost nevezte ki,

Áthelyezések, A vallás- rs között at ásiigyi mi­
niszter, 1909. évi szeptember 1-től számítandó hatály- 
Jya.1, Balázs Kiok anutyosmegyosi állami elemi iskolai 
tanítót a Ixet-liliiuii állatni elemi i -boához eddigi minősé­
gűben áthelyezte; 1909. évi szeptember 1-től számítandó 
katálylva!, Gáspár Albert magytursülyei állami elemi 
iskolai tanítót a homoródalmá-i állami elemi iskolához; 
Vass Ignácz csati la véri állami elejei iskolai tanítót 
az orsovai állami elemi iskolához helyezte át; az igaz- 
íAgügymini.vzter lvantes Sándor püspökladányi és Kon­
trád Emil dcbrecaeni jöráshirósági írnokokat kölcsönösen 
átliclyezic.

V églegesités. Az. iga'/.stigügx-mmisztor Kiiplúny 
Zclma rákospalotai országos javítóintézeti családfő- 
segédf.t. ebben az állásában véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Lőwy 
Gyula budapesti lakos Lászlóra, kiskorú Brnndveiner 
József esztergomi lakó. Hidasra, kiskorú Szlizs Gyula 
esztergomi lakos Szendére, kiskunt Dvor«zky István 
esztergomi lakos Ligetire, Spitzer József budapesti la­
kos Szegőre, kiskorú Kőim Erzsébet budapesti lakos csa­
ládi nevének Kontárra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A szerajevói állami tanítóképző­

in főzetbe,! szerb éli ifi! egyházi-ének tanítói állásra jú­
lius xégéig; a viligái járásbiróságná.1 hivatalszolgai ál­
lásra, a, gyergyószontmiklősi járásbíróságnál ideiglenes 
Írnoka állásra -I hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai áa Föld- 

máguességi intc/.et jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézető:
Hazánkban az utóbbi 21 óva. alatt is kevés .ki­

vétellel országszerte volt eső. amelynek mennyi­
sége főleg a .Délvidéken, meg Erdély nyugidi na­
gyobb felén volt. jelentékeny, ahol hvlyenkint a 
30 mm-t Is meghaladta. (Gyulaíehérvárott 33, 
A ráesőn 34, Verscczen 37 és Nagytniyt-den 4.2 
111111.). A Délvidéken és Erdélyben zivatar is volt. 
itt-ott kevés jégesővel. Helyenkint, főleg a Du­
nántúlon viharos szél uralkodik. A hőmérséklet 
keleten részben emelkedett, inig nyugaton inkább 
-siilx'odi, Erdélyben néhány fokkal magasabb, inig 
a nyugati részeken átlag ti C. fokkal alacsonyabb 
a normálisnál: a maximum Marosvásárhelyen, meg 
Bot lahm 22 C. fok, a minimum >Selmeez.bán,ván 
0 0. fok volt.

Prognózis a kőiét kezű 21 ómra:
A áhozókony idő várható lényegtelen liövál- 

t.ozastsal és sok helyütt — főleg délen — esővel.
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Dr. HŐSIG IZSÓ
VILLANYGYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás,
Budapest, IV., Károly-körnt 24,1. em. Lift

Telefon 108-39.
Gyógytényezők i

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Ki adóhivatali igazgató; FAJOK MÁTYÁS,

Finsen-fóle ívlámpa fírdek 
szívbaj és vtredényel- 
msszedés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fenynyel való kezelés.
Villamos hoftirriök (Elek-

trotherm).
Villamos fényfiirdők.
Villamos massage (Vib­

rati o).
Galván. Farad és Franklin ! 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d, c. 8-
Kezelés egcsz napon át.

Főbb javallatok r 
Általános Idegesség (neu-

rasthénia, hysteria).
Idsggyengcsegi állapotok. 

Álmatlanság, Fejfájás,
Hödések (Paralysis).
Idegtajdalmak, Idegzsábák

(Nenralgiák, isehiás).
Gsrlnozvelösorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény és esuz, reuma, 

Izületi és esontbajok, 
Székrekedés, Daganatok. 
Anyagos erebajok (Elhízó 
ezuborbaj, vérszegénység) 
Qorbajok. Borviszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szortelonlfés (nőknél az 

arezon).
Aranyeres csomók, 

ll-rg, d. u. 2—6-ig. — 
Kívánatra prospektus

Budr.cesti értéktő zede.

Államadósság
Magy&r iiranyjáradék — - _ 4n,r-> :

„ koronajánulék------- ---- i0/o j
Mr.gy. kiz. lllampénzí. jegy 4,,i°o , 
ÁHámki :cs. Vaskapu céljára — s°,o 
ie70. évi nycremtnyköicsun --- 
II.-Szlavón reg. kárt. kötv. _ 41/a0/o 
Magyar földteherment. kötv. — 40/o j 
K orv.-Szlavón „ — 4°o
Tiszai és szegedi nyer.-köles.— 4°o 
Egyesített jói ad. papírban — 4c,100'o ! 

* „ ezüstben — 421
Osztrák firanyjáradék------------4°/»
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KÜLÖNFÉLÉK.
Magához ránt az élet.

Születtem: szépre, jóra,
Már-már azt hittem, hiszek.
Azt hittant, hogy a síromba 
Rózsákat viszek.

Éreztem eremben gyakran 
Buzogni óriás erőket,
Azt lüttem, silmriilt legyőznöm 
Száradt agyvclökel.

De ram tört az otromjba had,
Éhesen cziháltalk, téptek.
Nehéz barompatáikkal 
A mellemre léptek

Tiportál? egyre., gazul.
S mikor erőben csüggedni láttak 
Győzedelmesen szótíeblxsntok 
És hahót áztak.

TVt.rengtem. Kínban hörögtem,
Ontott véremet sirattam.
'Jött, az élet. A lelkem követelte 
S majdnem odaad uam

Mindjobban érzem a vesztem 
Érzem, magához, ránt az élet 
ITogv végre közöttük leszek,
Úgy félok , . .

Orbán Dezső.

jfA német trónörökös és a vasúti vendéglős.) 
A 'német trónörökösnek legutóbbi bécsi lútogatáfia 
alkalmából, érdekes töuráetkét, nd elő a C'omere 
d'Italia cziami újság annak az elbid-egülcsnek az. 
okáról, anroly a utómét trónörökös és Ferón ez Fer­
dinand főherraeg közt egy kis ideig csakugyan 
mivolt. Az 1907-i ki év telén Ferenc/. Ferdinánd 
trónörökös vadászatra hívta mag („rimindembti a 
német, trónörökö-U, ILaza-felé utaztában azonban a 
némert; trónörökös egy kis pihenőt akart tartani 
Weenly állomáson, s a vasúti vendéglőst távirati 
irton hívták föl. hogy a fen séges utas és kísérete 
számára jó ebédről gondoskodjék. A vendéglős, 
éppön vasárnap lóvén, legott Prágába utazott, s a 
rendőrség közbejöttével mhány üzletet kinyittatott,

SÖTÉT NAPLÓ. í
— Orosz forradalmi kép. —

írta: Popsin V. Ford.: Szabó Endre.
_____ 28

Szeptemberi 3.
Várna lelett ma Ítélkeznek. A véletlen 

S7íilla>ojiicü e#r> dívámon, forró Várnán fek­
szem. Fii. A z öblei: rá in aj ti közt éjjeli ég*. Az 
epeit a. Nae v Med ve-esillagzut.

Tudoni, Iieny XYmya egé-v. éjjel a börtöni 
priccsén feküdt, néha felkelt, az ravatalhoz 
ment és irt. S most épen ngy ragyog neki u 
Nagy Med\e. mint nekem. S mint a hog> 
nem almom ón most, úgy <"> sem alszik.

És azt is tudem, hoffv holnaip meg jelen 
nála egv ember vörös ingben és magajkával 
(korbács). Hátra köti a Ványa kezét s a zsi­
neg bevágváli k a \ anya testébe. A lm\ - so ti 
megesördültnek az. örök légy véréi. sarkaráyu- 
pexigés hallatszik. Kinyitják a kaput ■ • • A 
kavicsos földön meleg köd hömpölyög, o lá­
bak slapp-ognak a nedves homokban. Ken t 
felöl rózsaszín árad. Ez — ö. Ez a tövveniy.

Vámtya felhalad. A reggeli homályban o 
o*ró»«n szürke: szem-, haja. egy szinti. Hűvös 
vaa s ö ö.-oz' húzódik, bevonó a nyakát, a l*’l- 
ervürt. «allárjába. Aztán a. hóhér ráhua/.a a 
fehéir leplet., meghúzza a zsineget._ A lep-’l 
fehér s mellette vörös a hóhér. \ áratlatml 
hirtelen és hangosan zordiil meg a kirántott 
»símoly. \ lest fiigg. Függ Ványa.

A párnám -ii-.i nv, aívziuuat. A laka min 
lónak a. földre. Kényelmetlen a fekvés, l.á 
tóm XYunvál, az o lelkes szemét, szőke hajfür­
téit. F/s félénken kérdezem magamtól: miért ! 
miért.? miért >

Szeptember a.
Azt. mondom maffutimak: X'á.nya mines. 

Tőzek csak egyszerű szavak, de. ón nem tudok 
ben nők hinni. Nőm tudom elhinni. hogy «' 
már mflghnM Torr rémlik, hog' nv;ö mmd-

hogy élelmiszerekben, főzőedényekben és rz aszta 1- 
teri léshez szükséges készletekben, bevásárlásokat 
végezhessen, ifi i® költött vagy rae.rikétszáz koronát. 
Ámde a vendéglő; nagyon elszúrni tóttá magát, mert 
a nemet trónörökös mindössze ne-gyedmagájval ér­
kéz, ett az állomásra. A vendéglős jól kitolt -ma­
gáért és tőle telilvcüöleg meg is vendégelte előkelő 
vendégeit, s végül oay százhúsz koronáról szól szám­
lái nyújtott, át. A német trónörökös szó nélkül ki­
fizette ugyan a borsos számiját, do mert zsarolást 
látott a vendéglős eljiáa-iá'sá'ba-n, utasította a prágai 
német konzult, hogy vizsgáltassa meg az, ii-gyet. A 
dolog annyira el mérgest* tt, hogy u vasiut társaság J 
kitette a vendéglős szüret a. vasúti vendéglőből. A | 
kétségbeesett vendéglős tű ltd iy a modássa 1 éli . .szi­
gorú ítélet, ellen, C<s hogyan, hogyan nem, a fól- 
fc-lyamodás Ferenez Ferdi núnd fölicrezeg kezébe, is 
eljutott, aki belátta, hogy a, vendéglős nagy áldo­
zatot hozott előkelő vendégei méltó fogadása ér­
dekében, és hogy a német, trónörökös részéről kissé 
túlzott takarékosság volt. a számlát, kifogásolni. F.l 
is rendelte, hogy a vendéglőst no üldözzék tovább. 
Csakhogy érmék hire -keit Berlinben is, ahol nagy 
megütközést kelheti a trónörökös közbelépése, de 
kiváltkópeu rosszul lesett Berlinben az, hogy a prá­
gai lapok dobra ütötték -az esetet, amelyről még a 
rabaret-okban ős énekes kávéháziakban is gunyda- 
lokirt énekelték; ezek közül egynek ez volt, a oxime: 
..Utazó uralkodók részére kedlveaményee árak“. 
Emiatt, aztán; elh idegül én támadt a két, trónörökös 
közt, és csak Aehrenthal külügyminiszternek sike­
rült, köztük a békét 1908 telén létrehozni.

(Sétáló hegy) Dói - F r ancz i ao ráz ágban, a X’er- 
dun hegyi folyó völgyében, ahol most. az annon- 
saint-andréi vasút épül, megindult a; napról-napra 
Icjebb csúszik egy hegy. A különös tünemény szín­
helye Thórámé állomás -környéke. Egy talán ötezer 
köbméternyi földtömeg elvált a hegytől s két nap 
óta fokozatosan csúszik előre a hegyi folyó árjá­
ban. A hpgycsuszám!ás következtében a vasúti sí­
nek s maga a thoraméi állomás épülete is elmoz­
dult helyéről. Ez azonban csak kezdete még arak­
nak a bajoknak, amiket a sajátságos természeti 
jelenség okozni fog. A vasútépítő mérnökök kény­
telenek lesznek a már lerakott vágányokat fölsze- 
iletni s a vasúti von-at. számára egészen niás irányt 
keresni. Ahogy mozgásának sobéksóigo óránkint 
■X)—60 czeniumétér. Niagy veszedelem fenyeget 
egy kápolnát, amely a mozgó hegy pályájának ir.i-

járt megrsi kordul az ajtó, ő bejön1 s én- mint 
eddisr aniniyrszoir, megint aat hallom:

„Aki -mean szert», az nem ismeri a» istent, 
mert a szeletet a? isten;.“

Ványa hitt a Krisztusban, én nem hi­
szek. M-i kiHömböéc hát köztünk ’ Én hazu­
dom, kémkedem1 és ölök. Ványa is hazudott, 
kémkedett ás ölt. Valamennyien («adással és 
vérrel! él ii.uk. A szeretet nevében

Krisztus felment a Golgotái a. Ö néni 
ölt. Ö életet ajándékozott. az embereknek. Ö 
nem hazudott, Ö az; embereket az igazságra 
tanította. Ö nem árulkodott, Öt mágiát árulta 
el egyik tanítványa. E szerint egy a kettő 
közül: vagy az ut a Krisztus felé, vary...

Tudom, hogy X'ányában szenttsóff volt, az 
ö igazsága az ö szenvedései. De nekem- n 
szentség és igazság1 valami el nem érhető, 
megfoghatatlan!. Én is meghalok, mint ő, de 
sötét hálállak mert a keserű vizeiében — 
üröm van.

Szeptember 6.

Heléna azt mondja nekem:
—• N agyon féltettem önt,... Nem is mer­

tem ön re gondolni . . . Ön olyan . .. különös.
Most is a parkban vágytunk. A fák közt 

-az ősz liheg, a szél sárga leveleket, kerget. Hi­
deg vau. Feldszag érezhető.

Beli jól érzem magam, édesem!
Megfog ran a kezet és inig finom ujjait 

csókol gátéul, ajkaim suttognak:
— Édesem, édesem, édesem ...
Ö nevet:

N(. légy olyan szomorú. Légy víg.
De en azt felelem:

Tudod mit, Heléna. En szeretlek te- | 
god és Iliink: jer velem.

Minek?
Én léged szeretlek.

Rugalmasan hozzám fámul és suttogva
szél:

Tudod, hogy én is szeretlek.
— Hát. a férjed?
— Mit a férjem ?
__TT-sz.'H vele vfigv

nyában áll Fia csoda nem törtét»^, a kis kápolnái 
eltemeti a megindult, hegy.

(Az. alvás tudománya.) Mivel életünk harma­
dát átahiszszuk, nem jelentéktelen dolog aat tiud- 
nunk, hogy mint aludjunk. M'Lvel erre vonatkozó­
lag a nézetek nagyon elágazóik, e némelyek sKe­
rült csakis Illaton, mások szerint, jobb oldalon* is­
mét mások szerint nyitott ablaknál! s ósaak-deli 
helyzetben kell aludni, a „Matin“ megkérdezte több 
neves orvosnak s fizológnak véleményét,. DeJoitme, 
a franeaia hadsereg főorvosa- így felelt: „Teljeyen 
mindegy, hogy mint alszik az ember, az a fő, hogy 
jól aludjék. A-z egészséges ember feküdjék a hátin, 
miért ez a normális helyzet. Az ábrák egy mellék- 
,■/cihában nyitva legyen s átlag hét órát, aludjék az 
ember“. Limdouzynak, a párisi orvosi egyetem dé­
kánjának véleménye: „Kém fontos, hogy w ember 
a jobb vagy bal felén alszik-e. Miráderfd aludjék 
u-gy, aliogy megszokta. Azt hiszem, hogy legjobban 
esik az alva®, ha az ember a jobb oldalán fekszik“. 
Letullc akadémiikna véleménye; „Evés után az 
emésztés mindig nehezebb, még az egészséges em­
bernél is. Fia az ember akikor fekszik baloldalira, 
mielőtt az emésztés befejeződött volna, akkor a tel­
jes tevékenységben lévő máj a gyomrot fogja 
nyomni, s ez viszont a szív működését akadályozza. 
Ez az oka a nyugtalan alvásnak a az úgynevezett 
lidércznyomásnak. Ha az ember üyemkpr j_qbb ol­
dalára fordul. álma rögtön nyugodtatib lesz. Deibove 
tanár lcét paragrafusban felel: „1. ptóragrajfus.
Háton fekve vagy jobb oldalon kell aludni. 2. pa­
ragrafus. A mellékszobábain egy ablak legyein 
nyitva, de u-gy, hogy légivonat no támadjon. Ha az 
ember jól betaka-ródzik, az ablak még tóton is 
nyitva leihet kissé“. Davanié-re tanár véleménye: 
„Az ember feküdjék -hanyatt,, hc^»y a tiidö és seáv 
szabadon működhessek. Öregek és asztmások kü­
lönösen, de a puha vankoeokat és doré-kaljákat ke­
rüljék. Akinek a tüdeje beteg, az feküdjék a beteg 
tüdővel ellenkező oldalúin“.

(Összeköttetés a Marssal.) Még komoly tudó­
sokat la egyre foglalkoztáit a-z a kérdés, hogy a Miars 
la.kható-e. A' newymki „Daily Express“ szesrim 
Pickering, a Harvard-egyetem obszervatóriumának 
igazgatója összeköttetést -aka-r létesíteni a Marssal, 
JnLiusblan a Mars oly közel lesz a földhöz, mint 
még soha. Pickering akl?ora tükröt akar ösaaeálli- 
tani, mely 14 angol mérföMet befödjön s emne-k se­
gítségével fényüzenetet akar küldeni a Marába. 
Amerikában, hol minden sízerteLett vállalkozást 
óriási érdeklődéssel Ideérnek, Picketing k-mérletét 
Le fesáilt k-ivámcsásá,ggal várják.

I 1 7T~ii~i I ■ i .
— Ab, édesem .., Hát nem mindegy az! 

most veled vagyok.
— Légy velem mindig.
Ö hangosain feUncvet:
— Nem tudom meg, nem tudom.
— Helénái, ne nevess és ne tréfálj,
— Én nem tréfálok.
Ö megint megölel.
,— Hát mindig szeretni kell? Hát lehéb-e 

mind lg szeretni % Te azt akarnád, hogy egye­
dül csiak téged szeresselek. Azt én nem tehe­
tem. Megyek.

.— A férjedhez mégy?
Ő szótalanni bólint.
— Eszerint te szereted at.
— Nézd, édesem, fénylik a leszálló nap, 

suttog a szellő, neszei a fű. Mink szeretjük 
itt egymást.. Mi kall még egyéb? Miinek arra 
gondolni, ami volt? Miinek azt tudni, hegy mi 
lesz? Ne gyötörj hát engem. Nem kell a 
gyötrelem. Örüljünk így kettesben, éljünk. 
Nekem könytii és szomorúság nem kell.

Én igy szólok:
— Te azt. mondtad, hogy te az övó is 

vagy, az enyém is. Igaz? mondd. Igya-e ez t
— Igen; igaz.
Arczán árny futott végig. Szemei szx> 

mórnak, homályosak. Fehér ruhája elmoaó- 
dik a szürkületben.

— Miért. ?
— Ali, hogy miért!
Közelebb ha j lom hozzá:
— S hátha, . . , hátha nem volna 

férjed?
— Nem tudom. . . Semmit sem tudok. 

Avagy örök-e a szerelem ? Ne faggass, édes. 
Ne gondolj ezekre, ne gondolj, ne.

Hevesen megcsókol. En hallgatok. Ixil- 
keiniben lassan nő a féltékenység: én nem 
akarok s ne>m is fogok senkivel sem obzU®- 
Ixodni.

(Folyt, köv.)
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18 EGYETÉRTÉS

színhazak.
Szerda, 1909, május 5-én

KEMZCTl SZÍNHÁZ. i M. KIR. OPERAHÁZ.

A nászinduld.
Színmű 4 felvon. Irta: Bataille 
-Henry, Fordította Császár Imre. 

Személyek:
Lechaieller Roger Odry
Suzanne, neje Alszeght f.
Nelly, leányuk Kiss A
De Piessans Grace Markus E.
Clozióres Bónis
Ckiztáresnd K, Gero L.
Mortitot Claude Dezső
De P’essansné Helvey L.
Hortense György 1.
Mariette Várnái I
Kezdete */s O órakor.

p'mesidrsHAz;'

Lupin Arzén.
Seámnü4 képben írta: Croisset és
Leteanc. Fordította: Adorján A,

teeméhreks
.öoamay Martin Seerémy Z.
’Sennaiíié Hegedtisné
Kricsnov Szonya Varsányi I,
O.armeracböexeteg Tihanp 
IQuechanI Hegedős
►Charolais apó Vendrey 
Bernard, a fia Sarkad!

Ifjúság' előad as

A bűvös vadász.
Regényes opera 1 felvonásban 
Szöv. lila: Kind F. Ford.: Orrr .i 
Zenéjét szerzetté Weber K. -I. 

icemélrek?
Mihályi 
Szem ere 
Amhrusnc 
Payer M. 
Déri
Szeudrői 
Kárpát

Kezdete 7 órakor.

Ottokár
Kunó
Agata
Anna

Gáspár

-BEEET0W
Városliget. Telet. 107-46.

Ma este * 48 ómkor 
7 Okabe japán császári művé­
szek. Webb kapitány fókáival.
Holnap, I siitörtökiin <1. u. 4 
órakor Külön Matinéé fél hely- 
árak felnőtnek 8 gyermeknek

s

magtar srmrr/Hrr
A Deutsches Volkstheater ven­

dégjátéka:

Der Tcnfel.
(Az ördög.)

Vígjáték 3 felvonásban. Irta;

hViktoire 
Vűssgálóbitó 
Boorsin 
Bundörbiztog 
>h$au 
{Mario 
Irma 
$Srmfn

Haraszthy
Bihari
Balassa
Kazaliczky
Bárdi
Molnár A.
Balázs
Győző

Alfred
Jolantha 
Az ördög

Elsa
Mfzzi
Andreas

Molnár Ferencz.
Üzeméire*:

Marberg L.
Kramer
Klitsch
Mfillor P.
Ilannomann
Czasta

Kezdete 8 ónékor.

AMERIKAI PARKI
Igazgató: FRIEDMANN A. ss

COL, BORA viliig
csudája ---------------------------------

zongorán lövésekkel egy operettet játszik.

Telefon-szám: 4—49 j
de VERY

EDISON
Sezpféuyfeip fffitoti

Vl.j3pntzö-«ttt2f.
Minő «ISmilä» mii
mvp 4. is, 6 Ara*w. 
VmAp^A* iln—i «íny
kn d. n. :t

Hi*M rft 
Hete ti

Sanaácctto

Amerikai szépség- 
versenyek kitün­
tetett Csillaga:

tirny et Mc Carty
amerikai excentrikusok.

igObersteii-er“
nagy tiroli tánc és ének- 

csoport

MABEL BEM Newyorki Met-, 
ropolitan Opern -1 

House tagja. [ 
Páni Carrs ventriloquist 

Telserio Sinter 
kaliforniai tánezmiivészek 

CIi. Mont pc 11 
jonglenr-exccnt riqne

Ax előadás kezdete a Nagy Varietében 10 órakor.
TARARIft RIOULSN ROUGE

Heggel 4 őriig n.y

LOHBSA NŐVÉREK
nyitva.

meztelenség müve-
„. ., T, szelnek fellépte. Imeg 14 eevnz&eziós szám. — Kedvezőtlen időben 

az előadás zárt helyen lesz megtartva.
Első honvcdzenefcar Baeho karmester vezetésével.

Amerikai gycrmckzcncltar.
Belépődíj 60 fllL, 9 óra után I kor. Kapunyitás o-sto u óra- , 
kor, vasárnap délután .3 órakor. -- Kedvezraóuvps jppyok a,-1 
^issTeS-^ozsilékbpn kaphatók és 0 óra után rátir.et ésuel érvényesek, r

armén o,

■«éviinek«
Hthalv i tv., L hdMMB., 
!I. Wy «0 ML, UL helv
soVin., OvermekekanAfiair.

. ,líllllltiÉjj®Í5yÉtig
Megjelent üo.ooo méter Újdonságot tartalmazó ,»nio.i,
kó,- (Hlm> ArlegyaékOak. TtTrtni.ii «
cs bermentve. Teleloa

Kezäefie V* 8 órakor.

VA R3ZTTHAZ.

Kincs előadás.

APOLLO-PROJEKTOSRAF
NépsziubAz-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68—39.

tTRARTA SzntHAZ. *

Egyptom.
t1/* 3 órakor.

A szép nizzai nő.
Spiritiszta betörés. — Soványitó 
kúra. — Medvovadáezat. Orosz­

országban.
Katona szív.

Yirginus. (Történet a rómaiak 
idejéből.1 — Cleopatra szerelme. 
— Mézeskalács-gyár. — Az iulv 

hadserege.
Apa és fin.
(Török életkép.)

Az előadások (lélntán c diakor, 
vasár- és ünnepnap d. u. 4 óra­

kor kezdődünk.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Br. BatizSaivy I. Z. főváros telist
FOGORVOSI IMTEZETE
áthelyezve: Károly-koruf 3. sz. afó.
Fájós fogak megrgyógyltáse I HsAJyadlrtaeólkeiimüforak 

Tartós fog-tomések, I arany hidak, horouXk, 
Fogkuzrteok (altatásban is.) | wLSfií^JSSKtoí:

Jótállás mclfett mérsékelt szab»« áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják mOfogalkat,

SZABADALMAKAT
vé^egwket és mjnfpHahnat «wrswrex a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÄ8ZTOB. (bej. o*g)

Budapest, VII, kor,, Ereeébet-kőrnt 17. SS,
Felvilágosítás díjtalan. Telefon 24—S

CIINBALN90K,

füÉnsi Mm
VLSanymqä-ote» 17, WALOttMN IMRE, Igái,at*.

IB6i szépségek versenye«

LIMB DB LILLY
, bályadicai koszemzők szépség.

FEDA DE FÉRARD
payadijjal koszorazott szépség,

MILY WALTER SCHREIBER
A lierimi Metropole-szinhézból.(tiUpat ineasreony.)

f ükort áaczosnő'.

COiCtfASa ss Hír, Stoílson.
stb. stb, stb.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jenire!»vétel ÍO-I 3-8. Telelőn »3 -38.

A már 34 év óta, a kerékpár-
világot aradó eredeti angol Helical Premier és The Champion

kerékpárokat dupla hivrang-Címp'.Vgy-
fyal és szabadonfutóval, 3 évi jót- 

Ifással, minden árfeJemeKs nélkül 
hzigornan az eredeti gyári árakon 

i havi 12 éa 15 koeouas részletre 
adjak és

'tokhoz külső és belső 
löket, lánuaotot, hona

Mriwv*

adat»esti Cabaret
0K30EMIÉBS

‘Wl., Taráz-kömt 28. - Telefon 52—88.

Minden este »V. urakor.----- »■»« 1 vnaawr.

HED8YASSZÄY YIUA
vendégjátéka,

öivld király párbrjpbre. 
Kcrmányváltezás. jrJ™ftra*c'er:

Hetyárak: 6, 4. és í korona. BOvetoet a plakátok.

egész vilrtgon léíezö összes kerékpáro 
gommika«, oeeswrtknt, láamákat nodalnL-

Läng JAKAB és FIA
kwékfrtf én alUtré.1 «nplMwnkeáil

Budapest, Vitt., JdwcMiBvol 41.
FráMztotek: Barw-tér 4, és Budhi, U., Oeieit46ret 6. sz.

‘T"K5'*ÍeRyzélómk loee kép^Tkerékvir
B alkatiéogskről ingyan éa bérmontvo.

HÄP0LE0H
$*»80* FreL-kaeneoii. Etü- 

szot Irt h4ZM mwmi HEHRIK. Ara i 
negy^reta aiÉeowtakii díszes kiadásban 
fezve 8K. Ugyanaz, díszesen bek ét re 10*.

Mogyar nyelven most. jelenik meg olőször ennek 
a euodálatos embernek a lörténete. Mimlv.tgig 
rpndk,vul érdekes és tanulságos olvasmány a 
felnottekuok ei>pon agy, miül áz AreMebb iftn- 
ssgnalv, mert Nupoleon életpályáj« a legaaebh 
íefféI?;keaeb.b *■ 1 legtonalsácronidi h.rtáno 

* kc»Tvot 16 roolféfcieten Heiss. n*r, iierarocee, Vrrescsagin, Qorard Ili. képei dlizrtik.

SW6EII ÉS WOLFIIEB KMBÍSA
*UD*P€$TEIt, VL, A*OOÁ$8Y-OT 10. SZ,

legújabb 
beled ezeekezettel, 
hangja, hangjai l>aa 
idnuk hrrnonyaU,
I« Iseráaeebbaii__.
kapkaéSb. Feepráfaa, 
Hete**, Daráik, dtm_ 
8». ohután hgjofráfc. 1 

BÜMtetl jd I
Árkniéfcebl

BpetHOaí

készpénzért é»
3 szoba teljes beremtezése
mely ?UT: 1 háló-, ebódto- és toahmbóL 100 note 
állandónn készen raktAron a loge^V8»»riiWb
™1 «Ä54KT* ,*0-4

Nagy Imre=tiH,
Budapest, VicaHrerat 9. (&:ereee<m-utraa san*).

|Rzen szab»dalmeeo*t Agy t5-
mörréeze*kel,rézdisBazeJ, őrös 
aozólsodr<ra> betéttel 32 kor. 
Róe fBgpOnymttuk, ^ 
trljes keszto*4jyUÄ.
Ä sodronybe- 

K. RcaAgy- 
csiMofAa és javítás 

;47 K. VasttcrntBs 
éé7betét, orß« mi- 
nőségii 1166 K. Fa- 
terettel 7.56 K. Kár­
pitozott matraczok 
minden kivitelben 
Yíb- ée r 
legel

f-ée réztatar»;... 
ilasdwtui mUit:

>kat vi

ti mii

RTOtóSZKA JAMS
Önti Ztr.hr •

fVolt UJntaaj

mA.jns hó

Csütörtök

B. ku. Operaház

Péntek 

Szembat_ 

Vasáraep
Id.u.

leste j

A walkür

Faust

Hamlet

Mignon

l)f. Srólpál Margit

Annuski

A dnlovai nabob 
leány a

1 Vigsziabjz
1_____

Kiraly-Snaíjz Su'.yar Saaim Uránia rétartrn nyári 
Színház

Az ördög Az oltóit asazoay Vater Az Országos Szin- 
mtivéezeti Akadémia 

elóad»sa. bznlamith

l.iipin Arzén Jánoska Hanka A párisi asszony A vuleni nái'z

Vigyázz a ndre! Jánoska
.

-
A napy czél
Héyi jo IdOk

Az Umzügos Sain- 
uiiivészeu Akademie 

sléadasi I)o*ia Joéteiuta
1 atárjúras I

Ludíi> Arzén i
Az elvált »«rzony

Jánofika 1

A sasfiók

•Hivatalnok urak | - J AZ vrelög m*ttájA>

Doena JaumíUi



1909. május o.

színházak.
Szerda, 1909. május 6-ón.

fővárosi nyári színház.'gntAw »nsHAz. I

Tánczos huszárok.
Operett három feliooásban. Irta: 
Fejne Ferenci. Zenéjét Stép 
Ernő Terseire sieriette: Szirmai 

Albert.
Bieméljet; j

HnbertKton bérez#» Király E.
Von FlUnten Szirmai
Von Saarborg Csiszár
Von Dennenvita Sérosi
Von Stackelbeig Margittal
Hellbrflrk Simái
Canisine Woll Papír
Herma, neje Erdei B.
Tbea, leánya Petries S.
Prokach Libel Németh
Ede, a tia Otrde (3.
Dören étéin Pásztor
Erna, a felesége Nyárainé
Hertha, leányok T.Harmathl
Dr. Frolocket Kaskó

Kezdete 8 órakor.

(BUDAI BZIHKO«!

Csókkirály.
Regényes daljáték 3 felvonásban. 
Irta; Orbán Dezső. Zenéjét szer* 

tette; Sztojanovica Jenő.
Scemélyek:

Rnmschweig Vajda
Don Bonabadilaí Virág
Heemekerk Kies M.
Éviké Déry R.
Vvett. Fóthy Frida
I olanda Dinnvési R.
Friderika Térey 1.
Faneen Katharina Kecakeméthi
Csipkés Miska 
Sebre hale 
Gorgeltief 
Hanna Gusztáv 
Birkenholz 
Treugott 
Drückemlch

Albert Erzsi 
Kövesey 
Tábori 
A bay 
Csillag 
Korma 
Kövesd y

Kezdete V« B órakor«

ROYAL ORFEUM
ER*5LBE1T-KÖRUT 31 TELEFON 110-22

este a ém léi árakor

**« elkort Tendéganrepléae
l BO8MT1A0I äSSÄUrfc VSftíí

«BIN GRIFF — EIN BETT“
boMnti lasnWsW Seetoáoriöe bohózat!

BIBI, fl WiflBjg
■el.

adnak eW:
VUrtrr Bútort, Utoede Harfe« «ft,

A HÖLLJ5 taenénak fóOópáe eWt a ROTÁL OBTOIJM párat 
lan Aj seenzSeriéfckal gamiwpántt nair.r tana ara; A
SíüS^i.4 A itemzefkiTi prímás
A aCToléarée esAgyrát ágyfa caimt faheegetű bohózat.
Vasérnai, Bitaa e-*e lél 4 érakor ódhatóed etóadós 
mdorikoK brfjArakkal, * kéoal HOI/LB teljes torsnlatáiak 

TendéKizerrptéserel.

Előzetes jelentés!
a

Jardin de Paris

idén május hé 15-én nyílik mag este 9 érakor.

Elsőrangú művészi műsorral!
Jegyeket a f. hóra előjegyezni lehet elivéfell-dlj 

kll; Zlpser és KSalg-nól (András-y-nt 4.)

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapesf, Teréz-kőrut 19. Telefon 33-32.

CZIMBAIMOT
ne «eggen* míg

REMÉNYI MIHÄLY
lognjabb ezlntbalom árjegyzékét át nem olvasta,
melyet Reményi ezimbelom osztálya küld 

ingyen és bénnentvo,
Budapestről 

KIHÁL Y-UTCZA 58.
Telelem

Rang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokbnn.

10 évi kezességi 
OLCSÓ ÁRAK.

Pénteken, május hó 
7-én kerül színre

W először a

Fantasztikus, zenés vígjáték, 3 felvonás­
ban, irta Martos Ferenc, zenéjét szerzetté

Jacobi Victor,

Játszanak benne: ........-

Ötvös Gitta, Örley Flóra, Harmat 
Hona, Sosáry Emmi, Boross, 

Papír, Szirmai, Csiszér és

Fényes Annus, Lakos Ima

Nevetséges,
hogy manapság még itt-ott j

szeplős nők
láthatók, holott be van mar.gF 
gén bizonyítva, hogy a "

Diana-krém
és a

Diana-szappap
I

az arcról az összes szeplőt és 
pattanást egész egyszerűen

m- lemossam
Eredeti levelek!

Tekintetes ERÉNYI BÉLA gyógyszerész ttPnak 
Nagyon saerotnék meggyőződni arról, hogy a 

Diana-púder tényleg olyan kitünő-e, mint az itWti 
doktoráé mondja. Kérek tehát azonnal egyelőre 
csak 1 darab Diana-púdert és 1 darab Dlana-szap- 
pant. Ha nálam is úgy beválik, mint másoknál, agy 
előre is biztosi tóm, hogy mindég csak as ön ké­
szítményeit használom. Kérem tudassa velem, hogy 
itt kinél lehet venni Diana-szappant, hogy oe héti­
jén portót fizetnem. Tisztelettel

NAGYADONY SELMA, DobetetL

•ÍSestelt Gyógyszeréi» «rí 
Kérem tudassa velem, hogy állandóan fiperaál- 

jam-e a «áraz erőmet is a Diana-szappan mellett, 
miután már egészen elmúltak a ezeplőim ée patta­
násaim és nem szeretném, ha megint olyan lenne 9 
bőröm, mint volt. Ha jónak látja, küldjön Diana- 
púdert is egy dobozzal, miután kicsit zsíros még aa 
arcom. Várom evires válaszát e vagyok bálié tk*- 
telője

vógváry SÓLYOM D-né tanítónő, T-Oflek,

Kedves ERÉNYI gyógyszeréé» őri 
Nálam igazán várakozáson felüli módon vált be 

a Diana-puder és a Diana-créme Is, most már csak 
a Diana-szappant szeretném kipróbálni, teeeék te­
hát azonnal küldeni 3 darabot utánvéttel. Az arcom 
már egész fehér és sima s ezeplőim is eltűntek, de 
hallom, hogy ha Diana-szappanna! moeakszák as 
ember, akkor még szebb lesz a bőre, én pedig na­
gyon kényes vagyok az arcomra, tehát nem sajná­
lom a pénzt erre sem, csak aztán ea igy beváljon»

SCHÖNTHAL ERN ESZTIN, Wien II.

Igen tisztelt Gyógy eearées úri 
örömmel értesítem, bogy a Diana-seappan ná­

lam is megtette a barátnőim körében elismert ve­
rnek hatást. Most még csak azt kérdezem, hogy ki­
nél lebet itt Hamburgban beszerezni az ön késeit- 
ménjeit (pudert, crémet és szappant) mintán egész 
családunk használja felséges szeplő elleni szereit 
és Jobb szeretnénk itt megvenni azokat, hogy a 
portó ne drágítsa meg as árat. Tisztelettel

Őzt. HRAPSSNEB EDPARDNÉ, Hamburg.

Tisztelt Gyógyszerész or!
Az idemellékelt 26 rubelért kérek Dfotuussao- 

pant, pudert és crémet, még pedig úgy, hogy a na­
gyobb rész szappan legyen. Legutóbbi Budapesten 
tartózkodásom alkalmával személyesen hoztam ma­
gammal néhány Diana-szappant, de igazán sajná­
lom, hogy mindjárt többet nem hoztam, mert ilyen 
csodaszert még nem kaptam oddig. Mondhatom 
minden szeplőm elmúlt és a kezem is remek fehér. 
Meg lehet róla győződve, bogy mindenkinek aján­
lom aa ön készítményeit. Kész tisztelője

BOSZOLOV OLGA, Moskva.

Tisztelt Uram!
Qeoplöim teljesen elmúltak, csak azt sajnálom^ 

hogy még nem bomlott le egészen as arcbőröm; 
kérem tudassa velem, hogy a nappali vagy éjjeli­
őröm használatával, illetve melyikkel lehetne meg­
gyorsítani a bőrhámlást. Nagyon hálás vagyok a 
házi-orvosomnak, mert ő ajánlotta a Diana-szereket. 
Én t. i. azt hittem, hogy valami vérbajom ran a 
azért olyan vimmerlis az arcom, do szerencsére 
r.sak bőr baj volt s ma már igazan nyoma sincs. 
Elsősorban mégis a Dia na-szappan feltalálójának, 
vagyis önnek vagyok hálás és terjesztem le cik­
keit égési családom és ismerőseim körében. Háiiu 
tiezteAőjá.

GRUBER ESZTI, Szíré*.

Kapható egész Európában a győgytárak- 
ban, drogériákban és parfümériákban. 
Aki nem tudja saját helységében be­
szerezni, az rendelje meg a központból:

z
Budapest, Károly-kőrut 5.

(A legkisebb megrendelés is forduló­
postával utánvétellel eszközöltetik.)

t Z 
* J
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Mért használ mindenki
6L0RUI1S

gyöngyvirág-illatszert

alkohol nélkül ?
BLORlilLlS-gyöngpiFág-parföni
a legtökéletesebb gvőnsyvirág-fl}e487.er, 
mely a tudomány mai AUAna se/-rint elkép­
zelhető. Aki egyezer baszsuUte, soha 
mást nem fog használni.

BÍIMIS-gyíflgyeiitig-parfűni
a legkouczeutráltabb illatszer, a melyet 
elő lehet állítani. Használatban a legkia- 
dösabb, miután egy oeepp is elegendő 
az illstositáshoz.

5&0RI3LÍ5 -gyöngyi irí g-parf fim
eltérölegr n többi parfümöktől, alkohol '
nClknl van kivoava a virágból és ennél­
fogva s levegőn nem illetik el, hanem 
bősze időn át megtartja a kellemes és hü 
gyöngyei rAgillatot.

Glorialis virágkivonat 
alkohol nél­
kül kapható

még: ibolya, rizsa, ideál,
Boqnet de Chypre és 
Bespiet Jeanette illatokban-
Effy ereded üveg ára
(mely hónapokra is elegendő)
3 korona 50 filler.

Kapta« minden drogéria«, a- leteier- és gyegyttrban.
Ahol nem kapható, oda postán küldi 3.30 K után 
véltél, vagy sz összeg előzetes beküldése ellenében

tök. óév. szállítok, piperessappu- és ütatszergyár
BUDAPEST, VII/6.

Ites szama fökaszálögépe, széna- 
forgatója és teljesen acél önműködő 
= kiváltása gy^tőgereWyéi =

» jelemkor legtökéletesebb morógnrdoeá^i oartófcreí.

JOHNSTON
körniyil marotokéi és kévekötő aratógépei

a ba-sni ttdajviszonyokra a legoUshnasRfcbafcJSSgyszcrti sBBrbeesfc, könny* 
kezelés, csekély ven óerő-szükséglet ée föltétiem mogbieható mániát, 

képesség a Jobnston-gépek atopeiőnyei.
Dőlt gabonában Is kiváló mankót végmmriBs ,

Ekórartga anyag ! Legmodernebb eaerkezet I Stsctid, tait^ú kivitelé 
Ezen gépekből Magyarmreságjn több ezer van baeaoólatban 

IVeWK tamilé-, sratt- vagy gyOWaéeot vti, térj« be »Kínra» iraltnt«t«iit>!■-,.
Voiérköpdsvltt ée SnkMZf

Bächen* RedoSf------
= ESeSBehar Ferenc
Estest ÍL fispMZlilB ÜL

Árjegyzék___
* Wnwdw.

Hirdetések —t,tn,lt •VI., Eöim-ntcza 32. sz.

y-<:

Kerber Henrik
ablak, lakástisztitási, padld- 
beeresztési, féregmentesitési 
és pormentesitési vállalat 
<SX35> porszivógéppel

BUDAPEST,
Vitt, Gyöngyijük - n, ?. 
Pontos kiszolgálás II 
TELEFON I »3—55.

I

é!$!- és jMlztói társaság.
Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST. —

Az „Anker-palote* építkezésének befajeztéig

V., ERZSÉBET-TÉR 13. SZ-
Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkebiztositáfeokat halál­
esetre, kiházasitási és agg-bori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindenem!! 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselőt.

Jó és olcsó
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Sxepcsvarmegye székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer­
nyire fenyöei dokkéi kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos lev°gövel; kitűnő 
}j forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
ntczákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló sznmszédhely ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

toaeMu^trojoBB^teecijeeŐeek

nrjfUMs.
Ösbzeosuknato vaságy kivehető 

matraczozal lo frt. Sodronyágybetétek méret 
szerint ő frttol feljebb.

Gichnor János ismrtz'6í

ÍS

99le

tiyermek»oD«lk nagy választékban.

vasby tor-gyáros,
sző yeg, függöny, pokrócz, terítő stb. nagy raiasztőfc,
Bndapest, Erzsébet-körnt 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kerepesi)-ut 86. •*, 
Gyár: VII., Kertósz-utcza 7. és 9. szóm.
Árjegyzéket bárkinek 
njyen és bérmentve

küldök. « "
Meg nem felelő árut 

jy kic.' rélemvpgyapénzt , <4 
an. vis-'zaadora. -h

Kun epecíialista legjobban ajanibató szerfeletti —ImImJ _r —. 1 í  # a ....e -- tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
«tervi és bujakéros osztályán való működésé 

alatt számos éven at szerzett.

ős.* FmmYi
specialista nemi ba/okban 
emerltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi Mepépf
(hugyoeötoiyást, sepeket, syr.üilist es őnfertö- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen» 
geségnél (Iropotentia) még öregebb 

egyéneknél to.
Biztos alkar folytwo e honorárium utólag Is fizetnuté 
levelekre tilj'.elanol válást Kívánatra uyégyeaerelu
Bentielés doielott

Badapesten,
9—3-ig, este d-S-ig.

Rákóczi at 81 A. szám.
(Átjár Oh Az a Pannonié szállodával tzembonj 

lépcsőházi bejárat. Kilián vérófizobák.

KÉPES BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV
Sz. Hllalre .Tosela,

KovácsIrma,T)orn Anna,Gombos Erzsi,Moesz Gézéné, 
őzv. Gyöngyössy Súmnelné.Zemplényi Szabó Anleiné

nyomán fizerke.irteUe

Zemplónyi Szabó Antónia.
függelék:

A magyar gazdaesxoiiy házi kincstára.

Nolcadik, négy színezett képpel, ötvenhárom Is metszettel 
és tzámos kiváló magyar és (randa étellel bőrt tett kiad*,.

Ára kötve 4 korona 80 fillért

Kapható;

LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 
(Wodianer F. éa Fiai) r. t-nól 

Budapest, VI. kér., Andráesy-út 21. _ 
és minden könyvkereskedésben.

iba:gaii-'ffiTTiiitéi'itMtiT|bii"''i iiir nn;,i.iiawiit*i-.:i..it;üiái.iSiJ. >t 1. Lú.i|: HfttS.t ktiicsaaiUisMjs»*i* tói»,,
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Szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy vagyonra szert I 
tenni csalás nagy szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, meri ezáltal állandóan íremé* I 
nye van, gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir.. szab; osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsájtott 110.000 sorsjegy közül 55000 nyer, 
tehát torziósán mintien másoiüik sorsjegy. & nyej’erinényeséíyek pátrailanok, nincs a világon sorsjáték-tervezet! 
mely ily szolid és kedvező volna.

„Wgy a kibocsátásnál mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a közönség 
*.e!jes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan I Iféletientöi függ sok ember boldogsága l Mindenkinek életében voltak 
és vannak pillanatok, mikor szerencséjét, bolgogságát megállapíthatnál Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
a XXIV. magy. kir. szabad, 
osztálysorsjáték 55.000 nye­
reményeiről, mely a 110.000 
sorsjegy közül ki lesz sor­

solva 6 hőnap alatt.

(Eií mii korona).

1 jutalomdij 
1 nyeremény 
1 „ á

Korona

600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100
80
40

Kisérelle meg szerencséjét nálunk, mert
mar im,

wPtítoSSP sseac»©2í.eséje MZvm 1L3Í1'

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA
bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadaim. osztálysorsjáték fó'eiárusiíéilielye.
Központ: Kossuth Lajos-iatcza 13. Fiófc-iczletek: Rákőcz::-x:4 55.

Adél
Adolf
Adorján
Adrienne
Ágnes
Ágost
Ágoston
Ákos
Aladár
Alajos
Albert
Alfonz
Alfréd
Alice
Amália
Ambrus
Andor
András
Anna
Antal
Antónia
Aranka
Ármin
Arnold
Áron
Árpád
Arthur
Attilla
Auguszta
Aurél
Salázs
Balint
Bandi
Barnabás
Beatrix
Béla
Benedek
Benjamin
Bomát
Berta
Bertalan
Bertold
Blanka
Bódog
Boldizsár
Borbála
Boriska
Böske

aaKB»nagwEEB87OTzrgrg s
Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók:
73215 Cristian 56393 Ferdinand 54742 Izor 100383 Manó 2310 Róland

8522 Cornelia 106930 Ferenc 22163 Izsó 40591 Marcell 2403 Rozália
97473 Constant. 29643 Flóra 102148 Jakab 90688 Margit 102791 Rozina
57507 Clement 44C6 Flórián 21375 Janka 103386 Mária 50603 Rudolf
40840 Clarissa 103018 Flóris 73313 János 27394 Mariska 102157 Salamon

102215 Cézár 80133 Fodor 108104 Jené 8300 Márk 20068 Sámson
8355 Cecilia 13281 Franciska 50551 Jolán 31295 Magdolna 2S845 Sámuel

53141 Carolina 107657 Frida 90806 Jónás 107460 Márton 56956 Sándor
87350 Cumilia 8389 Frigyes 82GÖ4 Józsa 98055 Máté 101132 Sarolta
96069 Dániel 17926 Fiilöp 102186 József 65972 Malvin 27181 Sebestyén
98649 Dávid 60G89 Gábor 22965 Judith 34618 Matild 93673 Simon
95016 Demeter 51484 Gábriel 75018 Júlia 107239 Mátyás 48170 Stefánia

102105 Dómján 90755 Gáspár 23148 Juliska 67629 Melinda 106172 Szaniszló
684 Dénes 57543 Gedeon 75001 Kálmán 102770 Menyhért 27106 Szeréna

82105 Dezső 33803 Gergely 48149 Kamill 9810 Miéi 72796 Szidónia
63453 Domokos 91301 Gertrud 38892 Karol in 78187 Mihály 107474 Szilárd
94220 Dóra 58562 Géza 63458 Károly 108111 Miklós 89620 Tamás
98578 Dorottya 102136 Gida 108003 Kázmér 16604 Miksa 73375 Taszító
91345 Döme 93726 . Gizella 14742 Katalin 90801 Milán 60076 Teofil
58138 Dömötör 107461 Gottfried 90712 Kelemen 13673 Mór 106170 Teodor
90710 Eberhard 21058 Gusztáv 13275 Klára 90847 Náci 19759 Teréz
37469 Edith 10S381 Gyárfás 39468 Klotild 107163 Nándor 79339 Terka
78233 Ede 73330 Guidó 91032 Konrád 54793 Natália 102711 Tihamér
95022 Eduard 80854 György 20196 Kornélia 90889 Náthán 33816 Tibor
20551 Elek 78235 Győző 107027 Kornél 108384 Nelli 64248 Titusz
78229 Elemér 57211 Gyula 39772 Kristóf 21647 Neszti 50456 Tivadar

6454 Eleonóra 83813 Gyuri 102230 Krisztina 102371 Notti 616 Tóbiás
65958 Éliás 439 Hedvig 04222 Lajos 91000 Nina 108073 Tódor
8216 Ella 79o3i Heléna 95017 László 81046 Olga 67835 Uirik

94224 Elvira 107155 Henrik 107245 Lázár 107683 Olivér 83807 Orbán
13523 Elza 12717 Hermann SÍ02 Lénárd 21507 Orbán 102101 Valentin
78224 Emanuel 37781 Hermina 22957 Lenke 24195 Oszkár 103024 Valéria
39757 Emil 4220 Hubert 102133 Leó 107476 Ottila 23121 Vendel

102104 Emilia 65052 Hugó 105154 Laura 32051 Ödön 94283 Verona
38900 Emma 107244 Ibolyka 98963 Leontln 56338 Ottó 79323 Vidor

8274 Endre 74130 Ida 29749 Leonora 39743 Pál 10:986 Viktor
4205 Erna 95346 Ignácz 66918 Lidia 75009 Paula 73386 Viktória

1QSÍ08 Ernestin 13163 Ilka 2340 Lina 102114 Péter 741S4 Vilma
22211 Eruö 79841 Illés 21354 Lívia 8224 Piroska 8812 Vilmos
60111 Ervin 71111 Ilma 13643 Lorándt 45192 Pista "0958 Vince
14769 Erzsébet 68902 Ilona 102235 Lipót 56973 Pongrác 67598 Walter
34233 Etel 107250 Imre 100953 Lőrinc 94904 Rafael 107497 Wladimir

479 Eugénia 107479 Irén 17012 Lucia 1G174 Eáohel 54402 Zoltán
88059 Éva 9307 Irma 8391 Ludmilla 98067 Regina 73317 Zseni

162195 Fábián 37783 István 487 Lukács 66 í 21 René 51335 Zsigmond
8357 Fanui 30442 lváu 90672 Ludvig 102745 Rezső 24782 Zsófia

95346 Felicia 29482 Ivor 32038 Lujza 17041 Richárd 60474 Zsuzsaua
93671 Félix 37790 Izabella 39453 Wlagda 90538 Róbert 21051

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot Időközben el no adjuk!
_l&3B6ßJ3£JJg| Tesaáti kivágni és otlmllnkre beküld enl

100058 
S0C63 
50455 

106038 
44717 
32250 
21526 

102273 
19111 
81210 

163059 
27117 
90814 

102180 
8241 

32465 
56104 
10105 
70476 

102487 
106038 
29421 
88377 

102109 
6CS83 
50574 

167282 
27370 
60134 

10G787 
90634 
34083 

107549 
106167 
8684 í 
90545 
41625 
87536 

10717;« 
37634 
24739 
3138 

73344 
67625 

102223 
170484 
107484

55000 n,er #"(utalom tm.Mo

Az I. osztályú sorsjegyek

árai:
Nyolozad . 150 korona
Negyed . , . 3.— „
Fél ..... 6.— „
Egész ... 12.— „

húzása :
május 19-én és 21 én.

PIT* MEGRENDELÉS.

HISS HSRöLY és TAUS!) Mú részv.-tdrs
Budapest, I?., Kossuth Lajos-utcza 13.

Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték L osztályára a-------------
sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nyeremény- 

jegyzéket küldeni.
— A sorsjegy Arái: —
_________kor..............Ilii.

Pontos

mellékeire bélyegekben küldöm, 
egyidejűleg postautalványon kUIdöm.
kérem után vételezni.

(A meg nem fölélő módot szlvoekrtijék áthozni.)

Lakhely, ntoza, házszám :____________________
Clttl ! I Utolsó posta, (megye) ..................................... — M
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(NEiMTEIX-léle KttZSÉBET-labdítCsok.)

Hag.var királyi államvasutak, 
L"rietvczvtöseg' Szegőd,

440(1—Üt), szám.

HIEDETHEM,

F, pflalik hasonló készítményeknél minden tvkinleiben többre 
becsifiendák; mentek minden áruUmns anyagtól, az altesti ezer- 
véli bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hasliajiök, rértivzi ltok; egy gyógyszer sem jobb s mellette Oly 

irtaim aiUn. mint e piinlék, a

gtöbb betegségeit forrása ellen. Cukrozott kill- 
ijvk miért iiwg gyermekek is eziveseo veszik.

Bgy 15 pitalát tertaJnwtfó doboz 30 fillér, egy te- 
keres* mely 8 dobozt, lobét 12Ó pilótát tartalmaz, 
csali 3 kor. 2 kor. 45 fill, előlege* beküldése mel­

lett egy tekercs bérmentve küldetik.
< Utánzásoktól különösen Óvakodjunk, 

jt Kírjüuk határozottan NBlJtSTEIN 
FCLw kftshajló-labdacüot. Valódi csak 

minden doboz törvényileg bejegyzett védje- 
piros-fekete nyomtatásban „SZENT 

LlrOT és „Nenstein Fiilóp gyógyszerész“ alá­
írással van ellátva. A keroak. lörvéuyszékUe^ 
védottcsomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
«EUSTEIN FÜLÖP ,Szent LlpóP-boz
címzett, gyógyszertára, Béé#, I., Flanken» s 
kapható: Bodupesten, Török J. gyógy- 
tizerfora, Király-utca iá. V9 Andráesy-nt 28.

es mintaoltalom
tdneilt&deeo au összes kottaráttauban,

SJSSFfi HMTSá okl' (Cépéesneérnök, 
™,U'n *5,,Ä«" kites eseb. ügyvivő 

n., Ae*rAesy-oi M. mim.

A inirgyar királyi államvasutak szegedi üzlet- 
vezetostgo nyilvános versenytárgyalást hirdet Obc- 
ese állomáson létosi toluló mozdony telep és laktanya 
előállításával járó munkákra.

A munka végzésére vonatkozó költsvgszámi- 
íás, pályázati feltételek, ajánlati minta és szerző­
déstervezet, valamint az. építési tervek a szegedi 
üzletvezető ség építési és pálya tv u tar uisi osztályú- 
lum (IJ. emelet, ajtó és a szabadkar—zentai 
osatá lymérnökségiic 1 Szabadkán a hivatalos órák 
ttl.ut megteld űrbe tok. A /, ópitési U-rvek el man 
árusi.Lt-.vtnak, míg a kiírási művelet példányonként 
a pályázni száudtíkozukn:i-k ti korona bvíizetése el­
lenében szolgál taták ki.

Az ajánlatok legkésőbb í„ évi május hó lk-én 
tiéli VJ óráig nyújtandók I« az, üzlet vezetőség tit­
kárságánál Szegeden ..Ajánlat az óbecsei mozdony- 
telep iá laktatja munkáira- felirattal ellátott le­
pecsételt borítékban. Az ajánlat benyújtását meg­
előző nap, vagyis f. évi május hó Jl-én déli li 
óraiig mint óvadék 1000 korona készpénzben, vagy 
Jeteire alkuluias erlékpapirokban a szegedi üzlet- 
vezetőség gyüjtöpcoztárába befizetendő. A posta 
utján benyújtott ajánlatok ajánlott levélben lórii 
vevenvny 1 adandók fel. Letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az ajánlatok 1 koronás, az ajánlat mellék­
letei pedig ivenként 30 tillcres bélyeggel látan­
dók el.

Az üzletvezet őség fen tart ja magúnak a jogot, 
hogy az ajánlattevők közül szabadon választ­
hasson .

Szöged. 1909. év április hó.
Az üzlet.vezctöség.

SYELMÉBE!
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Z0CZI0L0GIÄI
KÖNYVTÁR

SZERK. JÁSZI OSZKÁR ÉS S0MLÚ B000G

Nyolcz kötet.
A Szocziológiai 

Könyvtár 8 kötetre, 
tervezett sorozata a 
társadalom * tudó - 
mányi kutatások 
: legnevezetesebb : 
munkáit foglalja 
magában. A köte­
tek mindegyike fő­
képpen és elsősor­
ban a művet* nagy 
közönségnek nyújt 
kitűnő tájékoztatót 
a természettudo­
mányi világnézet 
alapján álló ama 
szocziológiai vizs­
gálódásokról. ame­
lyek a legújabb ered­
ményeket hozták 
felszínre. Ezek a 
külföldi munkák 
elsőrangú fordítá­
sai nélkülöznek 
minden olyan jegy­
zetet vagv függe­
léket. amelyek csak 
a szakkutató szem­
pontjából bírnak ér­
tékkel és a munka 
olvasását megnehe- 
:: zitenék. ;;

A 8 Kötetre tervezett sorozat« bő] eddig megjelentek ü 
követ KezőK;

A Kölcsönös segítség 
mint természettor-

Az egész sorozat 
ára (8 Kötet) fűzve

56 kor.
ct'väön Kötve

76 Kor.

vény.
Irta KropotKso P. EovtL.; 
dr. Nodzsar J. Ára tűzve* 
6 K, kötve 8 K 50 f.

A jövő állama. j*jc
Irta . Mender A. Fordította; 
dr. Ormos Ede. Ám fűzve 
5 K, kötve 7 K 50 f.

A vallás szoc iológiá j a
Irta H. Guyau. Fordította : 
Rudas László. Ára fűzve 
11 K. kötve 14 K.

A fajok problémája.
Irta Finot. Fordította : dr. 
Zalai Béla. Ara tűzve' 
6 K. kötve 8 K 50 f.

Sajtó alatt vannaK és leg* 
közelebb megjelennek t

A prestige lélektana.
Irta: Leopold.

A kriminológia f$
irányai, jtjtjtjtjtjt
Írja : dr. Rónai Z.

Az emberi házasság 
történelme. <*j*j*j»
Irta; WestermarcR,

I

A biológiai filozófia 
alapelvei. jfjtjtJtje.
irta : Le Dantei.

A Szocziológiai Könyvtár nyolcz Kötetből áltó 
sorozata az Athenaoum r.-társulat Kiadá­
sában (VII. Kerület, RáKóczi-út 54. szám) 
jeleniK meg. — Kötetei Külön is Kaphatón.

és HALHÓLYAG
ÓTsacr-kniönlege.eéeek,

valódi franozla és awrikal p,írlm«ny. 
eredeti csomagolásban (

OfTOsilag aftalia, Fettétlen bizlu.
Arak tucatonként t korona 8, 4.
fi, 8, 10, 12, ti). Női óvszer „l'wwarium 
ocelueivuiiV Mcn^ingn (unfir ezerjót K 
3 5. Bevezető kéHzülók hozzá K 3.—. 
I|Í f «-Autó vafllnid MprajM i Je- 

J • lenkor legmegbízhatóbb női kd- 
loulogcssévo K 15.—, „Diana Őv4* 
bavtbuj kotö hölgyek réexAro K 11.—, 
Haskötők, gummi gorcaérbartstiyák é| IrH- 
gétorok. Szétküldés crtxleti gyári Arak 

éa titokturtás mellett.
Képes Árjegyzék Ingyen és bérroeetve.

I gummiáruk ét botegápolásl czlkkek gyára
I Bndapest, IV., Koronafaeresce n. 17.
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Első es. hip. szab. Dunagőzhajózási Társaság.

CO '

Az I. cs. kir. szab. Dimagöabajárási Társaság 
t. cd. rózvciyresoi folyó éri

rendes közgyűlésüket
szombaton, f. c. mőjus hó ii'O-én, délelőtt 10 órakor 
Becsben, a bécsi kereskedők testületének nagyter­
meiben (IV., Síihwaraeohargplate 16. sa. a.) fbg- 
,}ák imxyliarlam.

A szavazásra jogiéulf. rówény&s urak" szives- 
bedjouek bedópőjeeyeiket f. A május hó 21-től fogva 
a társulat szám fej tőségében: Wieu Hl., Hratorc- 
áMlamtstraeed 1. ezátn alatt áf.venui, ahol a, fent- 
eunlitctt naptól fogva megtekinthető, vagy átvehető 
a Miagyülés napirendje, a felügyelő-bizottság által 
felülvizsgált zárósaáimadás és az üzleti jelentés is. 
A részvényesek önálló intiitvanyaib u 'közgyűlés 
csak abban az esetiben tárgyalhatja, ha azok leg­
alább 14 nappal előbb a n apóremi re való kitűzés vé­
gett az igazgiató-tianéesesal közöltettek. A megha­
talmazáshoz; szükséges űrlapokkal a társulat azám- 
íejtŐaégíR szolgál.

Wien, 1909. mágus ií-éu.
Az igazgató-tanács,

A lapscabáhjok.
18. ij. Az igazgatótanács tagjaira vonatkozó kivé­

teltől (2'). §.) eltekintve, minden részvényes, aki a 
közgyűlés idején és 6 hónap óta legalább 5 drb saját 
nevére íkóIő qgéez részvény tulajdonosaként van a tár­
saság könyveiben bejegyezve, osztrák, vagy magyar ál- 
1 untpolgár a polgári jogainak élvezetében van, vagy 
mint jogi személy (részvénytársaságok ée hasonlók) 
Ausztriában, vagy Magyarországon széket, a közgyűlé­
sen abban az esetben bír saját neve alatt egy szavazat 
tál, még pedig tekintet nélkül a birtokában lévő rész­
vények nagyobb számára, ha kimutatja, hogy a rész­
vények valóban tulajdonában vannak: ez pedig azáltal 
bizonyittatik, liogyi részvényeit legalább ' nappal a 
közgyűlés előtt az igazgató-tanácsnál Wienben, vagy 
7 nappal a közgyűlés előtt a társaság budapesti, vagy 
linzi ügynökségénél letétbe adja. A letett nésevénvok 
csak a közgyűlés megtartása, után bocsáttatnak újból 
a tulajdonos szabad rendelkezésére. 19. $. Jogi szemé­
lyek (részvénytár.nságok és hasonlók), valamint, gyán.- 
aág és gondnokság alatt állók szavazati jogát, azok 
törvényes képviselője gyakorolhatja s a szavazati jog 
egyáltalában gyakorolható meghatalmazott, által is, de 
•a meghatalmazottnak szintén szavazásra jogosult rész­
vényesnek kell Icitnic s a számára egy évnél nem ré­
gebben kiáJlátott meghatalmazást legalább 7 nappal 
a közgyűlés előtt az igazgató-tanárénál ki kell mutat­
nia. Az ekként igazolt meghatalmazottak saját és öez- 
ssres meghatalmazóinak nevében legfeljebb 5 szavazat­
tal bírnak.

Utánnyomás nem dijastatik:

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
r, M. ée Mr. exrtéerm ée kérhéxi főorvos.

M hatferlauttjt, velar,Int minden nót tetőket.
M. BBieebi 4-SMg ée euie 7- 8-lg, .

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF BÍRUT 2.
Levelekre vMe.tol, gy »gT»eerrii ról gondoskodik.

Levél étién le Mata. gr*g|ielkCT.

Polgár Sándor
Megy, kir. eeebnd. nyert 
ervoel mű- én külszei-ész

Budapest,
VII., Brxsébet-körnt 50. sx.
Ajánlja dnsAii felszerelt rakfá 
rtt wiját gyártmányú orvosi, 
sekétB/1 én b iegá|iolásl 

tár^jakba <.
Saját gyártmányú magy. kir. 

HxabnxiiUmRzot# Pv’gár-felo

sérvköt o,
huKkötö, görcsAr elleni gunmii- 
harisnya, vrthupedioi készülé­

kek, neiUAbak és kezek stl>. 
Valódi fmnezia külön leget,s*gek 
F. tit-rgueraml fi Is párisi gyárból 
Réesletsu kapott Arjepryv.ék 

iuß-yeu ha bcriuc ntve.

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizdijat tartozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KDNZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-ntcza 14. ex. — Gyár és öntöde: I., Baros-ntexa 18. a*. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon 11—06.

621/1909. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. földmivelesügyi miniszter ur rendeletére a Vág 

folyó balpartján a szarkaiási felső kanyarban létesítendő partbiz- 
tositáshoz szükséges 4743*4 köbméter termésköanyag
termelésére és szállítására nézve 1909. évi május hó 27-én déli 
12 órakor a komáromi m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében 
nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok képviselői 
jelen lehetnek.

Az ajánlati feltételeknek megfelelően kiállítandó és szabály­
szerűen felszerelendő ajánlatok a kitűzött nap déli llVa órájáig 
a szállítandó kő mintájával együtt a komáromi m. kir, folyam­
mérnöki hivatal főnökénél nyújtandók be.

A kötendő szerződés mintája és az annak kiegészítő részét 
képező általános és részletes feltételek, valamint az ajánlati fel­
tételek a nevezett hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
ugyanott az ajánlati minta is megszerezhető.

Komárom, 1909. évi május hó 3-án.
M. kir. folyammérnöki hivatal.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, Géllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht *. Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VIL, Rákóczi-ut 26. széni.

Xfpes árjegyző; ingyen is bírmentft
Hamisítás

i«ea.
ellen

1 alatt.
véd ve
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E hirdetést rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
rgy-zori beiktatása közönséges 
porit bellikből 1 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve C fii.-rel fizetendő.

Fémszekrények
ífcaaznAlLxk és újak, rend- 
kivfili olcsó áron kapluvtó 
* budapesti pénzszekrőny- 
aektárban, Budapest, V., 
Bálvfiny-utcza 0—C. 88

Egy vidéki
48 eves, róm. kath., biz­
fos állásban levő tisztvi­
selő nőül venne 25—30 
éves, intelligens, háziasán 
nevelt liajadont vagy gyer­
mektelen özvegyet, némi 
hozománynyal. Arczkcppel 
ellátott, csakis komoly 
ajánlatok a legnagyobb 
diseretió mellett kéretnek, 
..Őszinte" jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába. 27378

Pénzt azonnal
katona, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyossbban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baress-tér 18. 
Telefon 97-66._________

20,000 rózsafa
magastörzsü kapható

Hovák János szőlőtelepén 
Székelyeid Árjegyzék bér­

mentve.

" Eladó
Adonyban 5 szobás ház. 
Bővebbet: Csizmadia Jó­
zsefnél, Lovas-Berény.
___________________ 5758

Vastmtor.
Bézágy 35 fit, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakeretü 3.50, róz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczéisodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hiekor Gy. 
gyára Holló-uteza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Hol a hernyók
a gyümölcsben nagy káro. 
kai okoznak, Kecskeméti 
Farkas-féle hemyóirtó 

szerrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ara 80 liter víz­
hez 60 fillér. Kapható 
Kecskeméten, Farkas lg. 
nátz gyógyszertárában.

27239

Pénzelőleggel
beraktároznnk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árat, vidékről is, 
Bntorszáilitást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Slagvar Kereskedelmi Szál- 
litási és Berakta'ozási 

Betéti Társaság Budapest,
VI, Király-u. 76. Király-
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

BENziNMoreeír
16—25 lóerőig műhelyünkből 
gyárilag kijavitv», valamin1 tij 
motorok is. jótállással és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

kaphatók

Kállai moiorteíepén
Budapoíl. VI., »»pvmeiö-utoza 43. 
Bgyauitt baszni ll gfizeséplö- 
kéMletók 4e őrlőmalmok Is kap- 
_______ hatók. _

Pénzelóleggel
tierakttroznnk bizományba bú­
tort, varrógépet, kerékpárt, 
kereskedelmi csiickeáafc ntó- 
lagOB díjfizetéssel száraz

raktárainkba

Szandra Sándor és Társai
VII. , Doh&ny-utoza 43. as., 

Telefonszám 106—04.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utoza 19. sz.

Pénzt, rögtön
! botorra, zongorára, varrógépre, 
, kereskedelmi árura, melyeket 
' legjatányo8&bba.n bizományba 

beraktároz
Tauber és Társa

VI., !V»tfjfiezíi-atcti 25 bs,

Légszosz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzára- és csillárgyaxa- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-u. 9—11.

J ogi-,
politikai szigorlatokra, j 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vús-l 
gákra, úgyszintén ál-1 
lamszamvitcliani állam­
vizsgára teljes sikerrel! 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Káilsy Zol- [ 
tán jogi szemináriuma, 
Bpost, IV-, fflagyar-atea j 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 

I VT., Rózsa-u. 44) Ne j 
(téveszsze össze más! 

hirdetéssel. cci

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem, 73»

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

Pénzkölcsönt
4'/t, 43A, 5 és 6°/ó alapon 
földbirtokra, jövedelmozö, 
lövároai, vidéki, városi és 
Beűapeat környékén levő 
bakházakra I, II , III., he- j 
lyen 15-80 évig törlésit- | 
hété. Stemélyhitelt tisztvi- 
selöknek gyorsan eszkö- I 

zöltotik,
HOFMANN JAKAB j

bankbizományi iroda, Bu- j 
dapest, Toréz-körut l/a. ;

Bitka alkalom
kitűnő vásznak olcsó be­
szerzésre. Kisebb maradó- 
kokat busz 12 métereseket 
huszonöt, legfinomabb 
vásznakat és kőpereket 
20 méteres maradékokban, 
harminez krajezárért küld 
utánvéttel Pfeiffer Ignácz 
vászonraktára Pápa. — 
Postacsomag 40 méter.

Stenografin
Rákóoii-ot 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatóé, 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Ä „Slenográfla“ Or­
szágos Babelsbergergyors- 
Iro- és gepiró-lskoliban 
havonta nj magyar, német 
gyorsírást, gépírás!, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleretes gyorsírá­
sa kereskedílmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
irós és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását,
A „Kalllgrafia“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres «zeplrás- 
oktatás, Mérsékelt inndij. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczl-at 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjeo tájékoztatót. ut

Baját gyártmányú fűthető 
fürdőkád körmelepi tő-kályhával 

; kádak 14 koronától fel ebb. 
j Elvállalok; mindenféle kntszi* 
j yottynk és báxi vizvezetók-be- 
I rendezéseket log-olosóbb áron.
! Lefkóvios Adolf, Bpest, MI., 

Wesselényi-n. ei/E. Telefon 
118—46. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Parlamenti
pyorsirtk által veieteát 
magyar, nőmet gyoreii*- 
iskola. Díjtalan gépiráo- 
elctatAe, magyar, német 
fogalmazás. Kareekedolini 
»kiviMn 1 a i tanárok áltat 
(firtatott szaktantárgyak. 
Az Országos magyar 
Byorairo-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkó vita Ivói 
1868-ban- Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva, szeptember 
l-tó juliua 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
ezakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyér-utoe 4 ) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyeoüiet 
esen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektöi 9 
teáé hirdct&ómkob utánzó 
ijebb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 64—66. Be­
ek egész napoo át.

Sopányság JL
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomoknt nyor- 
nok. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Re- 
léz$ Klór E. Budapest, 
VE., István-ut 11, n/i.

BÚTOR
307° megtakarítás!
Régi Eutorszalai)
Budapest, Feiencziek tere 3 
félemelet. Vetet és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
dezeaeknek mahagóni es 
palisander bntorok, nrl 
szobák, angol bórgarnitnrak 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 26790

LEGNAGYOBBPénzelóleget
-------- : kaphat ----- - —
zongora, bútor, var« 
pógep, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyvek és Síuiráns* 
árukra, hu azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyéé- 
gcinkbo bizományba be- 

raktározza.
TAISSZ1IC és TÁRSA

vi., avAR-urczA 21. sz. 
TELEFON 83—97.

EBsőrendüvadonateJ

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat RákCCZÍ- 
nt 19. bejárat a Szont- 
klrályi utcz,ából. Kész- 
pénzeiöleggel beralitá- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

iWWiliKiiriiinMiin
zongorát, 
pianinot, 

czim halmot,
hegedűt

fcélEpónzbenl árakon a le» 
újabb íendezerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén

ProapelilDa éa árjagyiéli 
1-Uyen. 6<i

Budapest, Király-u. 58.
f A FranHln-Társulat
> kiadásában most jelent meg:

j Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudorain} os Akadé­
mia tamogatisávil szerkesziit
Alexander Bemét ty 

Búnóczi József.
-------- Vili. kötet. <-------

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikái! 03, 
*uely tuilomiXnykéut 
iog szerepelhetni.

I'ftrd. *s bevezetéssel ellátta
Alemudcr Bornát.

Második jHvitott ón bővi* 
tett kiadón.

Ara 2 lzor. 80 fillér.

Kapható: «-w,....., 
kön>vkcrc'ke 

dti>o(Wodi.iticr
V. ós Fiai) r.-t.-nól Budapest.
VI. . Andiás*v-til 21. *» mm 

dón könyvkereskedésben.
w>~ri~hdTrmn>iidi0 —nwi wrjw_jj|

Péiiz-szekré/iyelt
újak ős használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp tief lil. és 
íestvérenoh Budipest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13) flnzsdu- 

udvar kaphatók.

Brilliaistot,
«ranyst, ezüstöt, ékszer 
ás régiséget veszek él 
eladok. Kertész éks/érési 
3udapcst, VII., Király.

ufcza 85. szám. 
-Telefonszám 95—48.—

íorintert
k arika- 

bajóst 40 forint­
ért. centralho- 

bint 46 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 6 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krause Henrik var- 
r Óg ép gyári raktára Budapest, 
IV., Véress Pttlnó-u. 40. fldez 
&. Viszonteladóknak árencedm

csíz
a konttnenson n legerősebb 
Jódbrom gyógyfürdő A meg­
lepd gyógy-rédniényokben ne­
vezetes szerep jut az Asványvi* 

nagy radioaktivitátiáaak, 
melyet Lengyel Béla egye­
temi tanár .legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
l-én. Számos elsőrendű bérház, 
szninivórinm, gyógy tár, zongora, 
kávéház’, lawn-t-nuisz, tóin o- 
Iák, kirándulások. Vasút állo­
más, posta, lAvird.i helyben, 
ílivatnios orvos Kallós <Tend 
dr. Katonatisztek, állam 
hix'a tál nők oknak elő- éti ufcó- 
idónyben l>ö százalék lr.ed- 
vozmény. Prospektussal t>zol- 
gál a fürdőig»igatóság Az 
ásványvíz rendelhető baszni la 
ntasitá^sal a fúrdoigazgatóság- 
nál és EDEBKITTY L. föelára* 

Bitónál Budapesten.

eo,oöo

X» Ó 55Í SS

tea, Kels, Bourbon, remont.
kétéves, 0 ős koronával, 
macas 10 drb 12 korona, 
félmagas 10 drb 8 korona, 
alacsony 10 drb 5 korona. 
Nagy válasatck óvelő. vi­
rágzó és dísznövényekből. 
Katalógus ingyen cs ber- 

mentve.
Fi*. SPÓRA

kiviteli kertészete
Klattau, Csehország

Äufomatihus tömegfogói
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 K- 4o fill, cgy éjjel <• 
egeret fog fi 1 ügyelet nélkül, idő- 
járás neru befolyásolja, magától, 
működik „Eclipso“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és rnszli fog­
ható vgy éjjel drb ja 2 K. 40 till. 
Mindt nhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. J, 
KCMCLLKK, Wleu, III,E. 
brieuIeryasN« 0# Számot 

elismerd- és koszönő-levél.

legjobb és legolcsóbb
I ti

Vezérképviselöség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.

Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralóiéi epei­
nek és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált lo- 

I Írását mvélbeni kérésre 
ingyen megküldi

[Magyar Fürdőkalauz
klndóliivatula
it, Eötvös

urasági bútorok
alkaími vétele 

és eladása
háló-, ebcdlii-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be- 
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to­
ritők, csillárok, vas- és 

rézbulorolrban.
GROSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Ferencj-téi i 
8. szám, ezelőtt Gyár ultit

Telefon 14—0».

m

A czimre 
tossek 
ügyelni!

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bcrgneran Fits
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben bcezerczhitők

Polgár Sándornál
Budapest, VI kér., 
Erzsébet-körnt 50.
Bóexletez képes ér- 
jegyzék Ingyen és 

Uórmentve

« H ungáriia “

beszéld-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón

kaphatók,

'“■fi és Társa
Budapest, VI., Király-u. 76.

Kérjen érji-iyzéket

H i^StSSS

"**^J££xi**flgs^&sts,
Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcza 11.


